

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ضمیمہ نمٹ نمبر ۱۷۱

ضمیمہ نمٹ نمبر ۱۷۱ متعلق صفحہ ۱۷۱ | سوتے سے اٹھنے کے علاوہ اور نواقض یعنی وضو توڑنیوالی چیزوں کے صدور کے بعد وضو کرنے کا واجب ہونا

احادیث سے ویلے ہی ثابت ہے جیسے کہ جنابت کے علاوہ اور صورتوں میں غسل کا واجب ہونا دوسرے مقام سے ثابت ہوا ہے اور قرآن مجید کی نکل محل باتوں کی تفسیر اہل بیت علیہم السلام ہی نے کی ہے اور وہ حضرات (اہلبیت علیہم السلام) اوروں کی نسبت اس سے خوب واقف ہیں جو کچھ کہ آیت میں نازل ہوا۔ چنانچہ خزینۃ الاحکام میں مروی ہے کہ وجہ (چہرہ) وہ ہے جو سامنے نظر آتا ہے۔ پس اگر کسی کی ڈاڑھی کے بال گھنے ہوں یعنی خضاب کرینکے وقت ان (بالوں) کے اندر کی جلد نظر نہ آتی ہو تو ان بالوں کو حرکت دینا واجب نہ ہوگا اس لئے کہ اس صورت میں فقط بالوں کا سامنا ہوتا ہے اور اس جلد کا سامنا نہیں ہوتا۔ جو ان بالوں کے نیچے ہوتی ہے۔ جیسا کہ حضرت امام محمد باقر علیہ السلام سے تہذیب میں منقول ہوا ہے کہ چہرہ کے جن حصوں کو بالوں نے گھیر لیا ہو ان (حصوں) کا بندول پر طلب کرنا اور ان پر پانی جاری کرنا واجب نہیں ہے بلکہ فقط بالوں پر پانی جاری کرنا چاہیے۔ تہذیب اور کافی میں ہے کہ جناب امام محمد باقر یا جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے دریافت کیا گیا۔ کہ ایک شخص وضو کرتا ہے کیا وہ اپنی ڈاڑھی کے نیچے بھی پانی پہنچائے؟ فرمایا کہ نہیں۔ اب یہی چہرہ کی حد تو من لایحضرو الفقیہ میں ہے کہ وہ چہرہ جس کے دھونے کا خدانے حکم دیا ہے اور کسی شخص کے لئے سزاوار نہیں ہے کہ اس پر زیادتی کرے یا اس کو کم کرے اور یہ کہ اگر اس پر زیادتی کرے تو ثواب کا مستحق نہ ہو اور اگر اس سے کم کرے تو گنہگار ہو۔ اس (چہرہ) کی حد یہ ہے کہ بیچ کی انگلی اور انگوٹھا سر کے بالوں کے اُگنے کی جگہ سے ٹھوڑی تک اس کو گھیر لے۔ اور چہرہ کے جن حصوں پر کہ دورہ کرنے کی حالت میں دونوں انگلیاں جاری ہو جائیں۔ پس وہ حصے (چہرے) میں داخل ہیں۔ اور اس کے علاوہ کوئی حصہ چہرہ کی حد میں داخل نہیں ہے۔ کسی نے عرض کی کہ کپٹیاں وجہ میں داخل ہیں؟ فرمایا نہیں۔ اور باقی اعضاء میں پانی اور تری کا جلد تک پہنچانا اور جو چیز کہ اس پانی (یا تری) کے پہنچنے سے مانع ہو اس (چیز) کا حرکت دینا واجب ہے۔ جیسا کہ غسل اور مسح کے حکم کا مقتضاء ہے۔ پس سر کا مسح ٹوپی پر اور پاؤں کا مسح موزوں پر کافی نہ ہوگا۔ التہذیب میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ عمر ابن الخطاب نے جناب رسول خدا کے اصحاب کو جمع کیا۔ اور ان میں جناب امیر المؤمنین علی مرتضیٰ علیہ السلام بھی موجود تھے۔ اور سب سے پوچھنے لگا کہ آپ لوگ

موزوں پر مسح کر لینے کے بارے میں کیا کہتے ہیں؟ مغیرہ بن شعبہ کھڑا ہو گیا اور کہنے لگا کہ میں نے جناب رسول خدا کو موزوں پر مسح کرتے ہوئے دیکھا ہے۔ جناب امیر علیہ السلام نے دریافت کیا کہ سورہ مائدہ کے نازل ہونے سے پہلے یا اس کے بعد مغیرہ بولا کہ یہ تو میں نہیں جانتا۔ جناب امیر علیہ السلام نے فرمایا۔ کہ موزوں پر کتاب خدا سابق ہو چکی ہے۔ سورہ مائدہ آنحضرت کی وفات سے دو یا تین مہینے پہلے نازل ہوئی ہے۔

قول صاحب تفسیر صافی۔ یہ مغیرہ بن شعبہ منافقوں کے سرگروہوں میں سے ایک تھا جنہوں نے مقام عقبہ پر جناب رسول خدا کی ہلاکت کی تجویزیں کیں اور مقام سقیفہ پر علی مرتضیٰ کے حقوق غصب کرنے کی تدبیریں کیں۔ خدا نے تعالےٰ ان سب کو اپنی رحمت سے دور کر کے من لا یحضرہ الفقیہ میں عائشہ سے روایت ہے کہ جناب رسول خدا نے یہ فرمایا کہ قیامت کے دن سب سے زیادہ حسرت اُس شخص کو ہوگی جس نے اپنا وضو دوسرے کی جلد پر کرنا مناسب سمجھا ہو۔ نیز عائشہ ہی سے روایت ہے کہ وہ کہا کرتی تھیں کہ موز پر مسح کرنے سے تو میں اسے اچھا سمجھتی ہوں کہ جنگل میں جو اونٹ پھر رہے ہوں ان کی پیٹھ پر مسح کر لو۔ اور جناب رسول خدا کے پاس کبھی موزے کا ہونا نہیں پایا جاتا سوائے ایک جوڑی موزے کے جو نجاشی بادشاہ حبشہ نے ایک مرتبہ بطور تحفہ کے بھیجے تھے۔ تو یہ پاؤں کی پشت کی طرف سے کھلے ہوئے تھے۔ آنحضرت نے اپنے پاؤں مبارک میں ان کو پہنے ہوئے ان پر مسح کیا۔ تو لوگوں نے یہ سمجھ لیا کہ حضرت نے اپنے موزوں پر مسح کیا۔ حالانکہ یہ حدیث بھی صحیح سندوں سے نہیں پہنچی۔ من لا یحضرہ الفقیہ کی عبارت یہاں تمام ہو چکی اب چونکہ ہاتھ کا اطلاق پہنچے سے نیچے نیچے جتنا ہے اُس پر بھی ہو سکتا ہے اور کہنی سے نیچے نیچے جتنا ہے اس پر بھی اور مونڈھے سے نیچے نیچے جتنا ہے اُس پر بھی۔ اسی نے خدا تعالیٰ نے جتنا اُس میں سے دھو لینا چاہیے اُس کی انتہا صاف صاف بیان فرمادی۔ جیسے تم کسی لڑکی سے کہدو کہ تو پہنچے تک ہندی لگائے۔ یا تلوار کے بارے میں کہدو کہ قبضہ تک صیقل کی جائے۔ آیت کے لفظوں میں کوئی دلالت اس بات کی نہیں ہے کہ ہاتھ کا دھونا انگلیوں سے شروع کر کے کہنی تک پہنچا یا جلے جیسا کہ ان دونوں عبارتوں سے خضاب لگانے میں ہاتھ کی انگلیوں سے ابتدا کرنا اور صیقل کرنے میں تلوار کے سرے سے ابتدا کرنا نہیں سمجھا جاتا۔ لہذا آیت اس معنی میں مجمل اور اہل بیت علیہم السلام کی تشریح اور تفسیر کی محتاج رہی۔ اب مؤلف یا مؤلف وہ جگہ ہے جہاں بازو کی اور کلائیوں کی ہڈیاں آکر مل گئی ہیں اور ظاہر آیت میں کوئی دلالت اس بات کی نہیں پائی جاتی کہ ہاتھ کے دھونے میں مرفق کو بھی داخل کیا جائے اور نہ اس بات کی دلالت ہے کہ پاؤں کے مسح کرنے میں ٹخنے کو بھی شامل کیا جائے اس لئے کہ انتہا جس جگہ پر ہوتی ہے کبھی وہ داخل سمجھی جاتی ہے اور کبھی خارج۔ لہذا اس معنی میں بھی آیت مجمل رہی اور حضرت ائمہ علیہم السلام کی تفسیر کی محتاج اور کسی چیز کا غسل دو طرح سے ثابت ہو سکتا ہے یا تو اس عضو پر پانی بہتا

دینے سے یا اسی عضو کو پانی میں ڈبو دینے سے اگرچہ بلا دلا نہ جائے اور پڑو سیکھ میں جو (ب) آئی ہے یہ بعض حملے کے لئے ہے جیسا کہ آیت تیمم میں پوجو ہیکھ کی (ب) بتعیضیہ ہے۔ اور یہی حالت ارجلیکھ و ارجلیکھ کی بھی ہے جو پڑو سیکھ اور پوجو ہیکھ پر معطوف ہیں اور کعب یعنی ٹخنہ اس ہڈی کو کہتے ہیں جو گولائی لئے ہوئے ہے اور اس جگہ واقع ہوتی ہے جہاں پنٹلی اور پاؤں دونوں ملے ہوئے ہیں یہ پاؤں کی پشت کی طرف سے آئی ہے اور اس کا ایک سر پنٹلی کے سر سے میں جوڑ دیا گیا ہے جیسا کہ گائے اور بھیڑ بھری کے پاؤں میں بھی ہوتا ہے جس سے اگر نپتے کھیلا کرتے ہیں۔ اور کبھی کبھی جوڑ کی جگہ کو بھی قریب ہونیکی وجہ سے کعب یعنی ٹخنہ کہہ دیتے ہیں۔ چونکہ لوگوں نے صاحبان لغت اور صاحبان تشریح کے کلام میں تو غور نہیں کیا اور معصومین کی احادیث میں تامل کرنے سے روگرداں ہیں۔ اس لئے کعب کے سمجھنے میں بھی انہوں نے اختلاف کیا ہے۔ اب چونکہ ریحل کا اطلاق قدم پر بھی ہو سکتا ہے اور گھٹنے کے نیچے نیچے جتنا ہے اس پر بھی اور کولے کے نیچے جتنا ہے اس پر بھی لہذا خدائے تعالیٰ نے جتنے پر مسح کیا جائیگا اتنے کی حد بیان فرمادی۔ اب یہی آیت کی دلالت اس بات میں کہ دونوں پاؤں پر مسح کرنا چاہیے وہ اس سے بھی زیادہ روشن ہے جتنا کہ آفتاب نصف النہار پر روشن ہوتا ہے۔ خاص کر اس وقت جبکہ ارجلیکھ لام کے زیر کے ساتھ پڑھا جائے اور جو لوگ غسل ریحلین کے قائل ہیں ان میں سے بھی بہت سے اس بات کے معترف ہیں کہ قاعدہ سے مسح ہی ہونا چاہیے اور ارجلیکھ بھی زیر ہی سے ہونا چاہیے

اللہذی یب میں ہے کہ جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے خدایتعالیٰ کے اس قول **وَامْسَحُوا بِرُؤْسِكُمْ** **وَأَرْجَلِكُمْ** ابی الکعبین کی نسبت دریافت کیا گیا کہ ارجلیکھ کے لام پر زیر ہے یا زبرہ حضرت نے ارشاد فرمایا کہ زیر ہے۔ صاحب تفسیر صفائی فرماتے ہیں کہ زبر پڑھنے کی صورت میں بھی معنی مسح ہی کے بیگے اس لئے کہ عطف اس کا رُوس کے محل پر ہے جیسے کہ عرب کی زبان میں راجح ہے **مَرَاتٌ بَزِيدٌ وَعَمْرٌو** کی جگہ **مَرَاتٌ بَزِيدٌ وَعَمْرٌو** بول دیتے ہیں اس لئے کہ اس کا عطف وجوہ پر کرنا نہ فقط قانون فصاحت سے خارج ہے بلکہ اسلوب زبان عربیت سے بھی خارج ہے۔ عامرہ (مخالفین) نے جناب امیر المؤمنین علیہ السلام اور ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ جناب رسول خدا نے وضو فرمایا اور عربی لغتیں پنیے پنیے پائے مبارک پر مسح کیا

قول مترجم: عربی لغتیں کی تشریح اصل نوٹ میں حاشیہ قرآن مجید پر موجود ہے۔ نیز عامرہ نے حضرت عبداللہ ابن عباس سے روایت کی ہے کہ خدائے تعالیٰ نے تو مسح ریحلین کا حکم دیا مگر لوگوں نے مانا زبروستی غسل شروع کر دیا۔ نیز انہوں نے فرمایا کہ وضو میں دو غسل ہیں اور دو مسھے ہیں۔ اس میں جو مجھ سے مبارک کرنا چاہے میں اس سے مبارک کرنے کو تیار ہوں۔ نیز انہوں نے آنحضرت کا وضو کر کے دکھلایا تو اپنے دونوں پاؤں پر مسح کیا۔ اللہذی یب میں ہے کہ جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے پاؤں پر مسح کرنے کے بارے میں سوال کیا گیا تو فرمایا کہ جبرئیل امین تو یہی حکم لے کر آئے تھے۔ کافی میں ہے کہ جناب

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا کہ بعض بعض آدمیوں کو ساٹھ ساٹھ ستر ستر برس گزر جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کی ایک نماز بھی قبول نہیں کرتا عرض کیا گیا کہ ایسا کیونکر ہو سکتا ہے؟ فرمایا اس طرح ہو سکتا ہے کہ خدائے تعالیٰ نے جس جگہ مسح کا حکم دیا اُسے دہراتا رہے من لایحضرہ الفقہاء من لایحضرہ الفقہاء میں انہی حضرت علیہ السلام سے منقول ہے کہ ایک شخص چالیس برس تک خدا کی عبادت کرتا رہا مگر وضو میں حکم خدا کی اطاعت نہ کرنے کے سبب سب برباد ہو جائیگی کیونکہ خدا نے جس کے مسح کا حکم دیا تھا یہ اُس کا غسل کرتا رہا۔ کافی اور تفسیر عیاشی میں یہ جو منقول ہے کہ جناب امام محمد باقر علیہ السلام نے جناب رسول خدا کے وضو کی نقل کر کے دکھلائی جس کا ذکر ہم نوٹ میں کر چکے ہیں تو اُس کے بعد یہ فرمایا کہ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الْعَتَلَةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ (دیکھو سطر صفحہ ۱۶۱) پس کسی بندہ کے لئے یہ مناسب نہیں ہے کہ چہرے کے کسی حصہ کو بغیر غسل کے چھوڑ دے اور چونکہ دونوں ہاتھوں کو کہنیوں سمیت دھونے کا حکم ہے بندہ کیلئے یہ مناسب نہیں ہے کہ کہنیوں سے لیکر انگلیوں تک کوئی حصہ بھی بغیر وضو چھوڑ دے اس لئے کہ خدا کے حکم اَغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ کی پوری تعمیل اسی سے ہوگی پھر فرمایا۔ وَامْسَحُوا بِرُءُوسِكُمْ وَأَرْجُلِكُمْ إِلَى الْكَعْبَيْنِ (دیکھو سطر صفحہ ۱۶۱) پس جب بندہ نے اپنے سر کے کچھ حصہ کا مسح کر لیا اور اپنے دونوں پاؤں کے کسی حصہ کا انگلیوں کے سرے سے لیکر کہنوں کے مابین مسح کر لیا وہ اُس کے لئے کافی ہو گیا۔ کسی نے عرض کی کہ کہنیں کہاں ہے؟ فرمایا یہ ہے یعنی وہ جوڑ بتلایا جو پنڈلی کی ہڈی سے نیچے نیچے ہے۔ اس پر کسی نے پنڈلی کی ہڈی کے دونوں طرف جو گٹھیاں سی نکلی ہوئی ہیں ان پر ہاتھ رکھ کر کہا کہ یہ کیا چیز ہے؟ فرمایا کہ یہ پنڈلی کی ہڈی کا جزو ہے اور کعب قدم کا وہ حصہ ہے جو ان دونوں کے بیچ تک پہنچتا ہے اور ان سے نیچا ہے کسی نے عرض کی خدا آپ کو خیر و خوبی عطا فرمائے آیا ایک ایک چتو مند دھونے کے اور کلائیوں کے لئے کافی ہے؟ فرمایا ہاں کافی ہے جبکہ تم پانی کے پہنچانے کی کوشش کرو اور دو دو ڈالو تو پانی اچھی طرح روان ہو ہی جائیگا۔ من لایحضرہ الفقہاء اور تفسیر عیاشی میں زرارہ بن اعین سے مروی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے دریافت کیا کہ آیا آپ مجھے مطلع نہ فرمائیں گے یہ آپ نے کہاں سے جانا اور کہاں سے فرمایا کہ سر کے بھی بعض حصہ کا مسح چاہیے۔ اور دونوں پاؤں کے بعض حصہ کا؟ حضرت تبسم ہوئے پھر ارشاد فرمایا کہ اے زرارہ یہ جناب رسول خدا نے فرمایا ہے اور خدائے تعالیٰ کی طرف سے کتاب بھی اسی کے موافق نازل ہوئی چنانچہ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے۔ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى الْمَرَافِقِ (یعنی کہنیوں سمیت دونوں ہاتھوں کو منہ کے ساتھ بلایا جس سے ہم یہ سمجھے کہ کہنیوں سمیت دونوں ہاتھوں کو بھی دھونا چاہیے۔ پھر اُس نے اپنے کلام میں خود ہی فضل کر دیا۔ اور یہ فرمایا وَامْسَحُوا بِرُءُوسِكُمْ پس اس انداز پر حکم سے ہم سمجھے کہ سر کے بعض حصہ کا مسح مقصود ہے جس پر کلمہ با دلالت کرتا ہے۔ پھر دونوں پاؤں کا ذکر سر کے ذکر سے بعد کیا جیسا کہ دونوں ہاتھوں کا ذکر منہ کے ذکر کے بعد فرمایا تھا اور یوں ارشاد

فرمایا۔ **وَاجْلِكُوا إِلَى الْكُجْبَيْنِ** اسے ملانے سے ہم سمجھے کہ سر کے بعض حصہ کا مسح مقصود ہے۔ اس کے بعد خود جناب رسول خدا نے اپنے عمل سے اس کی تفسیر کر کے لوگوں کو سمجھا دیا۔ مگر پھر بھی لوگوں نے خدا کے حکم اور رسول کے حکم و عمل کو ضائع کر دیا۔ اس حدیث کے آخر میں تیمم کا ذکر بھی آ گیا ہے۔ اس کا خلاصہ نوٹ نمبر ۳ صفحہ ۱۶۱ میں لکھا گیا ہے۔

التہذیب میں ہے کہ امام جعفر صادق علیہ السلام سے کسی نے غسل جنابت کی ترکیب دریافت کی حضرت علیہ السلام

ضمیمہ نوٹ نمبر ۳ متعلق صفحہ ۱۶۱

نے فرمایا کہ پہلے اپنے دونوں ہاتھ پہنچوں تک دھو ڈالو۔ پھر داہنے ہاتھ سے بائیں ہاتھ پر پانی ڈالتے جاؤ اور اپنی شرمگاہ کو دھو ڈالو پھر کہنیوں سمیت اپنے ہاتھ دھو ڈالو پھر گلی کرو اور ناک میں پانی ڈالو۔ پھر اپنے تمام سر کو سر سے لیکر پاؤں تک بہ ترتیب دھو ڈالو وضو نہ اس سے پہلے ہونے اس کے بعد جس جس حصہ جسم پر وہ پانی پہنچتا جائیگا وہی پاک و صاف ہوتا جائیگا۔ اور اگر کوئی شخص آب کثیر میں ایک ہی غوطہ لگائے تو اس کے لئے وہ ایک ہی غوطہ کافی ہے۔ گو اپنے جسم کو ملے دے بھی نہیں۔

کافی میں ایک ایسی روایت ہے جس کی سند مقطوع ہے۔ یوں منقول ہے کہ اگر ہاتھ میں کوئی چیز نہ لگی ہو تو بھی اسے پانی میں غوطہ دے لے پھر ابتدا اس سے کرے کہ اپنے ستر کو تین چلوؤں سے پاک کرے۔ پھر تین چلو بھر بھر کے اپنے سر پر ڈال لے پھر دو مرتبہ اپنے دائیں شانے پر پانی بہا لے اور دو مرتبہ بائیں شانے پر تو جس جس حصہ پر پانی بہتا جائے گا۔ اسی کے لئے کافی ہوتا جائے گا۔

تفسیر عیاشی میں انہی حضرت سے منقول ہے کہ زینوں میں سب سے اچھی زمین شام کی ہے اور باشندوں میں

ضمیمہ نوٹ نمبر ۴ متعلق صفحہ ۱۶۱

سب بدتر اس کے باشندے ہیں اور ملکوں میں سب سے بدتر ملک مصر ہے کہ وہ ان لوگوں کا جن سے خدا ناراض ہے جلیخانہ ہے۔ اور بنی اسرائیل کا اس میں پہنچنا اسی وجہ سے تھا کہ انہوں نے خدا کی نافرمانی کی تھی۔ اس لئے جب ان کو وہاں سے رہائی دی تب فرمایا **ادْخُلُوا الْاَرْضَ الْمُقَدَّسَةَ الَّتِي كَتَبَ اللّٰهُ لَكُمْ** (دیکھو صفحہ ۱۶۱ سطر ۱۱) اس میں ارض مقدسہ سے مراد شام کا ملک تھا پس انہوں نے اس میں جانے سے انکار کیا تو چالیس برس تک مصر اور اس کے بیابانوں میں سرگرداں پھرتے رہے پھر چالیس برس کے بعد شام میں پہنچے اور انکا مصر سے نکلنا اور شام میں پہنچنا تو یہ قبول ہونے کے بعد اور اس کی رضامندی حاصل ہونے کے بعد ہوا۔ یہ بھی فرمایا کہ میں اس چیز کا کھانا بھی مکروہ جانتا ہوں جو مصر کی مٹی کے برتن میں پکا ہوا اور میں مصری مٹی سے سردھونا بھی پسند نہیں کرتا اس خوف سے کہ اس کی مٹی ذلت پر پہنچاتی ہے اور عزت کھودیتی ہے۔ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ ان حضرت نے موسیٰ علیہ السلام کا ذکر کیا اور انکی امت کے اس قول کا فا ذہب انت و ربک فقایتلانا

هَهُنَا قَاعِدًا وَاوْنَ (دیکھو صفحہ ۱۶۶ سطر ۶) پھر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر زمین مقدس کو چالیس برس تک کے لئے حرام کر دیا اور ان کو خوب سرگردان پھرایا چنانچہ جب عشا کا وقت ہوتا اور وہ کوچ بولتے تو ان کے قافلہ سالاریہ آوازیں نکالتے الرَّجِيلِ - الرَّجِيلِ - اَوْحَا - اَوْحَا اور وہ برابر چلے جاتے یہاں تک کہ شام ہو جاتی تا اینکه وہ کوچ کرتے اور زمین ان کو سیدھی راہ پر لے چلتی تو حق تعالیٰ زمین سے خطاب فرماتا کہ تو ان کو چکر دیدے پس وہ برابر چلتے رہتے تا اینکه جب وقت سحر ہوتا اور صبح قریب آتی تو کہنے لگتے کہ یہ پانی ہے جس کے پاس تم پہنچ گئے ہو پس تم اتر پڑو۔ پس جب صبح ہو جاتی تو وہ اپنی اُسی تیر اور منزلوں میں موجود ہوتے جنہیں وہ ایک روز قبل تھے۔ اسکے بعد وہ ایک دوسرے سے کہتے کہ تم راستہ بھول گئے اور سخت غلطی کی۔ غرض جب تک خدا کا حکم نہ ہو ایسے ہی میرے پیر میں پڑے رہے۔ پھر ارض مقدس میں پہنچے۔ جس کو حق تعالیٰ ان کے لئے مقرر کر چکا تھا۔ کاتی میں جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے منقول ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا کہ میں نے آسمان سے ندا دی کہ موسیٰ انتقال فرما گئے اور ایسا نفس کون سا ہے جو نہ مرے گا۔ تفسیر قمی میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ حضرت ہارونؑ حضرت موسیٰ علیہ السلام سے قبل انتقال فرما گئے تھے اور دونوں کا انتقال اسی صحرا و سرگردانی میں ہوا تھا۔ تفسیر قمی میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان کو چھوڑنے کا ارادہ کیا ہے تو سب گھبرا گئے اور کہنے لگے کہ اگر موسیٰ ہم میں سے نکل گئے تو یقیناً ہم پر عذاب نازل ہو گا۔ پس روتے ہوئے آنحضرتؐ کے پاس گئے اور ان سے درخواست کی کہ آپ ہمارے ساتھ رہیں اور خدا تعالیٰ سے دعا کریں کہ وہ ہماری توبہ قبول کرے۔ تفسیر برہان میں ہے کہ عمارہ نے جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے عرض کی کہ مجھے وفات موسیٰ ابن عمران کا واقعہ سنا ہیجے حضرت نے فرمایا کہ جب ان کی اجل آگئی اور جب ان کی مدت پوری ہو گئی اور کھانا بھی ان کا چھوٹ گیا تو ملک الموت انکی خدمت میں آئے اور عرض کی السلام علیک یا کلیم اللہ موسیٰ علیہ السلام نے جواب میں کہا علیک السلام تم کون ہو؟ انہوں نے عرض کی میں ملک الموت ہوں فرمایا کس ضرورت سے آئے؟ عرض کی اس لئے آیا کہ آپ کی رُوح قبض کروں۔ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ تم میری رُوح کہاں سے قبض کر دو گے؟ انہوں نے عرض کی منہ سے۔ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا یہ کیونکر ہو گا اس لئے کہ میں نے اسی منہ سے اپنے پروردگار جل جلالہ سے باتیں کی ہیں۔ انہوں نے عرض کی تو اچھا ہاتھ کی طرف سے؟ فرمایا یہ کیونکر ہو سکتا ہے حالانکہ ہاتھ سے میں نے تورات اُٹھائی ہے۔ انہوں نے عرض کی تو اچھا پھر دونوں پاؤں کی طرف سے؟ فرمایا یہ کیونکر ہو سکتا ہے ان سے تو میں طوبی سینا پر چلا پھرا ہوں۔ عرض کی تو اچھا تو دونوں آنکھوں کی طرف سے؟ فرمایا یہ کیونکر ہو سکتا ہے حالانکہ یہ سید الیٰ میں عرصہ تک کھلی رہی ہیں۔ عرض کی تو اچھا دونوں کانوں کی طرف سے؟ فرمایا (واہ) یہ کیونکر ہو سکتا ہے۔ ان سے تو میں نے اپنے پروردگار کا کلام سنا ہے۔ اس آیت میں ملک الموت کو اپنے پروردگار

کی طرف سے وحی ہوئی کہ تم اس وقت تک انکی روح قبض نہ کرو جب تک کہ یہ خود ارادہ نہ کریں چنانچہ ملک الموت نکل آئے اور موئے علیہ السلام اتنی دیر جب تک کہ خدا کو منظور تھا زندہ رہے۔ پھر یوشع ابن نون کو بلا کر اپنا وصی کیا اور ان کو حکم دیا کہ اصل امر کو عام لوگوں سے پوشیدہ رکھیں اور اپنے بعد اپنے والی امر کو وصیت کر دیں۔ اور پھر موئے اپنی قوم سے غائب ہو گئے اور اسی حالت غیبت میں ایک شخص کے پاس سے گزرے جو قبر کھود رہا تھا۔ اُس سے فرمایا کہ کیا اس قبر کے کھودنے میں میں تیرا مددگار بنوں؟ اُس نے عرض کی ضرور مدد کیجئے۔ چنانچہ اس کی مدد کی یہاں تک کہ قبر کھد گئی اور اندر کا ہودہ بھی صاف ہو گیا۔ پھر موئے علیہ السلام اس میں جلیٹے تاکہ دیکھیں کہ کیفیت کیا ہوتی ہے تو پروردگار آپ کی آنکھوں کے سامنے سے ہٹا دیا گیا۔ تب انہوں نے جنت میں اپنی جگہ دیکھی اور عرض کرنے لگے کہ پروردگار! اب میری رُوح قبض کر لے۔ اُس وقت ملک الموت نے حکم خدا اُن کی روح قبض کرنی اور اُسی قبر میں ان کو دفن کر دیا اور مٹی ڈالکر برابر کر دی اور وہ جو آدمی کی صورت میں قبر کھود رہا تھا وہ فرشتہ تھا۔ اور یہ واقعہ صحرا سے تیرے میں گزرا۔ اُس وقت آسمان سے ایک منادی نے ندا دی کہ کلیم اللہ کا انتقال ہو گیا اور وہ نفس کو نسا ہے جو زندہ رہے گا۔ پھر فرمایا کہ میرے والد ماجد نے بروایت میرے جدِ امجد کے اور انہوں نے بروایت اپنے والد کے مجھ سے یہ بیان فرمایا کہ جناب رسول خدا سے دریافت کیا گیا تھا کہ موئے علیہ السلام کی قبر کہاں ہے؟ فرمایا سرخ ٹیلے کے پاس اُس شایع عام پر جو مصر سے شام کو آتا ہے تفسیر تھی میں ہے کہ محمد بن مسلم نے جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے یہ دریافت کیا آیا ہارون حضرت موسیٰ کے حقیقی بھائی تھے فرمایا ہاں! کیا تو حضرت ہارون کا یہ قول نہیں دیکھتا جس کو خدا نے نقل فرمایا ہے

يَا بَنُوٓرَءَۙ لَا تَاۡخُذْ بِالۡغِيۡبِيۡ وَ لَا بِرَاۡيِيۡ ۚ (دیکھو صفحہ ۵۷ سطر ۱) وہ کہتے ہیں کہ میں نے عرض کی ان دونوں میں سے میں بڑا کون تھا فرمایا حضرت ہارون میں نے عرض کی وحی دونوں پر ایک ساتھ آتی تھی؟ فرمایا وحی صرف حضرت موئے پر آتی تھی اور حضرت موئے علیہ السلام حضرت ہارون کو خبر دیا کرتے تھے۔ پھر میں نے عرض کی کہ احکام اور فیصلے اور امر اور نہی وغیرہ دونوں کی طرف سے ایک ساتھ ہوتے تھے فرمایا نہیں۔ وہ موسیٰ علیہ السلام تھے جو اپنے پروردگار سے مناجات کرتے تھے علوم کہتے تھے اور بنی اسرائیل کے مابین فیصلے کرتے تھے اور جب یہ مناجات کرنے چلے جاتے اور لوگوں میں نہ ہوتے تو حضرت ہارون اُن کے خلیفہ اور قائم مقام ہوتے تھے۔ میں نے عرض کی ان دونوں میں سے پہلے کس کا انتقال ہوا؟ فرمایا حضرت ہارون کا۔ مگر دونوں کا انتقال وادعی تہ (بنی اسرائیل کی سرکشتگی کے جنگل) میں ہوا ہے۔ میں نے عرض کی کہ حضرت موئے علیہ السلام کے کوئی اولاد تھی؟ فرمایا نہیں۔ اولاد ہارون علیہ السلام کے تھی اور نسل انہی سے چلی۔ تفسیر برآن میں ہے علی ابن اسباط کہتے ہیں کہ میں نے جناب امام رضا علیہ السلام کی خدمت میں عرض کی کہ اہل مصر تو یہ گمان کرتے ہیں کہ اُن کا ملک بہت ہی مقدس ہے۔ فرمایا بھلا یہ کیونکر؟ میں نے عرض کی وہ یہ کہتے ہیں کہ اُن کے وادی کے ستر ہزار آدمی تو بلا حساب کے بنی داخل جنت ہوں گے فرمایا میری جان کی قسم ایسا ہرگز نہیں ہے اور اللہ تعالیٰ بنی اسرائیل

سے جب ناراض ہوا تب تو ان کو مصر میں داخل کیا۔ اور جب ان سے رضامند ہو گیا تو ان کو مصر سے نکال کر اور ملک میں لے گیا اور اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو وحی فرمائی کہ اس ملک سے یوسف علیہ السلام کی بڑیاں بھی نکال کر لے جاؤ تو اس وقت موسیٰ علیہ السلام نے اس شخص کو ڈھونڈنا شروع کیا جو اس قبر کی جگہ پہنچتا ہو تو ان کو ایک اندھی پابج بڑھیا بتلائی گئی کہ یہ قبر سے واقف ہے۔ موسیٰ علیہ السلام نے اس سے درخواست کی کہ وہ قبر مجھے بتلاوے تو اس نے انکار کیا کہ جب تک دو باتیں میرے لئے نہ کرو نہیں بتلاؤں گی۔ ایک تو اللہ سے دعا کرو کہ میری بیماری کھودے اور دوسرے مجھے جنت میں اُسی درجے میں پہنچا دے جس میں خود آپ ہوئے پس حضرت موسیٰ علیہ السلام نے (اس کے) اس سوال کو عظیم سمجھا خدا سے تعافی کی طرف سے وحی ہوئی کہ اے موسیٰ تم کیوں تردد کرتے ہو جو کچھ بھی یہ مانگتی ہے دے دو چنانچہ موسیٰ علیہ السلام نے دعا کر دی اور اس عورت نے یہ وعدہ کیا کہ جس وقت چاند نیکلے گا اس وقت بتلاؤں گی۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے چاند کے نکلنے کو اس وقت تک موقوف رکھا جس وقت تک کہ موسیٰ علیہ السلام اپنے وعدے کی جگہ نہ پہنچ گئے۔ اس وقت اس نے بتلایا۔ پس بڑھیا نے ان (استخوانائے حضرت یوسف) کو روڈ نیل سے ایک چینی کے صندوق میں نکالا اور حضرت موسیٰ اسے اٹھا کر لے گئے۔ یہ ذکر فرما کے امام علیہ السلام نے فرمایا کہ مصر کی مٹی کے برتن میں کھانا نہ کھاؤ۔ اور اس کی مٹی سے اپنے سر نہ دھوؤ کہ اس سے ذلت پہنچے گی اور عزت جاتی رہے گی۔

ضمیمہ نمبر ۱۷ متعلق صفحہ ۱۷

سلیمان ابن خالد کہتے ہیں کہ میں نے عرض کی میں قربان ہو جاؤں۔ پھر یہ اولاد آدم کی نسل کیونکر چلی؟ کیا خواتین کے سوا کوئی اور عورت تھی یا آدم کے سوا کوئی اور مرد تھا؟ فرمایا کہ اے سلیمان! خدا تعالیٰ نے آدم کو لطن خواتین سے پہلے تو قابیل عطا فرمایا اور پھر ہابیل۔ جب قابیل جوان ہو گیا تو اس کیلئے خدا تعالیٰ نے ایک جنیہ کو بھیجا اور آدم کو وحی فرمائی کہ قابیل کی اس سے شادی کرو چنانچہ آدم علیہ السلام نے ایسا ہی کیا اور قابیل کو اس کے ساتھ نیک سلوک کر نیکا حکم بھی دیا۔ پھر ہابیل بالغ ہو گئے تو ان کے لئے خدا تعالیٰ نے ایک حوریت کو بھیجا۔ اور آدم علیہ السلام کو حکم دیا کہ ہابیل کی اس سے شادی کرو۔ آدم علیہ السلام نے اس حکم کی تعمیل کی۔ اب ہابیل جب قابیل کے ہاتھ سے قتل کئے گئے تو وہ حور حاملہ تھی۔ اس سے بعد میں ایک لڑکا پیدا ہوا جس کا نام آدم علیہ السلام نے ہبتہ اللہ رکھا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو وحی فرمائی کہ وصیت اور اسم اعظم اس کے سپرد کرو۔ پھر حضرت خواتین سے ایک لڑکا پیدا ہوا جس کا نام حضرت آدم نے شیث رکھا جب شیث بالغ ہو گئے تو خدا تعالیٰ نے ایک حوریت نازل فرمائی اور آدم علیہ السلام کو وحی فرمائی کہ شیث کی شادی اس سے کرو۔ اسکی تعمیل ہوئی اور اس حوریت کے لطن سے ایک لڑکی پیدا ہوئی جس کا نام آدم علیہ السلام نے حورہ رکھا۔ اور جب یہ لڑکی بالغ ہو گئی تو آدم علیہ السلام نے ہبتہ اللہ سے اس کا عقد کیا پھر آدم علیہ السلام کی نسل ان دونوں سے چلی۔ پھر ہبتہ اللہ بن ہابیل کا بھی انتقال ہو گیا تو اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو وحی فرمائی کہ اب وصیت اور اسم اعظم اور علم نبوت جو میں نے تم پر ظاہر کیا ہے اور علم انبیاء

جو میں نے تم کو تعلیم کیا ہے یہ سب شیث کے حوالہ کر دو۔ پس اے سلیمان اصل واقعہ یہ ہے۔

تفسیر برہان میں بروایت ابو حمزہ ثمالی جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے ایک طویل حدیث منقول ہے جس کے آفریں یہ ہے کہ جب آدم علیہ السلام کی نبوت کا زمانہ ختم ہو گیا اور ان کے دن پورے ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے انکو وحی فرمائی کہ اے آدم اب تمہاری نبوت ختم ہوئی اور تمہارے دن پورے ہوئے تو اب جو علم تمہارے پاس ہے وہ اور ایمان اور اسم اعظم اور میراث علم اور اثرا علم نبوت اپنی اولاد میں باقی رہنے کے لئے اپنے بیٹے ہبۃ اللہ کے حوالے کر دو کیونکہ میں قیامت تک ان چیزوں کو تمہاری نسل سے خارج نہ کرونگا اور زمین کو بھی ایسے عالم سے خالی نہ رکھوں گا جس کے ذریعے سے میرا دین مشہور ہو اور میری اطاعت پہچانی جائے اور جو تمہارے اور نوح علیہ السلام کے مابین لوگ پیدا ہوں۔ ان سب کے لئے باعث نجات ہو اور آدم علیہ السلام نے نوح کی بھی خوشخبری دی کہ اللہ ایک ایسے نبی کو مبعوث کرنے والا ہے جس کا نام نوح ہوگا۔ وہ خدا کی طرف بلاتا ہوگا اور اس کی قوم کے لوگ اس کی تکذیب کریں گے تو اللہ ان سب لوگوں کو طوفان سے ہلاک کر دے گا۔ اور حضرت آدم اور نوح کے درمیان دس پشت کا فصل ہے۔ یہ سب کے سب نبی ہوئے ہیں اور آدم نے ہبۃ اللہ کو یہ وصیت فرمائی کہ تم اپنی اولاد کو برابر وصیت کرتے جانا کہ تم میں سے جو شخص نوح علیہ السلام کو بلا کر اُس پر لازم ہے کہ اُس پر ایمان لائے اور اُن کی پیروی کرے اور اُن کی تصدیق کرے۔ تاکہ غرق ہونے سے محفوظ رہے۔ پھر آدم علیہ السلام اُس مرض میں بیمار ہوئے جس میں کہ انتقال فرمایا۔ تو ہبۃ اللہ کو بھیجا اور یہ فرمایا کہ جبرئیل سے اور اور فرشتوں سے ملاقات ہو جائے تو اُن سے میرا سلام کہدینا اور یہ کہنا کہ اے جبرئیل میرے والد یہ چاہتے ہیں کہ جنت کے کچھ بھل اُن کے لئے بطور ہدیہ کے لاؤ چنانچہ یہ بٹے تو جبرئیل امین نے کہا کہ اے ہبۃ اللہ آپ کے والد کا انتقال ہو گیا اور ہم اُن پر نماز ہی پڑھنے کے لئے آئے ہیں۔ اب آپ چلئے چنانچہ یہ پلٹ کر آئے تو دیکھا کہ واقعاً آدم علیہ السلام کا انتقال ہو گیا ہے پس جبرئیل امین نے غسل دینے کی ترکیب بتلائی۔ چنانچہ اُن کو غسل دیا گیا۔ جب نماز کی نوبت آئی تو ہبۃ اللہ نے کہا۔ کہ اے جبرئیل اب تم آگے کھڑے ہو کر حضرت آدم پر نماز پڑھو۔ پس جبرئیل نے کہا۔ کہ ہم لوگوں کو تو خدا سے تعالیٰ نے آپ کے باپ آدم علیہ السلام کے لئے سجدہ کرنے کا حکم دیا جبکہ وہ جنت میں تھے۔ پس ہمارے لئے یہ زیبا نہیں ہے کہ ہم ان کے کسی بیٹے کے امام بن کر کھڑے ہو جائیں۔ پس ہبۃ اللہ آگے ہوئے اور جبرئیل اور فرشتوں کے لشکر کے لشکر اُن کے پیچھے۔ پس ہبۃ اللہ نے اپنے والد آدم علیہ السلام پر سلام بھیجا اور اُن پر بتدریج تیس تکبیریں کہیں۔ پھر جبرئیل امین نے اُن سے کہا کہ پچیس تکبیریں موقوف کر دو۔ پس آج تک ہم میں سنت پانچ تکبیریں رہیں اور اہل بدر پر جناب رسول خدا نے سات سات اور نوح بھی پڑھیں۔ پھر جب ہبۃ اللہ آدم علیہ السلام کو دفن کر چکے تو قایل اُن کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ اے ہبۃ اللہ میں نے دیکھا کہ میرے والد آدم نے تمہیں ایسے ایسے علم سے مخصوص کر دیا ہے کہ ویسے علم سے مجھے مخصوص نہیں کیا اور وہ ایسا علم ہے کہ جس

کے ذریعے سے تمہارے بھائی ہابیل نے دعا کی تو اُن کی قربانی قبول ہو گئی اور میں نے اُنہیں قتل کر دیا تاکہ اُن کی اولاد میری اولاد پر یہ کم کر فخر نہ جتایا کرے کہ ہم اُس کے بیٹے ہیں جس کی قربانی قبول ہو گئی تھی۔ اور تم اُس کے بیٹے ہو جس کی قربانی مسترد کر دی گئی تھی۔ اب اگر تم نے اُس علم کا اظہار کیا جس سے تمہیں تمہارے باپ نے مخصوص کر دیا ہے تو میں تمہیں بھی اسی طرح قتل کر دوں گا جس طرح میں نے تمہارے بھائی ہابیل کو قتل کر دیا تھا۔ پس ہبتہ اللہ اور ان کی اولاد اس علم اور ایمان اور اسمِ اعظم اور میراثِ علم اور آثارِ علم نبوت کو جو ان کے پاس تھا چھپاتے ہی رہے تاکہ خدا تعالیٰ نے نوح علیہ السلام کو مبعوث کیا اور اُس وقت ہبتہ اللہ کی وصیت اُن کی اولاد میں ظاہر ہوئی۔ جب اُنہوں نے وصیتِ آدم علیہ السلام پر گہری نظر ڈالی تو اُنہوں نے نوح علیہ السلام کو ایسا نبی پایا جس کے بارے میں اُن کے باپ آدم علیہ السلام بشارت دے گئے تھے۔ پس وہ نوح علیہ السلام پر ایمان لائے اور اُن کا اتباع کیا اور اُن کی تصدیق کی اور حضرت آدم علیہ السلام نے ہبتہ اللہ کو یہ وصیت کی تھی کہ ان کی یہ وصیت سال کے پہلے دن دیکھ لی جائے اور وہ دن اُن کی عید کا ہوتا تھا۔ پس وہ اس دن نوح علیہ السلام کی بعثت کا اور اس زمانہ کا جس میں وہ ظاہر ہوئے آپس میں ذکر اور معاہدہ کر لیا کرتے تھے اور یہی حالت آئندہ ہر نبی کی وصیت کی رہی ہے تاکہ خدا تعالیٰ نے آخری نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔

بشام ابن حکم کہتے ہیں کہ جناب امام جعفر صادق علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو یہ حکم دیا کہ ہبتہ اللہ کو وصیت کر دے تو اس کے ساتھ ہی اُن کو یہ حکم بھی تھا کہ ان وصایا کو چھپائیا پس سنت یہی جاری ہو گئی کہ ہر وصی اپنے ما قبل کے اسرار کو چھپاتا رہے۔

قول مترجم: ہبتہ اللہ حضرت ہابیل کے بیٹے کا نام ہے اور حضرت شمس بن آدم کا لقب ہے جو بعد وفات فرزند ہابیل ان کو عطا کیا گیا۔

دُفن کرنے کے بعد قابیل اپنے والد ماجد کے پاس پلٹ کر آیا اور اُنہوں نے ہابیل کو اُس کے ساتھ نہ دیکھا تو اُس سے

ضمیمہ نوٹ نمبر ۱۶ مترقبہ صفحہ ۱۶

دریافت فرمایا کہ تو میرے بیٹے کو کہاں چھوڑ آیا اس پر قابیل نے کہا کہ آپ نے کوئی مجھے ان کانچوں بنا کر تھوڑا ہی بھیجا تھا۔ اس پر آدم علیہ السلام نے فرمایا کہ تو میرے ساتھ قربانی کے مقام تک چل۔ قابیل کے فعل کا لہکا آدم علیہ السلام کے دل میں ہو چکا تھا۔ جب قربانی کے مقام پر پہنچے تو قابیل کا قتل کرنا ظاہر ہوا۔ آدم علیہ السلام نے اُس زمین پر لعنت کی جس نے ہابیل کا خون قبول کر لیا تھا۔ اور آدم علیہ السلام کو حکم آیا کہ وہ قابیل پر بھی لعنت کریں اور آسمان کی طرف سے قابیل کو ندادی گئی کہ جس طرح تو نے اپنے بھائی کو قتل کیا اسی طرح تجھ پر لعنت کی گئی۔ اور اسی وقت سے حکم دیا گیا کہ زمین آئندہ خون نہ پیا کرے۔ پس آدم علیہ السلام وہاں سے چلے آئے اور چالیس شب و روز ہابیل کے لئے روتے رہے۔

قول مترجم۔ شاید کہ شہدار اور اموات کے لئے چہلم تک سوگ رکھنے کی سنت یہاں سے پیدا ہوئی ہو جب حضرت کا سرخ و غم زیادہ ہو تو خدا تعالیٰ سے اس کی شکایت کی۔ اللہ تعالیٰ نے وحی فرمائی کہ میں تم کو ایک فرزند ایسا دینے والا ہوں جو ہابیل کا قائم مقام ہوگا۔ چنانچہ حضرت حوا کے ہاں ایک پاک طینت و مبارک لڑکا پیدا ہوا اور جب ساتواں دن ہوا اللہ تعالیٰ نے وحی فرمائی کہ اے آدمؑ یہ بچہ ہماری طرف سے تم کو عطا کیا گیا ہے سو تم اس کا نام ہبۃ اللہ رکھنا۔

قول مترجم۔ شاید کہ مولود کے ساتویں دن نام رکھنے کا استحباب اسی وقت سے ثابت ہوا ہو۔ تفسیر عیاشی میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ قابیل ابن آدمؑ سوچ میں اپنے بالوں کے بل لٹکا ہوا ہے اور اس کے ساتھ ہی ساتھ پھرتا رہتا ہے۔ وہ کرۂ زہریلے سے گزرے تو اور کرۂ جمیم سے گزرے تو وہ قیامت تک اسی طرح پھرتا رہیگا۔ اور جب قیامت ہوگی تو خدا تعالیٰ اس کو جہنم میں پھینکا گیا احتجاج طبری میں ہے کہ طاؤس یہانی نے جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے دریافت کیا کہ حضور وہ دن کونسا تھا کہ جس دن ایک تھائی آدمی مر گئے تھے؟ فرمایا کہ اے بندہ خدا تھائی آدمی تو کبھی نہیں مرے۔ شاید تیرا مطلب یہ ہے کہ چوتھائی آدمی کب مر گئے تھے؟ اس نے عرض کی یہ کیونکر؟ فرمایا کہ ایک وقت آدمؑ و حوا۔ اور قابیل و ہابیل چار تھے۔ پس ہابیل کے شہید ہوجانے سے چوتھائی آدمی مر گئے تھے۔ طاؤس نے عرض کی کہ بجا ارشاد ہوا۔ امام علیہ السلام نے فرمایا کہ پھر تھے یہ بھی خبر ہے کہ قابیل کی کیا گت بنائی گئی عرض کی۔ نہیں۔ فرمایا کہ وہ سوچ میں لٹکا دیا گیا اور قیامت قائم ہونے تک وہ سخت گرم پانی میں برابر پکایا جاتا ہے۔

کافی میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے اسی آیت کی تفسیر میں ہے کہ جلنے سے بچایا ہوا یا ڈوبنے سے کبھی

ضمیمہ نوٹ نمبر ۱۷۸ متعلق صفحہ ۱۷۸

نے عرض کی۔ اور اگر کسی کو صلاّت سے نکال کر ہدایت تک پہنچا دیا ہو۔ فرمایا کہ آیت کی سب سے بڑی تائید ہے۔ کافی اور تفسیر عیاشی میں یہی مضمون جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے بھی منقول ہے۔ اور یہ بھی ان حضرت سے منقول ہے کہ جس شخص نے کسی نفس کو صلاّت سے نکال کر ہدایت تک پہنچا دیا تو گویا اس نے اس کو زندہ کر دیا اور جس نفس کو ہدایت سے ہٹا کر صلاّت تک پہنچا دیا تو اس کو یقیناً قتل کر دیا من کا محضوۃ الفقہاء میں انہی حضرت سے منقول ہے کہ جس شخص نے کسی آدمی کو ایسی جگہ پانی پلایا کہ جہاں پانی ملتا ہو تو اس کو اتنا ثواب ملیگا گویا ایک غلام آزاد کیا اور جس نے ایسی جگہ پانی پلایا جہاں پانی نہ ملتا ہو تو اس کو ایسا ثواب ملیگا گویا اس نے ایک نفس کو زندہ کر دیا اور اس کا ثواب خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس نے ایک نفس کو زندہ کر دیا گویا اس نے کل آدمیوں کو زندہ کر دیا۔

تفسیر برہان میں ہے کہ محمد بن مسلم کہتے ہیں۔ کہ میں نے جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے خدا تعالیٰ کے اس قول مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا دیکھو

صفحہ ۱۷۴ سطر ۳ کا مطلب دریافت کیا تو حضرت نے فرمایا کہ جہنم میں ایک خاص ٹھکانا ایسا ہے کہ اگر کوئی شخص کل آدمیوں کو قتل کر دے گا تب بھی وہیں جائیگا۔ اور ایک دو کو قتل کرے گا تب بھی وہیں۔ حمران کہتے ہیں کہ میں نے خدا کے اسی قول کا مطلب جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے دریافت کیا اور یہ بھی ساتھ ہی عرض کی کہ جس شخص نے ایک ہی آدمی کو قتل کیا ہے وہ سب آدمیوں کے قاتل کے مانند کیسے ہر گنہگار فرمایا بات یہ ہے کہ وہ جہنم کے ایسے مقام پر رکھا جائیگا جہاں اہل دنیا کے عذاب کی انتہائی تکلیف اس کو پہنچے گی اور اگر کل آدمیوں کو قتل کرتا تب بھی جاتا اسی جگہ۔ میں نے عرض کی کہ پھر ایک کے اور دو کے قاتل میں فرق کیا رہا؟ فرمایا کہ ہو سکتا ہے کہ مقام ایک ہی ہو اور دو کے قاتل کے لئے شدت عذاب دو چند ہو جائے۔

ضمیمہ نوٹ نمبر ۱۷۸ متعلق صفحہ ۱۷۸

جناب امام رضا علیہ السلام سے دریافت کیا گیا تھا کہ جلاوطن کیسے کیا جاتا ہے اور جلاوطنی کی حد کیا ہے؟ فرمایا جس شہر میں اس نے ایسا فعل کیا ہو جس سے اس کا اخراج لازم آئے تو وہاں سے اسے نکال کر دوسرے شہر کو بھیجا جائے اور اس شہر والوں کو یہ لکھا جائے کہ یہ شخص جلاوطن کیا گیا ہے۔ پس نہ تم اس شخص کے ساتھ اٹھنا بیٹھنا اور نہ اس سے لین دین کرنا اور نہ اس کے ساتھ بیاہ بیاہ بیاہ بیاہ کرنا اور نہ اس کے ساتھ کھانا پینا۔ سال بھر ایسا ہی کیا جائیگا تا آنکہ سال پورا ہو جائے۔ اور ایک اور حدیث میں یہ بھی ہے کہ ممکن ہے وہ اس ذلت سے پریشان ہو کر جلد توبہ کر لے یعنی سال ختم ہونے سے پہلے پہلے کسی نے عرض کی کہ اگر وہ مشرکوں کی زمین کی طرف چلا جائے۔ فرمایا تو وہاں کے رہنے والوں سے قتال کیا جائے گا۔ صاحب تفسیر صافی فرماتے ہیں کہ قتل اس صورت میں کئے جائیں گے جبکہ وہ اس شخص کو اپنے میں بلا لینا چاہیں اور مسلمانوں کے طلب کرنے پر اس کو نہ دیں۔ اور اگر وہ حوالے کر دیں تو اسی جگہ اس کی گردن مار دی جائیگی۔ جناب امام محمد تقی علیہ السلام سے روایت ہے کہ ان حضرت علیہ السلام سے ایک گروہ کے بارے میں دریافت کیا تھا جو ڈاکو بنے ہوئے تھے۔ فرمایا اگر انہوں نے فقط راستہ کو پر خطر بنا دیا ہے اور کسی کو قتل نہیں کیا نہ کوئی مال لیا ہے تو ان کو پکڑ کر قید کر دو۔ کہ ان کے لئے جلاوطنی کے معنی اس طرح پورے ہو جائیں گے۔ اور کافری کی ایک روایت میں یہ آیا ہے کہ جو شخص محاربہ کرنے والا ہو اس کی جلاوطنی یہ ہے کہ اس کو سمندر میں پھینک دیا جائے۔ تاکہ اس نے جو قتل کئے ہوں یا جو صلیب پر چڑھائے ہوں ان سب کا بدلہ ہو جائے۔

اور جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ جو شخص رات کو ہتھیار باندھ کر پھرے۔ وہ محارب ہے مگر وہ شخص اس حکم سے مستثنیٰ ہے جس کی نسبت کسی کو شہرہ نہ ہو۔

ضمیمہ نوٹ نمبر ۱۷۹ متعلق صفحہ ۱۷۹

کافی میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے۔

کہ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نے چور کے بارے میں یہ فیصلہ کیا کہ اول دفعہ چرائیگا تو اس کا داہنا ہاتھ کاٹا جائے گا۔ اور جو دوسری دفعہ چرائیگا تو اس کا بائیں پاؤں کاٹا جائیگا۔ پھر تیسری دفعہ چرائیگا تو اسے قید کیا جائے گا۔ اور داہنا پاؤں باقی رکھا جائے گا تا کہ اس سے پاخانہ پیشاب کو جاسکے۔ اور بائیں ہاتھ باقی رکھا جائے گا کہ اس سے کھانا کھا سکے اور استنجا کر سکے اور فرمایا کہ میں خدا بتعالت سے حیا کرتا ہوں کہ کسی شخص کو اس حالت میں باقی رکھوں کہ وہ کسی چیز سے منتفع نہ ہو سکے۔ البتہ اُسے قید رکھوں گا۔ کہ وہ قید ہی کی حالت میں مر جائے۔ پھر فرمایا کہ جناب رسول خدا نے چور کا ایک ہاتھ اور ایک پاؤں کاٹنے کے بعد پھر اور کچھ نہیں کاٹا۔ تفسیر عیاشی میں بھی قریب قریب یہی مضمون ہے اور اسی مضمون کی اور حدیثیں بھی بہت ہیں اور یہ جو خدا تعالیٰ نے فرمایا۔ فَحَمَّ قَاتٍ مِنْ كِبَعٍ ظَلَمَهُ وَاصْلَمَ قَاتٍ اَللّٰهُ يَتُوْبُ عَلَيْهِ اِنَّ اَللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ (دیکھو صفحہ ۱۴۹ سطر آخر و صفحہ ۱۵۰ سطر اول) اس کا یہ مطلب ہے کہ جو شخص چوری کرنے کے بعد چوری سے توبہ کرے اور مالک مال کو اس کا مال واپس کر دے تو اگر اس کی توبہ اس سے پہلے ہو کہ وہ امام کے ہاتھ میں پڑ جائے تو اس کی توبہ بھی قبول ہو جائیگی۔ اور ہاتھ بھی نہیں کاٹا جائے گا۔ اور عذاب آخرت سے بھی محفوظ رہیگا اور اگر امام کے ہاتھ میں آجانے کے بعد توبہ کرے تو گو مالک مال معاف بھی کر دے تب بھی ہاتھ کاٹنے کی حد ساقط نہیں ہوگی۔ کافی میں ہے کہ جناب امام محمد باقر علیہ السلام یا جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے ایک ایسے شخص کی نسبت دریافت کیا گیا جس نے چوری کی یا شراب پی یا زنا کیا اور کسی کو اس کے اس جرم کی خبر نہیں ہوئی اور نہ وہ پکڑا گیا اور آخر میں اس نے توبہ کر لی اور نیکی اختیار کر لی۔ فرمایا جب وہ نیکی اختیار کرچکا اور اس کی خوبی مشہور ہو چکی اب اگر کچھ بلا واقعہ معلوم بھی ہو جائے تو اس پر حد جاری نہیں ہو سکتی۔ اور جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ جو شخص کسی چور کو پکڑنے پھر اسے معاف کر دے تو یہ اسے اختیار ہے لیکن جب معاملہ امام کے حضور میں لایا جائے گا۔ تو امام چور کا ہاتھ کٹوا دیگا گو صاحب مال یہ کہتا رہے کہ میں اسے معاف کرتا ہوں مگر امام کے حضور میں معاملہ پہنچنے کے بعد امام ہاتھ کٹوائے بغیر نہ مانے گا۔ اس لئے کہ معافی امام کی حضور میں پہنچانے سے پہلے دی جاسکتی ہے اور امام کی توبہ شان ہے کہ خدا سے تعالیٰ اُمّہ کے بارے میں فرماتا ہے وَالْحَافِظُونَ لِحُدُودِ اللّٰهِ پس جب حد امام تک پہنچ گئی تو پھر کسی دوسرے کی یہ منزلت نہیں ہے کہ اسے چھوڑ دے۔ انہی حضرت سے منقول ہے کہ ایک شخص کی نسبت دریافت کیا گیا تھا کہ اس نے چور کو پکڑا ہے۔ اب وہ اسے حضور میں حاضر کرے یا چھوڑ دے؟ فرمایا (نظیراً یہ واقعہ سن لو) کہ صفوان بن امیہ مسجد الحرام میں لیٹا تھا پھر وہ اپنی چادر رکھ کر پیشاب کرنے چلا گیا پلٹ کر آیا تو دیکھتا ہے کہ چادر چوری گئی۔ اب یہ پوچھتا پھرا کہ میری چادر کس نے لے لی یہاں تک کہ لینے والے کو پکڑ پایا اور اسے جناب رسول خدا کی خدمت میں لے آیا۔ آنحضرت نے حکم دیا کہ چور کا ہاتھ کاٹو اب صفوان نے کہا کہ یا رسول اللہ یہ میری چادر کے سبب اس کا ہاتھ کٹواتے ہیں؟ فرمایا ہاں۔ صفوان نے کہا

یا رسول اللہ میں یہ چادر ہی اسے بختے دیتا ہوں۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ میرے پاس معاملہ لانے سے پہلے کیوں نہ بختدی؟ یہاں تک واقعہ سنکر کوئی شخص بولا کہ آیا امامؑ کی بھی وہی منزلت ہے جو جناب رسول خدا کی تھی؟ فرمایا ہاں وہی منزلت ہے جب ایسا معاملہ امام کے سامنے لایا جائے۔

بنو نضیر و بنو قریظہ اولاد ہارون علیہ السلام سے یہودیوں کے دو قبیلے تھے جو مدینہ منورہ میں رہتے تھے۔ بنو قریظہ

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۱۸۰

کوئی سات سو آدمی تھے اور بنو نضیر کوئی ہزار۔ اور بنو نضیر بہ نسبت بنو قریظہ کے زیادہ مالدار اور خوشحال تھے اور عبد اللہ ابن ابی مشور منافع کے ہم سوگند بھی تھے اور اگر اتفاقاً ان دونوں قبیلوں کے جھگڑے میں کوئی قتل ہو جاتا اور وہ مقتول بنو نضیر میں سے ہوتا تو بنو نضیر بنو قریظہ سے کہتے کہ ہم تو اس پر راضی نہیں ہونگے کہ ہمارے مقتول کے بدلے تم میں سے بھی ایک مقتول ہو جائے اس پر طرفین میں مدت تک جھگڑا اور گفتگو رہی یہاں تک کہ قریب تھا کہ قتل واقع ہو۔ آخر بنو قریظہ اس پر راضی ہوئے اور ان کے مابین ایک نوشتہ لکھا گیا کہ بنو نضیر میں کا جو شخص بھی بنو قریظہ کے کسی آدمی کو قتل کر دے تو وہ اونٹ پر اٹا بٹھایا جائے یعنی دم کی طرف منہ کر کے اور اس کے منہ پر کچھ پھیل دی جائے اور اس تشہیر کے بعد آدھا خون بہا وہ ادا کر دے اور جو شخص بنو قریظہ میں سے بنو نضیر کے کسی شخص کو قتل کر دے تو وہ پورا خون بہا بھی دے اور قتل بھی کیا جائے جب جناب رسول خدا ہجرت فرما کر مدینہ منورہ آگئے اور اس وقت سح انصار کے دونوں قبیلے داخل اسلام ہو گئے تو یہودی بہت کمزور ہو گئے۔ اس وقت بنو قریظہ میں سے بنو نضیر کے ایک آدمی کو قتل کر دیا۔ تب بنو نضیر نے ان کو کہلا بھیجا کہ مقتول کی دیت بھی ہمیں بھیجو اور قاتل کو بھی بھیجو کہ ہم اسے قتل کریں۔ بنو قریظہ نے کہلا بھیجا کہ یہ تورات کا فیصلہ نہیں ہے۔ یہ وہ بات ہے جو تم نے ہم سے زبردستی منوالی تھی۔ اب یا تو دیت ہی لیلو یا قاتل ہی کو لیلو۔ ورنہ یہ محمد موجود ہیں۔ یہ ہمارے تمہارے مابین فیصلہ کرینگے۔ چلو ان کو حکم بنائیں۔ پس بنو نضیر اپنے ہم سوگند عبد اللہ ابن ابی کے پاس پہنچے اور اس سے یہ کہا کہ تم محمد سے یہ کہو کہ اس معاملہ قتل میں جو ہمارے اور بنو قریظہ کے درمیان ہے ہماری شرط نہ توڑیں عبد اللہ ابن ابی نے کہا کہ تم کسی شخص کو بھیجو جو میرا بھی کلام سنے اور محمد مصطفیٰ کا بھی کلام سنے۔ اگر وہ تمہاری مرضی کے موافق فیصلہ کر دیں تو ماننا ورنہ اس فیصلے کو نہ ماننا۔ چنانچہ ان لوگوں نے ایک شخص اس کے ساتھ کر دیا۔ اب یہ منافق جناب رسول خدا کی خدمت میں آیا اور عرض کرنے لگا کہ یا رسول اللہ! یہ بنو قریظہ اور بنو نضیر حاضر ہیں اور ہر ترضی طرفین آپس میں ایک عہد نامہ لکھ چکے ہیں اور اب آپ کے یہاں تشریف لے آنے سے ایک فریق اس کے توڑنے کے درپے ہے مگر معاملہ کو آپ کے فیصلے پر چھوڑنے کو راضی ہیں تو مجھ کم بخت کی رائے یہ ہے کہ آپ ان کا عہد نامہ اور ان کی شرائط نہ ٹوٹنے دیں کیونکہ بنو نضیر بڑی قوت والے بھی ہیں اور پختیار ذلے بھی اور مویشی والے بھی اور ہم کو اپنی جگہ زمانے کی گردش کا اندیشہ ہے

جناب رسول خدا پر سنا منعم ہونے اور اس کا کچھ جواب نہ دیا۔ پس تھوڑی دیر میں جبریل امین یہ آیتیں لے کر نازل ہوئے **يَحْمُرُونَ اَنْكَلَمَهٗ مِنْ اَبْعَادٍ مَّوْاٰجِعِهٖ** اس سے مراد عبداللہ ابن ابی اور سب بنو نضیر ہیں **يَقُوْنُوْنَ اِنَّ اَوْتِيْتُمْ هٰذَا فَاخْتَدُوْهُ ۗ وَاِنَّ لَكُمْ تَوْفِیْقًا فَاخْتَرُوْا** یہ کہنے والا ابن ابی ہے اور جس سے کہا ہے وہ بنو نضیر اور قول اُس کا یہ ہے کہ اگر فیصلہ تمہاری مرضی کے موافق کریں تب تو قبول کرنا اور نہ نہیں۔

ضمیمہ نوٹ نمبر ۳ متعلق صفحہ ۱۸۵

قول متوجہ۔ وہ رات جس کی صبح کو راہت جناب رسول خدا علی مرتضیٰ مرتضیٰ کو بلا لشکر جناب رسول خدا میں

بڑی چینی سے گزری۔ ہر شخص اس آرزو میں تھا کہ علم رسول مجھے ملے۔ یہ حوصلہ کرنے کی بڑی وجہ یہ تھی کہ علی مرتضیٰ لوجہ آشوب چشم مدینہ منورہ ہی میں چھوڑے گئے تھے اور اہل کتاب کے مقابلہ میں فتح پانا ایسی تین بزرگی تھی کہ جتنی بھی اُسکی آرزو کی جائے تھوڑی ہے۔ طلوع فجر سے پہلے پہلے جناب رسول خدا کے خیمے کے سامنے اچھا خاصا ہجوم ہو گیا۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس صبح کی نماز حضرت نے خیمہ کے اندر ہی ادا فرمائی اور بعد نماز علم اپنے دست مبارک سے باندھا۔ طلوع آفتاب کے ساتھ علم دست مبارک میں لئے ہوئے خیمے سے برآمد ہوئے۔ اصحاب کے مجمع پر ایک عام نظر ڈالی۔ بہت سوں کے دل اُس وقت دھڑک رہے تھے اور بہت سیکوشش کر رہے تھے کہ اپنی طرف جناب رسول خدا کو متوجہ کر لیں۔ مگر ان کی تمام امیدوں پر پانی پڑ گیا۔ جس وقت جناب رسول خدا نے ارشاد فرمایا۔ **اَیْنَ اَیْحٰی اَیْنِ عَلِیِّ ابْنِ اَبِیْطَالِبٍ ۗ** بنی اور دھئی کے مابین کیا سلسلہ ہے؟ وہ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ نبی بعد نماز علم درست کر رہے ہوں اور دھئی بعد نماز و دل کے جانیکا حکم دیں۔ اور دھئی خیمے سے برآمد ہوں اور دھئی مسجد سے نکلیں۔ اور علم ہاتھ میں لیا جائے اور قدم رکاب میں دیا جائے۔ اور آواز دی جائے **اَیْنَ اَیْحٰی اَیْنِ عَلِیِّ ابْنِ اَبِیْطَالِبٍ** اور دھئی معجزہ سے طی الارض کر کے جواب عرض کیا جائے **لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ يَا رَسُولَ اللّٰهِ** پھر کیا تھا منہ کھلے کے کھلے رہ گئے اور آنکھیں پھٹی کی پھٹی ایک شخص نے آگے بڑھ کر عرض کی تو یہ کہی کہ یا رسول اللہ! ان کی تو آنکھیں دکھ رہی ہیں۔ حضرت نے فوراً لعاب دہن مبارک دگا دیا اور یہ الفاظ فرمائے۔ **اَللّٰهُمَّ اَلْفِیْہِ الْاَحْمَرِ وَالْبَرِّیْ پھر راہت عنایت فرما کے یہ ارشاد ہوا کہ یا علی! اس قلعہ کو فتح کے بغیر اور دھریخ نہ کرنا تمہیں حکم ایسے کہتے ہیں کہ راہت لینے کے بعد اور قلعہ کی طرف چند قدم بڑھنے کے بعد یہ دریافت کرنا تھا کہ سلسلہ حرب کہاں تک جاری رکھا جائے مگر رخ آنحضرت کی طرف کر کے یہ بات نہیں پوچھی۔ بلکہ رخ قلعہ ہی کی طرف رہا اور آنحضرت سے سوال کیا گیا۔ جواب میں حکم ہوا کہ جب تک وہ سب قابل شہادتین نہ ہو جائیں۔ جس پر آگے بڑھے۔ تن تنہا بیدھڑک حارث و مرحب و غیر ہما کو قتل کیا۔ بائیں ہاتھ سے اُس مشہور قلعہ کے زبردست دروازہ کو جو در کا بھی کام دیتا تھا اور پل کا بھی۔ کھینڈ ڈالا۔ تمام اہل قلعہ کو داخل و اترہ اسلام کیا۔**

مرحب کی بہن کو جو آئندہ زوجہ رسول ہونے والی تھیں عزت و احترام سے خدمت رسول خدا میں بھجوا دیا اور حکم جناب رسول خدا کی اس طرح تعمیل کی کہ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ اَوْرَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا الرَّسُوْلُ اللّٰهُ لَا فَطَرَ اَبْلَ قَلْعِیْ سے کہلوادیا بلکہ آج تک صولتِ حیدری کے خوف سے پانچوں وقت مسلمان ہر جگہ پکارتے ہیں۔ فتح کے بعد جب ادھر رخ کیا ہے تو جناب رسول خدا نے ایک مدد خاص تک استقبال کیا۔ چھاتی سے لگا گیا۔ گرد چہرے کی اپنے دامن سے صاف کی۔ دونوں آنکھوں کے مابین پیشانی کے پوسے لئے اور یہ ارشاد فرمایا کہ "یا علی! اگر مجھے یہ خوف نہ ہوتا کہ میری امت کے لوگ تمہارے حق میں وہ کچھ کہنے لگیں گے جو نصارے عیسئے ابن مریم کے بارے میں کہنے لگے۔ تو میں آج تمہاری کچھ فضیلتیں بیان کرتا جن کا نتیجہ یہ ہوتا کہ جس طرف سے تم گزرتے لوگ تمہارے قدم کے نیچے کی خاک اٹھا کر اپنی آنکھوں میں بطور سر مر لگاتے اور اپنے بیماروں کا اُس سے معالجہ کیا کرتے۔

اب اس آیت کے نکات کی طرف نظر ڈالئے تو یہ وصف کہ اہل ایمان کے ساتھ نرمی اور ملائمت سے پیش آنا اور کافروں کے حق میں سختی اور شدید ہونا۔ خدا کی راہ میں بیدھڑک جہاد کرنا۔ کسی ملامت کرنیوالے کی ملامت سے نہ ڈرنا ایسے ہیں کہ سوائے علی مرتضیٰ کے کسی دوسرے سے ظاہر ہی نہیں ہوئے کل مقامات مشورہ میں دین کی نصرت کرنا۔ ملت و شریعت کو مضبوط بنانا۔ مومنوں کے ساتھ رافت و رحمت سے پیش آنا۔ اہل شرک و کفر کے اوپر سبک بھٹانا۔ اور ان کو واجب و مناسب سزائیں دینا ایسے کھلے واقعات ہیں کہ علی مرتضیٰ کے اور استحقاقِ مطابقی دئے جائیں تو بھی ان باتوں کی طرف سے آنکھ بند نہیں کی جاسکتی۔ (المختصر ان باتوں سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ اس آیت کا نزول خصوصیت کے ساتھ انہی حضرت کے حق میں ہے۔ خدا تعالیٰ کا ارشاد یُحِبُّهُمُ وَالْمُحِبُّوْنَ رَسُوْلُ اللّٰهِ اَرشاد فرمانا یُحِبُّ اللّٰهُ وَرَسُوْلًا وَّیُحِبُّهُ اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ خداتعالیٰ کا فرمانا اَحَبُّنَا عَلٰی الْکَافِرِیْنَ اور جناب رسول خدا کا فرمانا کَرَّارًا عَلَیْکُمْ فَرَادَا خداتعالیٰ کا فرمانا یُجَاهِدُوْنَ فِیْ سَبِیْلِ اللّٰهِ اور جناب رسول خدا کا فرمانا۔ لَنْ یَّرْجِعَ حَتّٰی یَفَاجِ اللّٰهُ عَلٰی یَدِیْہِ سوائے علی مرتضیٰ کے اس وقت تک کسی دوسرے پر راست نہیں آیا۔

خود جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے منقول ہے کہ آنحضرت نے جنگ بصرہ کے دن فرمایا کہ واللہ اس آیت کے ابتدائی حصے کے اہل سے اب تک قتال نہیں کیا گیا تھا اور پھر پوری آیت تلاوت فرمائی۔
قول مہرِ جہد۔ یعنی اصحاب منافقین کی ایک نئی فضیلت ثابت ہونی یعنی مَنْ یَتَرَدَّدْ مِنْکُمْ عَنْ نَبِیِّہِ اَوْ عَلٰی مَرْتَضٰی کی وہی تمام فضیلتیں جو روزِ خیبر ثابت ہوئی تھیں روزِ بصرہ بھی ثبوت کو پہنچیں۔
تفسیر قسمی میں ہے یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اٰمَنُوْا مِنْ نَّبِیِّتِنَا مِنْکُمْ عَنْ دِیْنِہِہِ جَابِ رَسُوْلِیْ خدائے اُن اصحاب سے خطاب ہے جنہوں نے آلِ محمد کا حق غصب کر لیا اور دینِ خدا سے پھر گئے۔ جناب رسول خدا سے منقول

ہے کہ قیامت کے دن میرے اصحاب کا ایک گروہ میرے پاس آئیگا مگر تھوڑی دیر میں وہ میرے حوض پر سے ہٹاؤئے جائینگے میں عرض کرونگا کہ خداوند ایہ میرے اصحاب ہیں میرے اصحاب ہیں ارشاد ہوگا کہ تم کو علم نہیں ہے کہ انہوں نے تمہارے بعد کیا کیا نقتنے برپا کئے۔ کیا کیا بدعتیں کیں یہ سب کے سب مرتد ہو گئے تھے۔ اور دینِ خدا سے پچھلے پاؤں پلٹ گئے تھے۔ تفسیر قتی میں یہ بھی وارد ہے کہ یہ آیت اس امت کے ہمدی اور ان کے اصحاب کی شان میں نازل ہوئی ہے اور حصہ اول میں ان لوگوں سے خطاب ہے جنہوں نے آلِ محمد پر ظلم کیا اور ان کو قتل کیا اور ان کا حق غصب کر لیا۔ تفسیر مجمع البیان میں یہ الفاظ بھی موجود ہیں کہ قولِ خدا فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهُ بِقَوْمٍ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ وہ قوم وقتِ نزولِ آیت موجود نہ ہو اور آیت ان کے حق میں پوری اترے جو قیامت تک اس صفت سے متصف ہوتے آئیں۔ صاحبِ تفسیر صافی فرماتے ہیں کہ ان دونوں روایتوں میں کوئی منافات و اختلاف نہیں ہے اس لئے کہ آیات میں خاص بھی ہیں اور عام بھی۔ خاص نزولِ علی کی شان میں اور عام ہمدی علیہ السلام کی شان میں ہو سکتا ہے۔

قول مترجم۔ خاص اور عام ناسخ و منسوخ، حکم و مشابہ وغیرہ سے کیا مراد ہے؛ یہ سب ذکر دیا چہ میں ملا خط کیے گا۔ انشاء اللہ۔

ضمیمہ نوٹ نمبر متعلق صفحہ ۱۸

کافی میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے آئیہ اِنْعَامًا وَلِيَكُمُ اللَّهُ كَفَى تفسیر میں وارد ہے کہ وَلِيَكُمُ كَابِہ مطلب ہے۔ کہ تمہارے معاملات میں تمہاری جانوں پر اور تمہارے مالوں پر سب سے زیادہ استحقاق رکھنے والا اللہ ہے اور اس کا رسول ہے اور وہ لوگ جو ایمان لائے یعنی علی علیہ السلام اور ان کی اولاد میں قیامت تک جتنے امام ہونگے وہ سب۔ پھر چونکہ لفظ اَلَّذِينَ اٰمَنُوْا بہت عام تھا اس لئے خاص صفت یہ بیان کی وَلِيَقِيْمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَيُوْتُوْنَ الزَّكٰوةَ وَهُمْ رَاكِعُوْنَ جناب امیر المؤمنین علیہ السلام نماز پڑھ رہے تھے۔ دور کتیں پڑھ چکے تھے۔ حالت رکوع میں تھے۔ ایک حکم پہنچے ہوئے تھے جس کی قیمت ہزار دینار تھی۔ جناب رسولِ خدا نے وہ آپ کو عطا فرمایا تھا۔ اور آنحضرت کی خدمت میں سجاشی بادشاہ حبشہ نے بطور تحفہ بھیجا تھا۔ پس سائل آیا اور یہ الفاظ عرض کئے اَلسَّلَامَ عَلَيْنَا يَا وَلِيَّ اللّٰهِ وَ اَوْلِيَ اَوْلِيَ الْمُؤْمِنِيْنَ مِنْ اَنْفُسِهِمْ تَصَدَّقَ عَلٰی مَسْكِيْنِيْنَ (ترجمہ۔ اے ولیِ خدا اور اے مومنوں سے زیادہ ان کی جانوں پر اختیار رکھنے والے آپ پر سلام ہو مسکین کو کچھ صدقہ دیجئے) حضرت نے وہ حد جہم اطہر پرست گرا دیا۔ اور انگلی سے اشارہ کر دیا۔ مطلب یہ تھا کہ اسے لیجا! اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی اور جو کچھ عطا فرمایا۔ اس میں ان کی اولاد کو بھی شریک کر دیا۔ پس جو حضرت کی اولاد میں سے درجہ امامت کو پہنچا وہ اس نعمت میں مثل ان حضرت کے ہو جائیگا اور وہ بھی حالت رکوع میں تصدق ضرور کریگا اور وہ سائل جس نے جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے سوال کیا تھا فرشتوں میں سے تھا۔ اور جو کچھ ان ائمہ سے جو حضرت ہی کی اولاد میں سے

موقع پر سوال کرینگے وہ بھی فرشتوں میں سے ہوں گے۔

انہی حضرت سے بروایت اپنے پدر بزرگوار اور جد بزرگوار کے قول خدایکھ فَوْنِ نِعْمَتِ اللّٰهِ ثُمَّ يَنْبِكُمْ وَنَحْمًا وَآكْثَرَهُمْ اِنْكَافِرًا فَوْنِ (دیکھو صفحہ ۳۳۰) سطر ۱۱ کی تفسیر میں منقول ہے کہ جب آیہ اِنَّمَا وَلِيَّكُمْ اللّٰهُ اِن نَّازَلَ عَلَيْكُمْ اَنْبِيَا مِنْكُمْ لَوْ كُنْتُمْ اٰمِنًا لَوْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ اور اگر ہم ایمان لائے تو یہ آیت بتاتی ہے کہ علی ابن ابیطالب کو ہم پر مسلط کیا جائے گا۔ وہ بولے کہ یہ تو ہم جانتے ہیں کہ محمد جو کچھ کہتا ہے اپنے اقوال میں سچا ہے لیکن ہم تو خود اسی سے تو لڑ رکھیں گے مگر اس حکم کو نہ مانیں گے۔ علی کی اطاعت ہرگز نہ کریں گے۔ امام فرماتے ہیں اسی وقت یہ آیت نازل ہوئی يَعْبُرُ فَوْنِ نِعْمَتِ اللّٰهِ ثُمَّ يَنْبِكُمْ وَنَحْمًا یہاں نعمت اللہ سے مراد ہے ولایت علی مرتضیٰ اور آخر میں یہ فرمایا وَآكْثَرَهُمْ اِنْكَافِرًا فَوْنِ اس میں کفرانِ نِعْمَتِ خدای یعنی انکارِ ولایت مراد ہے۔

انہی حضرت سے سوال کیا گیا تھا کہ آیا اوصیا و جناب رسول خدا کی اطاعت واجب ہے؟ فرمایا ضرور وہی تو وہ ہیں جن کے بارے میں خدا نے فرمایا اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاطِيعُوا الرَّسُوْلَ وَاولِي الْاَمْرِ مِنْكُمْ (دیکھو صفحہ ۱۳۲ سطر ۸) اور وہی تو ہیں جن کے بارے میں خدا نے فرمایا: اِنَّمَا وَلِيَّكُمْ اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوا بِالْحَقِّ۔

اجتہادِ طہری میں جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے ایک حدیث منقول ہے۔ جب خدا تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی قُلْ اِنَّمَا اَعِظُكُمْ بِوَجْهِ رَبِّي اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (دیکھو صفحہ ۶۹ سطر ۱۱) جس سے مراد وہی ولایت و منافق بولے کہ جتنی چیزیں ہم پر آپ کا پروردگار واجب کر چکا ہے ان کے علاوہ کوئی اور چیز بھی باقی رہ گئی ہے جسے وہ واجب کرے گا۔ اگر ایسا بت تو اسے بھی بیان کر دیجئے کہ ہمارے دل تسکین پائیں اور ہم سمجھ لیں کہ اب اور کوئی بات باقی نہیں رہی اُس وقت خدا تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی اِنَّمَا وَلِيَّكُمْ اللّٰهُ اِنَّمَا وَلِيَّكُمْ اللّٰهُ اور امت کے مابین اس امر میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ اُس دن اُن میں سے کسی نے سوائے ایک شخص کے ایسی حالت میں کہ وہ رکوع کر رہا ہو نہ کوئی نہیں دی اور اگر اس کا نام کتاب میں مذکور کر دیا جاتا تو جو کچھ کہ اس کتاب میں سے گرایا گیا ہے اس کے ساتھ اسے بھی گرا دیا جاتا۔ اور بروایت جناب امام محمد باقر علیہ السلام کی ایک حدیث میں جناب رسول خدا سے منقول ہے کہ جب خدا تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی اِنَّمَا وَلِيَّكُمْ اللّٰهُ اِنَّمَا وَلِيَّكُمْ اللّٰهُ بَلِّغْ مَا اُنزِلَ اِلَيْكَ مِنْ رَّبِّكَ (دیکھو صفحہ ۱۸۸ سطر ۶) تو آنحضرت نے ارشاد فرمایا کہ میں اس آیت کے نازل ہونے کا سبب تم لوگوں کے سامنے کھول کر بیان کرتا ہوں وہ یہ ہے کہ جبرئیل امین میرے پاس تین مرتبہ آئے اور مجھے میرے پروردگار کی طرف سے جو خود سلام ہے سلام پہنچایا اور یہ حکم دیا کہ میں اس مقام پر کھڑے ہو کر ہر گورے اور کالے کو یہ حکم دیدوں کہ علی ابن ابیطالب میرا سچا بیٹا ہے اور میرے بعد امام ہے اور

وہ اللہ اور رسول اللہ کے بعد ممتارا ولی ہے اور اسی بارے میں پروردگار عالم اپنی کتاب میں مجھ پر ایک آیت نازل فرما چکا ہے اور وہ یہ ہے: "اِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ الْخ" اور علی ابن ابیطالب ہی وہ شخص ہے جس نے نماز پڑھی اور حالت رکوع میں زکوٰۃ دی اور ہر حال میں رضائے خدا کو مد نظر رکھا۔ انحصال میں منقول ہے کہ منجملہ ان حجّتوں کے جو جناب امیر المؤمنین نے ابو بکر پر قائم کیں ایک یہ بھی تھی کہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ میں تجھے خدا کی قسم دے کر دریافت کرتا ہوں کہ جس آیت میں انگوٹھی کی تصدیق کرنے کا ذکر ہے اُس میں خدا اور رسول کی ولایت کے ساتھ منجانب اللہ میری ولایت واجب کی گئی ہے یا تیری؟ ابو بکر نے کہا نہیں حضور آپ ہی کی واجب کی گئی ہے۔ نیز اسی کتاب میں جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کے مناقب اور ان کی تعریف میں یہ بھی ہے کہ فضیلتِ نبیہ ہے کہ میں مسجد رسول میں نماز پڑھ رہا تھا اور رکوع کی حالت میں تھا کہ ایک سائل آیا اور میں نے اپنی انگلی میں سے اپنی انگوٹھی اُس کو دے دی اسی پر خدا تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی اِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ الْخ

تفسیر ترمذی میں جناب امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ جس حالت میں جناب رسول خدا تشریف فرما تھے اور یہودیوں کا بھی ایک جگہ آنحضرت کے پاس حاضر تھا جن میں عبداللہ بن سلام بھی تھا آنحضرت پر یہ آیت نازل ہوئی تو حضرت وہاں سے نکل کر مسجد کی طرف آئے اور ایک سائل کو سامنے آتے دیکھا۔ اُس سے اسی وقت دریافت فرمایا کہ کسی نے کوئی چیز تم کو دی ہے؟ اُس نے عرض کی جی ہاں اُس نماز پڑھنے والے نے دی ہے پس آنحضرت اور آگے آئے اور دیکھا کہ وہ نماز پڑھنے والا جناب امیر المؤمنین ہیں۔

قول صاحب تفسیر صافی۔ عامہ اور خاصہ کی روایتوں سے اس بارے میں کہ یہ آیت جناب امیر المؤمنین علیہ السلام کی شان میں نازل ہوئی ہے روایتیں اور حدیثیں بہت ہی کثرت سے منقول ہیں۔ تفسیر مجمع البیان میں جہور مفسرین سے نقل کیا گیا ہے کہ یہ آیت جناب امیر المؤمنین کی شان میں اُس وقت نازل ہوئی ہے جبکہ آپ نے رکوع میں اپنی انگوٹھی تصدق فرمادی اور پھر ابن عباس سے اُس کا قصہ بھی بیان کیا گیا ہے۔ مگر ظاہر کافی کی روایت میں اور مجمع البیان کی روایت میں یہ فرق معلوم ہوتا ہے کہ وہاں تصدق کرنے میں حلقہ کا ذکر ہے اور یہاں انگوٹھی کا اور خاصہ اور عامہ کی روایتوں میں زیادہ انگوٹھی ہی کا ذکر ہے تو ان دونوں روایتوں سے رفع اختلاف کی ظاہر صورت یہ ہے کہ علی مرتضیٰ صدقہ دینے کے بہت ہی عادی تھے تو ممکن ہے کہ ایک وقت رکوع میں حلقہ تصدق فرمایا ہو اور دوسری دفعہ انگوٹھی۔ اور آیت اس دوسرے تصدق کے بعد آئی ہو۔ اور خدا تعالیٰ کے قول میں جو لفظ یُوْتُوْنَ آیا ہے یہ بتاتا ہے کہ صدقہ ایک ہی دفعہ نہیں دیا بلکہ دیتے ہی رہتے ہیں اور چونکہ مضارع میں زمانہ مستقبل بھی شامل ہوتا ہے اس سے یہ بھی نکلتا ہے کہ دیتے بھی رہینگے یعنی ان کی اولاد میں جو اس مرتبہ پر فائز ہونگے وہ بھی اسی طرح تصدق کیا کریں گے۔

قول مترجم۔ جہاں آپ حضرات یہ اخبارِ مسرت سن چکے وہاں یہ حسرتناک منظر بھی دیکھ لیجئے تفسیر صافی

میں ہے۔ روایت میں خود عمر بن الخطاب سے مروی ہے وہ کہتا ہے کہ اللہ میں نے چالیس انگوٹھیاں حالت رکوع میں تصدق کیں کہ میرے بارے میں بھی ویسا ہی کچھ نازل ہو جائے جیسا کہ علی بن ابیطالب کے بارے میں نازل ہوا ہے۔ مگر کچھ بھی نہ آیا۔

قول مترجم۔ آیہ تو ضرور آیا مگر آپ کو سناتے ہوئے حجاب آیا لہذا ہم سنائے دیتے ہیں کہ لوگ ناواقف نہ رہیں۔ فَلَا صَدَقَ وَلَا صَلَّىٰ ۗ وَلَٰكِنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّىٰ۔ (دیکھو صفحہ ۹۲۳ سطر ۱۲) جس کا یہ مطلب ہے کہ نہ قول رسول خدا کی تصدیق کی نہ حکم خدا مانا نہ علی مرتضیٰ کی ولایت تسلیم کی بلکہ مخالفت کر کے اپنے لئے ولایت چاہی تو ایسی نماز نماز ہی کیوں ہوتی۔ بلکہ صریح تکذیب ہے اور احکام سے روگردانی۔

احتجاج طبرسی میں جناب امیر المؤمنین علیہ السلام سے منقول ہے کہ ان دونوں آیتوں میں جَوَالِفًا وَطَلَبِينَ اٰمَنُوْا آئے ہیں ان سے مراد عام مومنین نہیں ہیں بلکہ وہ حجج اللہ اور اوصیاء مراد ہیں جن کو یکے بعد دیگرے اپنی مخلوق پر اپنا امین مقرر فرماتا رہا ہے۔

التوحید میں جناب امام جعفر صادق علیہ السلام سے منقول ہے کہ قیامت کے دن جناب رسول خدا اپنے پروردگار پر تکیہ اور بھروسہ کئے ہوئے آئیں گے اور ہم اپنے نبی پر بھروسہ کیے ہوئے آئیں گے اور ہماری شیعہ ہم پر بھروسہ کئے ہوئے آئیں گے۔ اور ہمارے شیعہ حزب اللہ ہیں اور حزب اللہ کی صفت خود خدا نے بیان فرمائی۔ هُمْ الْعَلْبُوْنَ ۗ

کافی میں ہے کہ جناب امام محمد باقر علیہ السلام فرماتے ہیں۔ کہ ایک فریضہ کے بعد دوسرا فریضہ برابر نازل ہوتا رہتا

ضمیمہ نوٹ نمبر ۱۸۸ متعلق صفحہ ۱۸۸

تھا اور ولایت و امامت سب سے آخری فریضہ ہے۔ اس کے نازل ہو چکنے کے بعد خدا تعالیٰ نے یہ آیت نازل کی "اَلْيَوْمَ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِيْنَكُمْ وَاَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِيْ" (دیکھو صفحہ ۱۶۹ سطر ۹) گویا خدا تعالیٰ نے یہ فرماتا ہے کہ اب میں کوئی اور واجب نازل نہ کروں گا۔ تمہارے لئے تمام واجبات کو پورا کر چکا۔

احتجاج طبرسی میں انہی حضرت سے منقول ہے کہ جناب رسول خدا مدینہ منورہ سے حج کرنے چلے۔ اس حالت میں کہ اپنی قوم کو سوائے حج اور ولایت کے اور کُل احکام پہنچا چکے تھے۔ جبرئیل امین آنحضرت کی خدمت میں آئے تھے اور یہ پیغام لائے تھے کہ یا رسول اللہ! خدا نے تعالیٰ آپ کو سلام پہنچاتا ہے اور یہ فرماتا ہے کہ میں نے اپنے انبیاء سے کسی نبی کو اور اپنے رسولوں میں سے کسی رسول کو اس وقت تک نہیں اٹھایا جب تک کہ اپنے دین کو کامل نہیں کر دیا اور اپنی حجت کے بارے میں تاکید نہ کر دی اب آپ پر دُور واجب باقی ہیں جن کی ضرورت ہے کہ آپ اپنی قوم کو پہنچادیں۔ ایک فریضہ حج اور دوسرے فریضہ ولایت و خلافت۔ اس لئے کہ میں نے اپنی زمین کو کبھی حجت خدا سے خالی نہیں رکھا اور نہ کبھی خالی رکھوں گا۔ پس یا رسول اللہ! خدا کا حکم ہے کہ آپ اپنی قوم کو حج کے احکام پہنچائیں خود آپ حج فرمائیں اور جس شخص کو خانہ خدا تک پہنچنے کا

مقدور ہو وہ بھی حج کرے خواہ وہ شہر کا رہنے والا ہو یا اطراف و اکناف کا۔ ان سب لوگوں کو آپ حج کے احکام اسی طرح تعلیم فرما دیں جس طرح ان کو نماز و روزہ اور زکوٰۃ کے احکام تعلیم فرمائے ہیں۔ اور ان کو اسی طرح اُس کے کُل ارکان و مناسک سے واقف کر دیں جس طرح شریعت کے اور احکام سے واقف کیا ہے پس جناب رسول خدا کی طرف سے ایک منادی نے کُل آدمیوں میں آواز دی کہ امسال رسول خدا حج کا ارادہ رکھتے ہیں اور تم لوگوں کو اُس کے احکام اسی طرح تعلیم فرمائینگے جیسے کہ شریعت کے اور احکام تعلیم کر چکے ہیں اور خود اُس کا عمل کر کے دکھائینگے جیسا کہ اور چیزوں کا عمل کر کے دکھایا ہے۔ پس آنحضرت رضی اللہ عنہ کے ارادہ سے نکلے اور لوگ بھی اُن کے ساتھ نکلے۔ یہ ٹھانے ہوئے کہ دیکھتے جائیں کہ حضرت کیا کیا کرتے ہیں۔ تاکہ وہ بھی اسی طرح کریں پس آنحضرت نے اُن سب کے ساتھ حج ادا کیا۔ پس اُس موقع پر جناب رسول خدا کے ساتھ خود اہل مدینہ میں سے اور اُس پاس کے رہنے والوں اور بدوؤں میں سے سب بلا کر شہزاد آدمی یا نیا وہ تھے اور یہ اصحابِ موٹے کی اُس تعداد کے موافق تھے جن سے اُن حضرت نے ہارون علیہ السلام کی بیعت لی تھی۔ اور اُن سب نے بیعت توڑ کر گوسالہ پرستی اور سامری کا اتباع اختیار کر لیا تھا اسی طرح جناب رسول خدا نے علی ابن ابیطالب کی بیعت لی تھی اور ان لوگوں نے بھی بیعت لی اور ان لوگوں نے بھی بیعت توڑی۔ اور اس امت کے گوسالہ کا اتباع کیا تاکہ اُمتِ موٹے سے تشبیہ پوری پوری ہو جائے۔ مدینہ منورہ سے مکہ معظمہ تک صدائے لَبَّيْكَ لَبَّيْكَ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ لَا تَكُنْ لَكَ كُفْيَاكُ مَسْئَلٌ سُنَّاتِي وَتِي تَحْتِي۔ جب آنحضرت نے موقف میں جا کر قیام فرمایا تو جبرئیل امین منجانبِ رب العالمین آئے اور یہ پیغام لائے کہ یا رسول اللہ! خدا تعالیٰ آپ کو سلام پہنچاتا ہے اور یہ ارشاد فرماتا ہے کہ ہم نے تمہاری اجل اور تمہاری مدت کا اندازہ کیا اور ہم تمہیں اپنی حضور میں پہنچانے والے ہیں۔ یہ مشیتِ ہماری حتیٰ ہے پس اب آپ اپنی وصیت پہنچادیں اور عہد لے لیں اور آپ کے پاس علم اور میراثِ علوم الانبیاء اور سلاح اور تابوت اور اپنے سے پہلے انبیاء کی جو نشانیاں اور تبرکات ہیں وہ سب اپنے وصی اور اپنے خلیفہ اور میری حجت بالغہ علی ابن ابیطالب کے حوالے کر دیں اور اُس کو تمام آدمیوں کے سامنے اپنا قائم مقام اور علم ہدایت قرار دے دیں۔ اور اس عہد و پیمانہ کی تجدید کریں اور بیعت از سر نو لیں اور جس بات پر پہلے ان سے بیعت لے چکے ہیں اور عہد و پیمانہ لے چکے ہیں وہ پھر اُن کو یاد دلا دیں تاکہ ولایتِ ولی سے منکر نہ ہو سکیں اور یہ سمجھ لیں کہ اُن کا مولا اور ہر مؤمن و مؤمنہ کا مولا علی ابن ابیطالب ہے اس لئے کہ میں نے اپنے انبیاء میں سے کسی نبی کو اُس وقت تک نہیں اٹھایا جب تک کہ اپنے اولیاء کی ولایت اور اپنے دشمنوں کی دشمنی کا حکم اُن کو جتا کر اپنے دین کو کامل اور اپنی نعمت کو پورا نہ کر دیا اور میری توحید اور میرے دین کی تکمیل اور میری نعمت کا میری خلق پر پورا ہونا اسی بات پر موقوف ہے کہ میرے ولی کا اتباع اور اُس کی اطاعت کی جائے۔ اس لئے کہ میں اپنی زمین کو اپنے ولی سے خالی نہیں رکھتا ہوں کہ وہ میری مخلوق پر میری طرف سے حجت ہو۔ پس آج کے دن میں نے تمہارا دین اپنے ولی کی ولایت

کے ساتھ کامل کر دیا۔ وہ ہر مومن و ہر مومنہ کا مولیٰ ہے میرا خاص بندہ ہے میرے نبی کا وصی ہے اور اُس کے بعد اُس کا خلیفہ ہے میری مخلوق پر میری تخت ہے۔ اُس کی اطاعت محمد مصطفیٰ کی اطاعت سے ملی ہوئی ہے اور اُس کی اطاعت محمد مصطفیٰ کی اطاعت سے بلکہ میری اطاعت سے ملی ہوئی ہے جس نے اس کی اطاعت کی اُس نے میری اطاعت کی اور جس نے اُسکی نافرمانی کی اُس نے یقیناً میری نافرمانی کی میں نے اُس کو اپنے مابین اور اپنی مخلوق کے مابین نشان مقرر کیا ہے جس نے اُس کو پہچانا وہ مومن ہو گیا اور جس نے اُس کو نہ پہچانا وہ کافر رہا اور جس نے اُس کی بیعت میں کسی اور کو شریک کیا وہ مشرک ہو گیا۔ اور جو اُس کی ولایت کے اقرار کے ساتھ میری حضور میں آئیگا یقیناً وہ داخل جنت ہوگا۔ اور جو اُسکی عداوت کے ساتھ میرے پاس پہنچے گا وہ یقیناً داخل جہنم ہوگا۔ پس اے محمد آپ علیؑ کو علم ہدایت قائم کریں اور اُن کے لئے بیعت لے لیں اور میرے عہد کی ان لوگوں کے ساتھ پھر تجدید کریں اور جو پیمان ان سے آپ نے چکے ہیں اُسے پھر لے لیں اس لئے کہ میں آپ کو اٹھانیوالا اور اپنی حضور میں بلا نیوالا ہوں۔ پس جناب رسول خدا اپنی قوم سے عموماً اور اہل نفاق و شقاق سے خصوصاً اندیشہ ناک تھے کہ یہ پھوٹ ڈالینگے اور کفر کی طرف عود کریں گے چونکہ ان کی عداوت سے واقف تھے اور جانتے تھے کہ علیؑ مرتضیٰ کی طرف سے کیا کینہ اُن کے دلوں میں بھرا ہوا ہے۔ پس حضرت نے جبرئیلؑ این سے یہ کہا کہ پروردگار عالم سے یہ سوال کرو کہ لوگوں کے شر سے مجھے محفوظ رکھے اور اس بات کے منتظر رہے کہ جبرئیلؑ این خدا کی طرف سے حفاظت کی ضمانت لائیں اس لئے اس حکم کو پہنچانے میں اُس وقت تک تاخیر کی کہ مسجد خیف میں پہنچے۔ پس جس وقت مسجد خیف میں پہنچے ہیں جو جبرئیلؑ این پھر یہ حکم لائے کہ لوگوں سے عہد لو اور علیؑ مرتضیٰ کو علم ہدایت قائم کرو۔ مگر اس وقت تک منجانب اللہ حفاظت کا وعدہ نہیں آیا جو حضرت کا مقصود تھا۔ پھر حضرت روانہ ہوئے یہاں تک کہ مکہ اور مدینہ کے مابین کراع الغیم تک پہنچے۔ پھر جبرئیلؑ این آئے اور وہی حکم منجانب اللہ لائے جو پہلے آچکا تھا مگر حفاظت کا وعدہ اب بھی نہیں تھا۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ اے جبرئیلؑ مجھے اپنی قوم سے اندیشہ ہے اور یہ لوگ مجھے جھٹلائینگے اور علیؑ کے بارے میں میرے قول کو قبول نہ کریں گے۔ پھر حضرت روانہ ہو گئے اور جب غدیر خم پر پہنچے جو جحفہ کے سامنے تین میل کے فاصلہ پر واقع ہے اُس وقت جبرئیلؑ این ایسے وقت کہ ٹھیک پانچ گھنٹے دن چڑھا تھا انتہائی تاکید سے حکم مع وعدہ عصمت و حفاظت لیکر آئے اور کہا کہ یا رسول اللہ! خدا بتلائے آپ کو سلام پہنچاتا ہے اور یہ فرماتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ فِي عَلِيٍّ وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ وَاللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ** (دیکھو صفحہ ۱۸۷ سطر ۶)

اس قافلہ کا اگلا حصہ جحفہ کے قریب پہنچ چکا تھا لہذا یہ حکم آیا کہ جو لوگ آگے بڑھ گئے ہیں اُنکو واپس کرو۔ اور جو پیچھے رہ گئے ہیں اُن کو اسی جگہ روکو تاکہ علیؑ مرتضیٰ کو کُل آدمیوں کے لئے اپنا قائم مقام مقرر کر سکو اور جو کچھ خدا بتلائے نے علیؑ کے بارے میں نازل کیا ہے وہ لوگوں کو سنا دو اور یہ بھی خبر پہنچائی کہ اللہ نے

آدمیوں کے شر سے آپ کو محفوظ رکھنے کی ضمانت فرمائی ہے۔ پس جب حفاظت کی ضمانت آگئی تو جناب رسول خدا نے منادی کو حکم دیا کہ کل آدمیوں میں ندا ویدے کہ اَصَلُّوْا تَجْلِبِعَةً (سب کی سنا ز ایک ہی جگہ ہوگی) اور جو آگے بڑھ گئے ہیں ان کو پیچھے ہٹالائیں اور جو پیچھے رہ گئے ہیں ان کو اس جگہ پہنچنے پر روک لیں پھر شایع عام کے دائیں کنارے سے ہٹ کر مسجد عزیز کے برابر پہنچ گئے اس لئے کہ جبرئیل امین نے خدا کے حکم سے اسی مقام تک آنے کا حکم دیا تھا اور اُس مقام پر ایک پہاڑی تھی۔ پس جناب رسول خدا نے حکم دیا کہ اس کے دامن میں قیام کریں اور پتھروں سے منبر کی سی صورت تیار کر دیں تاکہ جب اُس کے اوپر بیٹھیں تو جناب رسول خدا کو کل آدمی دیکھ سکیں۔ پس آگے بڑھ جانے والے پلٹ کر آئے اور پیچھے آئیوں نے اسی جگہ رُک گئے۔ ابھی یہ تانتا لگا ہوا ہی تھا کہ جناب رسول خدا ان پتھروں کے اوپر تشریف فرما ہوئے پھر خدا کے تعالے کی حمد و ثنا اسی طرح فرمائی شروع کی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ عَلَّمَنِیْ تَوْحِیْدَہٗ وَوَدَّعَانِیْ تَفَرُّدَہٗ وَجَعَلَ لِّیْ سُلْطٰنَیْہٗا وَعَظَمَ لِّیْ اَرْكَانَہٗ وَ اَحَاطَ بِکُلِّ شَیْءٍ عِلْمًا وَهُوَ فِیْ مَکٰنَہٗ وَقَهَرَ جَمِیْعَ الْخَلْقِ بِقُدْرَتِہٖ وَجُوْہَانِہٖ مَّجِیْدَہٗ اَللّٰہُمَّ یَزَلْ مُحَمَّدًا وَّالَّذِیْنَ اٰتٰہُ الْاٰیٰتِ الْاِسْمٰوٰتِ وَدٰحِی الْمَسْمُوْمٰتِ وَجَبَّارُ الْاَرَضِیْنَ وَالتَّمَوِیْتَ سُبْحٰنُکَ قَدَّوَسَّ رَبُّ الْمَلَائِکَۃِ وَالرُّوْحِ مُتَفَضِّلٌ عَلٰی جَمِیْعٍ مِّنْ تِیْرٍ اَوْ مَمْتَوِلٍ عَلٰی جَمِیْعٍ مِّنْ نَّشَاۃٍ یُّنَظِّطُ کُلَّ عَیْنٍ وَالعِیُّوْنَ لَا تَدَاہُ کَرِیْمٌ حَلِیْمٌ ذُوْ اَنَاۃٍ قَدْ وَّسِعَ کُلَّ شَیْءٍ بِرَحْمَتِہٖ وَوَمَتَّ عَلَیْہِمْ بِبِنْعَمَتِہَا لَا یُغْلِبُ بِاَبْتِقَامِہٖ وَکَلَّیْ اِدْرَیْہِمُہٗ بِمَا اسْتَحَقُّوْا مِنْ عَذَابِہٖ قَدْ فَہِمَ السَّمٰوٰتِ عَلِمَ الصَّمٰوٰتِ وَلَا تَخْفٰی عَلَیْہَا الْمَکْتُوٰتَاتُ وَلَا اَسْتَبْہَمْتَ عَلَیْہَا الْخَفِیَّاتُ

ترجمہ۔ رحمن (و رحیم) خدا کے نام سے (شروع کرتا ہوں)۔ سب تعریف اسی خدا کیلئے زیبا ہے جو اپنی توحید میں (لوگوں کے خیالات) دور و بر تر ہے اور اپنی بیکتائی میں نزویک، جو اور اپنی سلطنت میں غالب اور اپنی خدائی کے اصول میں عظیم الشان ہے جو چیز جہاں جہاں ہے اس کے احاطہ علم سے باہر نہیں تمام مخلوق پر اپنی قدرت اور اپنی دلیل سے غالب ہے ایسا صاحب عزت و بزرگی کہ ہمیشہ سے ہے اور ایسا لائق حمد کہ ہمیشہ زیگا تمام بند چیزوں کا پیرا کرنے والا اور تمام بھی ہوتی چیزوں کا بچھائی والا زمینوں کا اور آسمانوں کا انتظام کرنے والا سب سے زیادہ پاک پاکیزہ جس کے سب نام لیوا ہیں تمام فرشتوں کا اور روح کا پروردگار جن جن چیزوں کو پیدا کیا ہے ان سب پر احسان و انعام کرنے والا ہر آتش کو خود دیکھتا ہے حالانکہ آنکھیں اسکو نہیں دیکھتیں۔ صاحبِ کرم بردبار بتدریج کام کرنے والا جس نے ہر شے کو اپنی وسیع رحمت سے حصہ دیا ہے اور اپنی نعمت سے مخلوق پر احسان کیا ہے انتقام لینے میں جلدی نہیں کرتا نہ عذاب دینے میں جسکے لوگ مستحق بھی ہوں پوشیدہ چیزوں کو جانتا ہے اور دلوں کے حال سے آگاہ ہے پوشیدہ

لَهُ الْإِحَاطَةُ بِكُلِّ شَيْءٍ وَالْغَلْبَةُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ وَالْقُوَّةُ فِي كُلِّ شَيْءٍ وَالْقُدْرَةُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ لَيْسَ
 كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ مُشِيُّ الشَّيْءِ حِينَ لَا شَيْءَ دَامَ قَائِمٌ بِالْقِسْطِ إِلَّا هُوَ الْعَزِيدُ الْحَكِيمُ
 جَلَّ أَنْ تُدْرِكَهُ الْأَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْأَبْصَارَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ لَا يَأْتِي أَحَدٌ وَصَفَهُ
 مِنْ مَعَايِنَتِهِ وَلَا يَحِيدُ أَحَدٌ كَيْفَ هُوَ مِنْ سِرِّهِ وَعَلَايِنَتِهِ إِلَّا بِمَا دَلَّ عَمَّا وَعَلَ عَلَى نَفْسِهِ
 وَأَشْهَدُ بِأَنَّهُ الَّذِي مَلَأَ الدَّهْرَ قَدْسَهُ وَالَّذِي لَيْغَشَى الْأَجْدَادَ نُورَهُ وَالَّذِي يَنْفِذُ
 أَمْرَهُ بِلَا مَشَاوَرَةٍ مُشِيرٍ وَلَا مَعَاذٍ شَرِيكَ فِي تَقْدِيرٍ وَلَا تَفَاوُتَ فِي تَدْبِيرٍ صَوْدًا أَبَدًا عَلَى
 غَيْرِ مِثَالٍ وَخَلَقَ مَا خَلَقَ بِلَا مَعْوَذَةٍ مِنْ أَحَدٍ وَلَا تَكْلُفٍ وَلَا اِحْتِيَالَ أَنْشَأَهَا فَكَانَتْ وَبَرَأَهَا
 فَبَانَتْ وَهُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمُتَّقِنُ بِالصَّنْعَةِ الْحَسَنِ الصَّنِيعَةِ الْعَدَلُ الَّذِي
 لَا يَجُورُ وَلَا يَكْتُمُ مِمَّا الَّذِي تَرْجِعُ إِلَيْهِ الْأُمُورَ وَأَشْهَدُ أَنَّهُ الَّذِي تَوَضَّعَ كُلُّ شَيْءٍ لِقُدْرَتِهِ وَخَضَعَ كُلُّ شَيْءٍ لِحَيْبَتِهِ
 مَالِكِ الْأَمْلاكِ وَمُفْلِكِ الْأَقْلَاقِ وَمُسْتَحِرِّ الشَّمْسِ وَالْقَمَرِ كُلِّ نَجْمٍ كَأَجَلٍ مُسْتَهْمِي تَكْوِينِ اللَّيْلِ

(ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) باتیں اسپر چھپی نہیں رہتیں اور نہ خفیہ باتوں میں اس کو کوئی شہ پر ڈسکتا ہے۔ ہر شے پر اس کا
 احاطہ ہے اور ہر چیز پر اس کا غلبہ ہے ہر چیز میں اسکی قوت ساری ہے اور ہر چیز پر اسکی قدرت حاوی ہے۔ کوئی شے اسکی
 مانند نہیں ہے اور وہی شے کا پیدا کر نیوالا ہے جبکہ کوئی شے موجود نہ تھی ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ عدل انصاف کے ساتھ باقی رہے گا
 ہر شے زبردست حکمت والے خدا کے سوا کوئی معبود نہیں اس کی شان اس سے زیادہ ہے کہ بینائیاں اس کا اور ک
 کر سکیں حالانکہ وہ بینائیوں کا اور گ کرتا ہے اور وہ بڑا باریک بین اور کارا گاہ ہے کوئی شخص اس کے اوصاف کو
 از روئے معائنہ بیان نہیں کر سکتا۔ اور نہ کوئی ظاہر و باطن کی رو سے یہ سمجھ سکتا ہے کہ وہ کیا ہے ہاں اتنی چیزوں
 سے اسکی معرفت حاصل ہو سکتی ہے جبکہ اس نے اپنی ذات (کی معرفت) کیلئے قائم کیا ہے اور میں اس بات کی گواہی دیتا
 ہوں کہ اسکی قدوسیت تمام عالم پر حاوی اور اسکا نور ابد الابد پر غالب ہے اور اسکا حکم بغیر کسی مشورہ دینے والے
 کے مشورہ کے نافذ و جاری ہے۔ معاملات کے اندازہ کرنے میں کوئی اس کا شریک نہیں اور اسکی تدبیر میں اختلاف
 نہیں ہے جس چیز کی اس نے صورت بنائی نہی بنائی (یعنی اسکی کوئی مثال پہلے سے موجود نہ تھی) اور جو کچھ بھی پیدا
 کیا اس طرح پیدا کیا کہ نہ کسی کی مدد لینی پڑی اور نہ تکلیف اٹھانی پڑی اور نہ کوئی حیلہ کرنا پڑا پیدا کرنے کا
 ارادہ کیا اور وہ ہو گئی اور جس وقت اسے پیدا کر دیا وجود میں آگئی اور وہ وہی خدایت جس کے سوا کوئی معبود نہیں
 جو کارگیری میں پختہ ہے اچھی اچھی چیزیں بنا نیوالا ایسا منصف کہ کبھی ظلم نہیں کرتا اور ایسا کریم کہ تمام امور کی
 بازگشت اسی کی طرف ہوگی اور میں اس بات کی بھی گواہی دیتا ہوں کہ ہر چیز اس کی قدرت کے آگے پست
 اور ہر شے اس کی ہیبت سے سرنگوں ہے تمام فرشتوں کا وہ مالک اور تمام آسمانوں کا گردش دینے والا سرج
 اور چاند کو کام میں لگانے والا کہ ان میں سے ہر ایک معین وقت کے لئے گردش میں ہے۔ وہ رات کو دن پرستولی

وَالنَّهَارَ وَيَكْوِدُ النَّهَارَ عَلَى اللَّيْلِ يَطْلُبُهُ حَيْثُ مَا قَامَ كُلُّ جَبَّارٍ غَنِيْدٍ وَمَهْلِكُ كُلِّ
 شَيْطَانٍ مَرِيْدٍ لَمْ يَكُنْ مَعَهُ صِدْقٌ وَلَا تَصَدَّقَ أَحَدٌ صَمَدًا لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ وَلَمْ يَكُنْ لَكَ
 كُفُوًا أَحَدٌ إِلَّا وَاحِدٌ وَرَبُّ مَا جَاءَ بِشَاءٍ فَيَمْضِي وَيُرِيْدُ فَيُقْضَى وَيَعْلَمُ وَيَخْفَى وَيُمِيتُ
 وَيُحْيِي وَيُفْقِرُ وَيَغْنِي وَيُفْحِكُ وَيَكْنِي وَيُذْنِبِي وَيُقْضِي وَيَمْنَعُ وَيُعْطِي لِمَا الْمَلِكُ وَلَهُ الْحَمْدُ
 بِبَيْتِهِ الْخَيْرِ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ يُؤَيِّجُ اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَيُؤَيِّجُ النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ لَا إِلَهَ
 إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ الدَّعَاةُ وَمَجْزَلُ الْعَطَاءِ مُحْصَى الْأَنْفَاسِ وَرَبُّ الْجَنَّةِ
 وَالنَّاسِ لَا يَشْكُلُ عَلَيْهِ شَيْءٌ وَلَا يَضُرُّهُ مَرَاخِمُ الْمُسْتَضْرِخِينَ وَلَا يُزِمُّكَ الْجَاهُ الْخَلْقِ
 الْعَالِمِ لِلصَّالِحِينَ وَالْمَوْفِقِ لِلْمُفَاحِشِينَ وَمَوْلَى الْعَالَمِينَ الَّذِي اسْتَحَقَّ مِنْ كُلِّ مَنْ خَلَقَ أَنْ
 يُشْكِرَهُ وَيُحْمَدَ عَلَى السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ وَالسَّيِّئَةِ وَالرَّخَاءِ وَأَوْمِنَ بِهِ وَبِمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ
 وَرُسُلِهِ أَسْمَعَ أَمْرًا وَأَطَاعَ وَأَبَادَ رَأَى عَلَى مَا يَرْضَاهُ وَأَسْتَسَلَّمَ لِقَضَائِهِ رِغْبَةً فِي
 طَاعَتِهِ وَخَوْفًا مِنْ عَقُوبَتِهِ لِأَنَّكَ الَّذِي لَا يُؤْمِنُ مَكْرًا وَلَا يُخَافُ جَوْلَهُ أَقْرَبَ لَكَ عَلَى

(ترجمہ بسلسلہ صفحہ نمبر ۱۰۵) کر دیتا ہے اور دن کو رات پر غالب کہ ایک دوسرے کے پیچھے لگا چلا جاتا ہے۔ بہکوتیوں
 ظالم کا سر توڑنے والا ہے۔ اور ہر سرکش شیطان کا ہلاک کرنیوالا نہ اُس کا کوئی مد مقابل ہے اور نہ اُس کا کوئی شریک
 بکتاب ہے نیاز ہے نہ اُس کا کوئی فرزند ہے اور نہ وہ کسی کافر زندہ ہے اور نہ اُس کے جوڑ کا کوئی ہے معبود بگیتا اور پروردگار
 بزرگ جو چاہتا ہے وہ ہو جاتا ہے اور جس چیز کا ارادہ کرتا ہے اُسے فوراً فیصلہ کر دیتا ہے۔ وہ جانتا ہے اور کما حقہ جانتا ہے
 وہ مارتا ہے اور جلاتا ہے وہی فقیر کرتا ہے اور وہی امیر وہی ہنساتا ہے اور وہی رلاتا ہے۔ وہی قریب کرتا ہے وہی دور کرتا
 ہے وہی روک لیتا ہے اور وہی عطا کرتا ہے۔ ہر طرح کا اختیار اسی کو ہے اور ہر طرح کی تعریف اسی کے لئے ہے سب
 خیر و خوبی اسی کے ہاتھ ہے اور وہی ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے رات کو دن میں بٹھوس دیتا ہے اور دن کو رات
 میں ٹوم دیتا ہے ہوا سے اس زبردست بڑے شخصے والے کے اور کوئی معبود نہیں ہے۔ دعا کا قبول کرنیوالا اور عطیہ
 کا دل کھول دینے والا تمام جنوں اور آدمیوں کا پرورش کرنیوالا اُس کیلئے کوئی چیز بھی مشکل نہیں ہے نہ فریاد کرنیوالوں
 کی فریاد اُس کو پریشان کر سکتی ہے اور نہ گریہ و زاری کرنیوالوں کی گریہ و زاری اُس کو تنگ اور عاجز کر سکتی ہے۔ نیک بندوں
 کا بچا نیوالا اور فلاح پانیوالوں کو توفیق دینے والا۔ تمام عالموں کا سردار۔ ہر اس شخص کے ذمے جس جس کو پیدا کیا ہے
 استحقاق رکھتا ہے کہ وہ اُس کا شکر ادا کرے اور ہر ایک خوشی اور ناخوشی اور سختی اور آسانی کی حالت میں اُسکی تعریف
 کرے، میں اُس پر اُسکے فرشتوں پر اُسکی کتابوں پر اور اُسکے رسولوں پر ایمان رکھتا ہوں اُسکے حکم کو سنتا ہوں اور اُسکی
 اطاعت کیلئے حاضر اور جو کچھ اُسکو پسند ہے اُسکے بجا لائیں پرتیار اور اُسکا فیصلہ ماننے پر مستعد اِس خواہش سے بھی کہ
 کہ اِس کی اطاعت کیلئے آمادہ ہوں اور اس خوف سے بھی کہ اُسکی عقوبت سے ڈرتا ہوں کیونکہ اُسکے بدلے لینے سے

نَفْسِي بِالْجُبُودِيَّةِ وَأَشْهَدُ لَدَيْكَ بِرُوحِي وَمَا أُوحِيَ إِلَيَّ حَدْرًا مِنْ أَنْ لَا أَفْعَلَ
فَفَعَلْتُ فِي مَنَّةٍ قَارِعَةٍ لَا يَدُ فَعْمًا عَنِّي أَحَدٌ وَإِنْ عَظَمَتْ حَيْثُ شَاءَ لِأَلِهٍ إِلَّا هُوَ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ
أَعْلَمَنِي أَنِّي لَمْ أَبْلُغْ مَا أَنْزَلَ إِلَيَّ فَمَا بَلَّغْتُ رِسَالَتَهُ وَقَدْ ضَمِنَ لِي تَبَارَكَ وَتَعَالَى
الْعِظْمَةَ وَهُوَ اللَّهُ الْكَافِي الْكَرِيمُ فَأُوحِيَ إِلَيَّ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ يَا أَيُّهَا
الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أَنْزَلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ فِي عِلْمِي وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتُ رِسَالَتَهُ وَاللَّهُ
يَعْلَمُكَ مِنَ النَّاسِ مَا خَبَّرَ النَّاسَ مَا قَصُرَتْ فِي تَبْلِيغِي مَا أَنْزَلَ وَأَنَا سَبِّتُ نَكْمَةً سَبَّبَ هَذِهِ
الْآيَةَ أَنَّ جِبْرِيلَ هَبَطَ إِلَيَّ مِرْلًا ثَلَاثًا يَأْمُرُنِي عَنِ السَّلَامِ رَبِّي وَهُوَ السَّلَامُ أَنْ أَقُومَ فِي
هَذِهِ الْمَشْهَدِ فَأَعْلِمَهُ كُلَّ أَبِيضٍ وَأَسْوَدٍ وَأَنَّ عَلِيَّ بْنَ أَبِي طَالِبٍ أَخِي وَوَصِيِّي وَخَلِيفَتِي وَالْأَيُّمَ
مِنْ بَعْدِي الَّذِي مَحَلَّتْهُ مَنِّي سَخْلٌ هَدْرُونَ مِنْ مُوسَى إِلَّا أَنَّهُ لَا نَبِيَّ بَعْدِي وَهُوَ وَلِيُّكَ
بَعْدَ اللَّهِ وَرَسُولُهُ وَقَدْ أَنْزَلَ اللَّهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى عَلَيَّ بِذَلِكَ آيَةً مِنْ كِتَابِهِ

ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) بیخوف نہ ہونا چاہیے۔ اور اس بات سے ڈرنا نہ چاہیے کہ اُس کی طرف سے کوئی ظلم
ہوگا میں اپنی ذات کے لئے اپنے بندہ ہونے کا اقرار کرتا ہوں اور اُس کے مالک ہونے کی گواہی دیتا
ہوں اور جو کچھ اُس نے میری طرف وحی فرمائی ہے اُسے ادا کرتا ہوں۔ اس خوف سے کہ اگر میں ایسا
نہ کروں تو مجھ پر ایسی بلا نازل ہوگی کہ جسے مجھ سے کوئی دفع نہ کر سکیگا خواہ کیسا ہی بڑا تدبیر کرنے والا کیوں
نہ ہو۔ سوائے اُس خدا کے کوئی معبود نہیں ہے۔ اُس نے مجھے اطلاع دی ہے کہ جو حکم اس وقت مجھ پر
نازل کیا گیا ہے اگر میں اُسے نہ پہنچاؤں تو گویا میں نے اُس کی رسالت ہی نہیں پہنچائی اور اُس بزرگ و بڑے خدا
نے اس بات کی ضمانت فرمائی ہے کہ وہ مجھے آدمیوں کے شر سے محفوظ رکھیگا اور اللہ خود کافی اور کریم
ہے جس نے میرے پاس ان لفظوں میں وحی فرمائی ہے بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ اے رسول! جو کچھ تمہارے
پاس علی کے بارے میں تمہارے رب کی طرف سے نازل کیا گیا ہے اُسے پہنچا دو۔ اور اگر ایسا نہ کیا تو گویا تم نے
اُس کی رسالت ہی نہ پہنچائی اور اللہ آدمیوں کے شر سے تم کو محفوظ رکھیگا۔ اے لوگو! جو کچھ بھی اُس نے
نازل فرمایا میں نے اُس کے پہنچانے میں کبھی کوتاہی نہیں کی۔ اور اب میں اس آیت کی شان نزول بھی تمہارے
لئے کھول کر بیان کرتا ہوں۔ کہ جبرئیل میرے پاس تین مرتبہ آئے اور میرے پروردگار کی طرف سے جو خود سلام
ہے یہ حکم مع سلام لائے کہ میں اس مقام پر کھڑا ہوں اور ہر گورے اور کالے کو یہ اطلاع دوں۔ کہ علی
ابن ابیطالب میرے بھائی اور میرے وصی اور میرے خلیفہ اور میرے بعد امام ہیں۔ ان کی منزلت مجھ
سے وہی ہے جو بارون کی موستے سے بھتی فرق اتنا ہے کہ میرے بعد کوئی نبی نہ ہوگا بلکہ وہ اللہ اور
اُس کے رسول کے بعد تمہارے رب کا ولی ضرور ہے۔ اور اس بارے میں اللہ تعالیٰ مجھ پر اپنی کتاب میں ایک

إِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ
وَهُمْ رَاكِعُونَ وَعَلِيٌّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ أَقَامَ الصَّلَاةَ وَأَتَى الزَّكَاةَ وَهُوَ رَاكِعٌ شَهِدَ اللَّهُ عَزَّ وَ
جَلَّ فِي كُلِّ حَالٍ وَسَأَلَتْ جَبْرِيْلُ أَنْ يَسْتَعْفِيَ لِي عَنْ تَبْلِيغِ ذَلِكَ إِلَيْكُمْ أَيُّهَا النَّاسُ لِعَلِّي
بِقِلَّةِ الْمُتَّقِينَ وَكَثْرَةِ الْمُنَافِقِينَ وَإِدْعَالِ الْأَثِمِينَ وَجِيلِ الْمُسْتَهْزِبِينَ بِالْإِسْلَامِ الَّذِينَ
وَصَفَّهُمُ اللَّهُ فِي حَتَابِهِ بِأَنَّهُمْ يَقُولُونَ بِاللَّسِنَتِمْ مَا لَيْسَ فِي قُلُوبِهِمْ وَيُحْسِنُونَ
هَيْبَتَنَا وَهُوَ عِنْدَ اللَّهِ عَظِيمٌ وَكَثْرَةَ إِذَا هُمْ لِي غَيْرَ مَسْرَةٍ حَتَّى سَمَوْنِي أُذُنًا وَ
زَمَمُوا إِنِّي كَذَّابٌ كَثْرَةَ مَلَاذِمَتِهِ إِتْيَايَ وَاقْبَالِي عَلَيْهِ حَتَّى أَنْزَلَ اللَّهُ عَزَّ وَ
جَلَّ فِي ذَلِكَ وَمِنْهُمْ الَّذِينَ يُؤْذُونَ النَّبِيَّ وَيَقُولُونَ هُوَ أُذُنٌ قُلْ أُذُنٌ عَلَى الَّذِينَ
يُؤْذُونَ أَنَّ أُذُنٌ خَيْرٌ لَكُمْ إِلَيَّ تَعْلُو بَشِيئَتِ أَنْ أَسْتَبِي بِأَسْمَائِهِمْ لَسَمِيئَتٍ وَأَنْ أُوْمِي إِلَيْهِمْ
بِأَعْيَانِهِمْ لَا وَمَاتَ وَأَنَّ أَذَلَّ عَلَيْهِمْ لَدَلْتُ وَلَلِكُنِّي وَاللَّهِ فِي أُمُورِهِمْ قَدْ تَكْرَمْتُ وَ

(ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) آیت نازل فرما چکے وہ یہ ہے۔ سوائے اس کے نہیں ہے کہ تمہارا ولی اللہ ہے اور اس کا رسول اور وہ لوگ جو ایمان لائے نماز پڑھتے ہیں اور حالت رکوع میں زکوٰۃ دیتے ہیں اور علی ابن ابیطالب نے نماز پڑھی اور حالت رکوع میں زکوٰۃ دی اور ہر حال میں خدا کی خوشنودی اس کے مد نظر تھی اور اسے لوگو! میں نے جبرئیل امین سے یہ خواہش کی کہ خدا تعالیٰ مجھے اس حکم کے تم تک پہنچانے سے معافی دے اس لئے کہ میں جانتا ہوں کہ شقی تم میں بہت کم ہیں اور منافق زیادہ۔ اور گنہگار چالیں چلنے کو تیار اور اسلام کی ہنسی اڑانیوالے حیلہ جوئی کے لئے مستعد یہ وہی لوگ ہیں جن کا ذکر خدا سے تعالیٰ اپنی کتاب میں اس طرح فرماتا ہے کہ وہ اپنی زبانوں سے وہ کچھ کہتے ہیں جو کچھ ان کے دلوں میں نہیں ہوتا اور وہ اسے معمولی بات سمجھتے ہیں حالانکہ اللہ کے نزدیک یہ بڑی سخت بات ہے اور وہ مجھے کتنی ہی دفعہ تکلیفیں بھی دیکھے ہیں یہاں تک کہ میرا نام رکھا کہ یہ کان ہی کان ہیں اور میری نسبت گمان بھی کر لیا کہ میں ایسا ہی ہوں اس وجہ سے کہ میں علی کو اپنے پاس زیادہ رکھتا ہوں اور ان کی طرف توجہ زیادہ کرتا ہوں یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے اس بارے میں مجھ پر یہ آیت نازل کی اور ان میں سے ایسے بھی ہیں جو نبی کو ایذا دیتے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ وہ کان ہی کان ہیں۔ تم ان لوگوں کے برخلاف جو تم کو ایسا سمجھتے ہیں یہ کہندو کہ تمہارے لئے ان کا کان ہونا بہتر ہے اور اگر میں یہ چاہوں کہ انکے نام بتلا دوں تو بتلا سکتا ہوں اور اگر یہ چاہوں کہ ان کی طرف اشارہ کروں تو کر سکتا ہوں اور اگر یہ چاہوں کہ انکا پتہ بتا دوں تو بتا سکتا ہوں۔ لیکن واہد میں نے ان کے تمام معاملات میں اخلاق کریمانہ کا برتاؤ کیا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ میرا یہ کوئی عذر قبول نہیں فرماتا اور یہی حکم دیتا ہے کہ میری طرف جو کچھ اس وقت نازل کیا ہے

كُلُّ ذَالِكْ لَدَيْضِي اللهُ مِنِّي اِلَّا اَنْ اُبَلِّغَ مَا اُنزِلَ اِلَيَّ ثُمَّ تَلَا يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا
 اُنزِلَ اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَاِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ وَاللهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ فَاَعْلَمُوا
 مَعَاشِرَ النَّاسِ اِنَّ اللهَ قَدْ نَصَبَهُ لَكُمْ وَلِيًّا وَاِمَامًا مُفْتَرَضًا طَاعَتَهُ عَلَى الْمُهَاجِرِيْنَ وَ
 الْاَنْصَارِ وَعَلَى التَّابِعِيْنَ لَهُمْ بِاِحْسَانٍ وَعَلَى الْبَادِيَّةِ وَالْحَاضِرِ وَعَلَى الْاَعْجَمِيَّةِ
 وَالْعَرَبِيَّةِ وَالْحَرَمِ وَالْمَمْلُوكِ وَالصَّغِيْرِ وَالْكَبِيْرِ وَعَلَى الْاَبْيَضِ وَالْاَسْوَدِ وَعَلَى كُلِّ مُوَحَّدٍ
 مَاضٍ حَكْمَهُ جَائِزٌ قَوْلُهُ نَافِدٌ اَمْرٌ مَنَعُوْنَ مَنْ خَالَفَهُ مَرْجُوْمٌ مَنْ تَبِعَهُ وَ
 مَنْ صَدَّقَهُ فَقَدْ غَفَرَ اللهُ لَهُ وَلِيْنٌ سَمِعَ مِنْهُ وَاطَاعَ لَهُ مَعَاشِرَ النَّاسِ اِنَّهُ اٰخِرُ
 مَقَامٍ اَقْوَمَةٍ فِيْ هَذِهِ اَلْمَشْهَدِ فَاسْتَعُوْا وَاَطِيعُوْا وَاَتَقَادُوا لِمَنْ رَّبِّيَكُمْ قَاتِلِ اللهُ
 عَزَّوَجَلَّ هُوَ رَبُّكُمْ وَوَلِيُّكُمْ وَالْهَيْكَلُ ثُمَّ مِنْ دُونِهِ رَسُوْلُهُ مُحَمَّدٌ وَوَلِيُّكُمْ
 اِنْقَابِيْمُهُ الْمُخَاطَبُ لَكُمْ ثُمَّ مِنْ بَعْدِي عَلِيٌّ وَوَلِيُّكُمْ وَاِمَامُكُمْ يَا مَعْشَرَ النَّاسِ رَبُّكُمْ
 ثُمَّ الْاِمَامَةُ فِيْ ذُرِّيَّتِيْ مِنْ ذُرِّيَّتِهِ اِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ ثُمَّ يَلْقَوْنَ اللهَ وَرَسُوْلَهُ

(ترجمہ بسلسلہ صفحہ گذشتہ) وہ پہنچا دوں پھر یہ آیت تلاوت فرمائی۔ اے رسول جو کچھ علی کے بارے میں تمہارے
 پروردگار کی طرف سے تمہارے پاس نازل کیا گیا ہے وہ پہنچا دو۔ اور اگر تم نے ایسا نہ کیا تو (گو یا) تم نے اس
 کی رسالت ہی نہ پہنچائی اور اللہ آدمیوں کے شر سے تم کو محفوظ رکھے گا۔ سوائے لوگو! تم سمجھ لو کہ اللہ نے
 علی کو یقیناً تمہارے واسطے ایسا ولی اور ایسا امام مقرر کر دیا ہے جس کی اطاعت مہاجرین پر بھی لازم
 ہے اور انصار پر بھی اور جو نیکی میں ان کے تابع ہیں ان پر بھی اور جنگلی پر بھی اور شہری پر بھی عجمی پر بھی اور
 عربی پر بھی آزاد پر بھی اور غلام پر بھی نیچے پر بھی اور بوڑھے پر بھی گورے پر بھی اور کالے پر بھی اور ہر خدا
 کے یحییٰ ماننے والے پر اس کا حکم جاری ہوگا۔ اس کا قول ماننا پڑے گا۔ اس کا فرمان نافذ ہوگا جو اس کی
 مخالفت کریگا ملعون ہو جائیگا اور جو اس کی متابعت اور اس کی تصدیق کریگا اس پر رحم کیا جائیگا کہ اللہ نے خود
 اس کو مغفور فرمایا ہے۔ اور جو شخص اس کی بات سنیگا اور اس کی اطاعت کریگا اس کو بھی۔ اے لوگو! یہ آخری
 مقام ہے کہ میں اس جگہ اس کو قائم مقام بنانا ہوں۔ پس تم سنو اور مانو اور اپنے پروردگار کے حکم کی اطاعت
 کرو کہ خدائے عزوجل تمہارا پروردگار اور تمہارا ولی اور تمہارا معبود ہے۔ پھر اس کے بعد اس کا رسول
 محمد تمہارا ولی ہے جو اس وقت کھڑا ہوا تم سے بات کر رہا ہے۔ پھر میرے بعد تمہارے پروردگار کے حکم سے
 علی تمہارا ولی اور تمہارا امام ہے پھر قیامت کے دن تک یعنی اس دن تک کہ تم اللہ اور اس کے رسول
 کی تصویبیں پہنچو گے امامت میری اولاد میں چلی جائے گی جو علی کی صلب سے ہوگی۔ کوئی چیز حلال نہ ہوگی
 سوائے اس کے جسے اللہ نے حلال قرار دیا۔ اور کوئی چیز حرام نہ ہوگی سوائے اس کے جس کو اللہ نے

لَهْلَالِ الْإِمَامَةِ أَحَلَّهُ اللَّهُ وَلَا حَرَامَ إِلَّا مَا حَرَمَهُ اللَّهُ عَرَفَنِي الْحَلَالَ وَالْحَرَامَ وَأَنَا
 أَفْهَيْتُ بِمَا هَلَّمَنِي رَبِّي مِنْ كِتَابِهِ وَحَلَالِهِ وَحَرَامِهِ إِلَيْهِ مَعَاشِرَ النَّاسِ مَا مِنْ عِلْمٍ
 إِلَّا وَقَدْ أَحْصَاهُ اللَّهُ فِي وَكُلِّ عِلْمٍ عَلِمْتُهُ فَقَدْ أَحْصَيْتُهُ فِي عِلْمِي إِمَامِ الْمُتَّقِينَ وَمَا
 مِنْ عِلْمٍ إِلَّا وَقَدْ عَلِمْتُهُ عَلِيًّا وَهُوَ الْإِمَامُ الْمُبِينُ مَعَاشِرَ النَّاسِ لَا تَصِلُوا عَنَّهُ
 وَلَا تَنْفِرُوا مِنْهُ وَلَا تَسْتَنْكِفُوا مِنْ وَلَايَتِهِ فَهُوَ الَّذِي يَهْدِي إِلَى الْحَقِّ وَيَعْمَلُ
 بِهِ وَيُزْهِقُ الْبَاطِلَ وَيَنْهَى عَنَّهُ وَلَا تَأْخُذْهُ فِي اللَّهِ لَوْمَةٌ لَئِيمَةٌ إِنَّهُ أَوَّلُ
 مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَالَّذِي فَدَى رَسُولَ اللَّهِ بِنَفْسِهِ وَالَّذِي كَانَ مَعَ
 رَسُولِ اللَّهِ وَلَا أَحَدٌ يَعْْبُدُ اللَّهَ مَعَ رَسُولِهِ مِنَ الرِّجَالِ غَيْرُهُ مَعَاشِرَ النَّاسِ فَضَّلُوا
 فَقَدْ فَضَّلَهُ اللَّهُ وَأَقْبَلُوهُ فَقَدْ نَصَبَهُ اللَّهُ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنَّهُ إِمَامٌ مِنَ اللَّهِ وَ
 لَنْ يَتُوبَ اللَّهُ عَلَى أَحَدٍ أَنْكَرَ وَلَايَتَهُ وَلَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُ حَتْمًا عَلَى اللَّهِ أَنْ يَفْعَلَ
 ذَلِكَ بِمَنْ خَالَفَ أَمْرًا فِيهِ وَإِنْ يُعَدَّ بِهِ عَدَابًا نَكْرًا أَبَدًا أَبَادٍ وَدَهْرًا دَهْرًا

(ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) حرام و اہل حرام کو روایا اس نے مجھے حلال و حرام پہنچوا دیا اور میں نے اپنے پروردگار کی کتاب کا علم اور حلال و حرام کا علم علی کے سپرد کر دیا۔ اے لوگو! کوئی علم ایسا نہیں ہے جسے خدا نے تعالیٰ نے میری ذات میں احصاء فرمادیا ہو اور میں نے وہ امام المتقین علی کے سپرد نہ کر دیا ہو۔ کوئی علم ایسا نہیں ہے کہ میں نے علی کو تعلیم نہ کیا ہو امام مبین یہی ہے۔ لوگو! اس سے بہک کر اور طرف نہ جانا اس سے الگ نہ ہونا۔ اور اس کو حاکم بنانے سے نفرت نہ کرنا۔ اس لئے کہ یہی حق کی ہدایت کریگا۔ اور یہی حق پر عمل کرے گا اور یہی باطل کو مضحل کرے گا۔ اور یہی اس سے باز رکھے گا۔ اور اللہ کے کام سے کسی ملامت کرنے والے کی ملامت اسے باز نہ رکھیں گی۔ پھر یہ بھی سمجھ لو کہ یہ پہلا شخص ہے جو اللہ اور اللہ کے رسول پر ایمان لایا اور جس نے رسول پر اپنی جان فدا کی اور رسول کے ساتھ ہو کر اللہ کی عبادت ایسی حالت میں کرتا رہا کہ کوئی اور شخص مردوں میں سے رسول اللہ کا ساتھی نہ تھا۔ لوگو! اس کی فضیلت تسلیم کرو کہ اسے اللہ نے فضیلت دی ہے اور اس کی امامت کو مانو کہ اللہ نے اس کو امام مقرر کیا ہے۔ لوگو! یہ اللہ کی طرف سے امام ہے اور اللہ کسی ایسے شخص کی توبہ قبول نہ کریگا جو اس کی ولایت کا منکر ہو اور ہرگز اسے نہ بخشے گا۔ اور اللہ پر لازم ہے کہ جو علی کے بارے میں اس کے حکم کی مخالفت کرے اس کے ساتھ ایسا ہی برتاؤ کرے کہ اس کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے سخت سے سخت اور انوکھے سے انوکھا عذاب دے۔ پس تم اس کی مخالفت سے بچتے رہنا اور کہیں اس آگ میں نہ چلے جاؤ جس کا ایندھن آدمی ہونگے اور پتھر وہ کافروں ہی کے لئے تیار کی گئی ہے۔ لوگو!

فَاخْذِرُوا اَنْ تُخَالِفُوهُ فَتَصِلُوْا نَارًا وَّقُوْذُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ اُعِدَّتْ لِلْكَافِرِيْنَ اَيُّهَا
النَّاسُ بِيْ وَاللّٰهُ بَشِيْرٌ اَكْبَرٌ وَّكُوْنْ مِنَ النَّبِيْتِيْنَ وَ الْمُرْسَلِيْنَ وَاَنَا خَاتَمُ الْاَنْبِيَاءِ و
الْمُرْسَلِيْنَ وَالْحِجَّةُ عَلٰى جَمِيْعِ الْمَخْلُوْقِيْنَ مِنَ اَهْلِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِيْنَ فَمَنْ شَكَ
فِيْ ذٰلِكَ فَهُوَ كَاْفِرٌ كَفَرَ الْجَاهِلِيَّةِ الْاُولٰى وَّمَنْ شَكَ فِيْ شَيْءٍ مِنْ قَوْلِيْ هٰذَا فَقَدْ
شَكَ فِيْ الْكَلِمَةِ وَالشَّاكُّ فِي الْكَلِمَةِ النَّارُ مَعَاشِرَ النَّاسِ حَتّٰى يَأْتِيَ اللّٰهُ بِهٰذِهِ
الْقَضِيَّةِ مَتّٰى مَتّٰى عَلَيَّ وَاِحْسَانًا مِّنْهُ اِلَيَّ وَّلَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ لَدُوْا اَحْمَدُ مِتِّيْ اَبَدَ الْاَبَدِيْنَ
وَدَهْرًا لِّتِ اِهْرِيْنَ عَلٰى كُلِّ حَالٍ مَعَاشِرَ النَّاسِ فَضِلُّوْا عَلَيَّ فَاِنَّهُ اَفْضَلُ النَّاسِ
بَعْدِيْ مِنْ ذِكْرٍ اَنْتِيْ بِنَا اَنْزَلَ اللّٰهُ الرِّزْقَ وَبَقِيَ الْخَلْقُ مَلْعُوْنٌ مَّلْعُوْنٌ مَّغْضُوْبٌ
مَّغْضُوْبٌ مَنْ رَدَّ قَوْلِيْ هٰذَا وَاِنْ لَّمْ يُؤْمَرْ اِفْقَهُ الْاٰتِ جِبْرِيْلُ اَخْبَرَنِيْ عَنِ اللّٰهِ
تَعَالٰى بِذٰلِكَ وَيَقُوْلُ مَنْ عَادَى عَلِيًّا وَّلَمْ يَتَوَلَّهُ فَعَلَيْكَ لَعْنَتِيْ وَعَضْبِيْ فَلْتَنْظُرْ
نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ بَعْدِيْ وَاَلْقُوْا اللّٰهُ اَنَّ تَخَالِفُوهُ فَتَنْزِلَ قَدَمٌ بَعْدَ شَبُوْتِهَا اِنَّ
اللّٰهَ خَبِيْرٌ مِّمَّا تَعْمَلُوْنَ مَعَاشِرَ النَّاسِ اِنَّهُ جَنَّبُ اللّٰهُ اَنْزَلَ فِيْ حِتَابِهٖ

میرے ہی سبب سے پہلوں کو بشارت دی گئی ہے نبی ہوں تو رسول ہوں تو اور میں ہی تمام نبیوں اور
رسولوں کا خاتمہ ہوں اور تمام مخلوق پر کہ وہ آسمان کے رہنے والے ہوں تو اور زمینوں کے رہنے والے
ہوں تو خدا کی حجت ہوں۔ پس جو اس میں شک کرے وہ ایسا ہی کافر ہے جیسا کہ اب سے پہلے جاہلیت
کے زمانہ میں کافر ہوا کرتے تھے۔ اور جو میرے اس قول میں کچھ بھی شک کرے تو اس نے گویا کل امور میں
شک کیا اور جو کل باتوں میں شک کرنے والا ہے جہنم اس کے واسطے تیار ہے۔ لوگو! اللہ تعالیٰ نے
اپنے احسان و کرم سے جو مجھ پر ہر دم بندول ہے یہ فضیلت مجھے عطا فرمائی ہے۔ اس خدا کے سوا
کوئی معبود نہیں میں ہمیشہ ہمیشہ سے ہر حال میں اسی کی مدح و ثنا کرتا رہا ہوں۔ لوگو! علیؑ کو بزرگ جانو
کہ وہ میرے بعد کل لوگوں سے خواہ وہ مرد ہوں یا عورت افضل ہے۔ ہمارے ہی سبب سے
اللہ تعالیٰ رزق نازل فرماتا ہے۔ اور سب مخلوق اسی سے باقی ہے جو شخص کہ میرے اس قول کو
رد کرے وہ ملعون ہے ملعون ہے مغضوب ہے مغضوب ہے اگرچہ اس کے خیال کے موافق نہ ہو
آگاہ ہو جاؤ کہ جبریلؑ امین نے مجھے خدا تعالیٰ کی طرف سے خبر پہنچائی ہے اور وہ خود یہ فرماتا ہے کہ
جو شخص علیؑ سے دشمنی کرے اور ان سے دوستی نہ رکھے تو اس پر میری لعنت بھی ہوگی اور میرا غضب
بھی ہوگا۔ پس ہر نفس کو غور کرنا لازم ہے کہ وہ کل کے لئے آگے کیا بھیجتا ہے۔ اللہ سے ڈرو اور
اس کی مخالفت نہ کرو کہ ثابت قدمی کے بعد کہیں قدم لغزش نہ کر جائیں بیشک جو کچھ تم کرتے ہو خدا تعالیٰ

يَحْسُرْتَنِي عَلَى مَا فَرَّطْتُ فِي جَنبِ اللَّهِ مَعَ أَشِيرِ النَّاسِ تَدَبَّرُوا الْقُرْآنَ وَافْتَهَمُوا آيَاتِهِ وَالظُّرُوقَ
إِلَى مُحْكَمَاتِهِ وَلَا تَتَّبِعُوا مَتَشَابِهَهُ فَوَاللَّهِ لَنْ يَهَيِّتَ لَكُمْ ذَوَاجِرَهُ
وَلَا يُؤَفِّحَ لَكُمْ تَفْسِيرَهُ إِلَّا الَّذِي أَنَا آخِذٌ بِسِدِّهِ وَمُضْعِدُهُ إِلَيَّ وَ
شَائِلٌ بِعَضُدِهِ وَمُعَلِّمُهُ أَنْ مَنْ كُنْتُ مَوْلَاهُ فَهَذَا عَلِيٌّ مَوْلَاهُ وَهُوَ
عَلِيٌّ ابْنُ أَبِيطَالِبٍ أَخِي وَوَصِيِّي وَمَوَالِيَتُهُ مِنَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ أَنْزَلَهَا عَلَيَّ
مَعَ أَشِيرِ النَّاسِ ابْنِ عَلِيٍّ وَالطَّيِّبِينَ مِنْ وَلَدِي هُمُ الثَّقَلُ الْأَصْغَرُ وَالْقُرْآنُ
هُوَ الثَّقَلُ الْأَكْبَرُ فَكُلُّ وَاحِدٍ مِنْهُنَّ عَنْ صَاحِبِهِ وَمُؤَافِقٌ لَدُنَّ كَيْفَتَرِقَا
حَتَّى يَبْرَدَا عَلَيَّ الْخَوْضَ أُمَّنَاءُ اللَّهِ فِي خَلْقِهِ وَحُكْمِهِ فِي أَرْضِهِ الْآدَمُ قَدْ آوَيْتُ
الْآدَمُ قَدْ بَلَّغْتُ الْآدَمُ قَدْ سَمِعْتُ الْآدَمُ قَدْ أَوْضَحْتُ آيَاتِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ قَالَ وَأَنَا
قُلْتُ عَنِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ الْآيَةُ لَيْسَ أَمِيرًا مُؤْمِنِينَ غَيْرَ أَخِي هَذَا وَلَا تَحُلُّ
أَمْرَهُ الْمُؤْمِنِينَ بَعْدِي لِأَحَدٍ غَيْرِهِ ثُمَّ ضَرَبَ بِيَدِهِ إِلَى عَضُدِهِ فَرَفَعَهُ

ترجمہ بلسہ صفحہ گزشتہ) اُس سے خبردار ہے۔ لوگو! وہ جنب اللہ ہے (اُسی کے بارے میں) اللہ نے اپنی کتاب میں نازل فرمایا کہ بعض نفس یہ کہے گا کہ افسوس میں نے جنب اللہ کے بارے میں کیسی کوتاہی کی! لوگو! قرآن مجید میں غور کرو اور اُس کی آیتوں کو سمجھو اور اُس کے محکمات میں نظر ڈالو اور اُس کے متشابہات کی پیروی نہ کرو۔ خدا کی قسم سوائے اس شخص کے جس کا ہاتھ میں پیرے ہوئے ہوں اور جس کو میں اپنی طرف اٹھائے ہوئے ہوں اور جس کا بازو میں تھامے ہوئے ہوں کوئی اور تمہیوں کو تھامے لئے کھول کر بیان نہ کریگا اور اس کی تفسیر کی تھامے لئے وضاحت نہ کریگا اور تمہارا سکھانے والا نہ بیگا بیشک جس کا میں مولا ہوں یہ علی بھی اُس کا مولا ہے اور یہی علی ابن ابیطالب میرا بھائی اور میرا وصی ہے اور اس کا یہ ولی ہونا اللہ کی طرف سے ہے اور اُسی نے مجھ پر نازل فرمایا ہے۔ لوگو! یہ علی اور جتنے میری اولاد میں سے معصوم ہیں وہ سب ثقل اصغر ہیں اور قرآن مجید ثقل اکبر ہے۔ اور ان میں سے ہر ایک اپنے ساتھ والے کے حالات سے آگاہی دینے والا ہے۔ اور اُس سے موافقت کرنے والا ہے۔ یہ دونوں ہرگز جدانہ ہونگے جب تک کہ حوض کوثر پر میرے پاس نہ پہنچیں۔ یہ خدائے تعالیٰ کی مخلوق میں اُس کے امین ہیں اور اللہ کی زمین میں اُس کے مقرر کئے ہوئے حاکم۔ آگاہ رہو کہ میں نے ادا کر دیا سمجھ لو کہ میں نے پہنچا دیا۔ ہوشیار ہو کہ میں نے سُنا دیا۔ خبردار ہو کہ میں نے کھو لکر بیان کر دیا۔ دیکھو خدائے عزوجل نے فرمایا اور میں نے خدائے عزوجل کی طرف سے سُنا دیا۔ سمجھ رکھو کہ میرے اس بھائی کے سوا کوئی اور امیر المؤمنین نہ ہوگا اور میرے بعد اس کے سوا کسی دوسرے کے واسطے امارتِ مؤمنین جائز نہیں ہے پھر علی کے بازو پر ہاتھ مار کر

وَكَانَ مِنْهُ أَوَّلُ مَا صَعَدَ رَسُولُ اللَّهِ شَالَ عَلِيًّا حَتَّى صَارَتْ رِجْلُهُ مَعَ رُكْبَةِ
رَسُولِ اللَّهِ ثُمَّ قَالَ مَعَاشِرَ النَّاسِ هَذَا عَلِيٌّ وَوَصِيِّي وَوَاثِي عَمِّي وَخَلِيفَتِي عَلَى
أُمَّتِي وَعَلَى تَفْسِيرِ كِتَابِ اللَّهِ وَالِدَ أُمَّي إِلَيْهِ وَالْعَامِلُ بِمَا يُزِينُهُ وَالْمُحَارِبُ لِإِعْدَائِهِ
وَالْمُؤَابِي عَلَى طَاعَتِهِ وَالنَّاهِي عَنِ مَعْصِيَتِهِ خَلِيفَةُ رَسُولِ اللَّهِ وَأَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ وَ
الْإِمَامُ الْهَادِي وَقَائِلُ النَّاجِيْنَ وَالْقَاسِطِينَ وَالْمَارِقِينَ بِأَمْرِ اللَّهِ أَقُولُ مَا يَبْدُلُ
الْقَوْلُ لَدَيْ بَأَمْرِ اللَّهِ رَبِّي أَقُولُ اللَّهُمَّ وَال مَنْ وَكَالَهُ وَعَادِي مَنْ عَادَاهُ وَالْعَنْ
مَنْ أَنْكَرَهُ وَغَضِبَ عَلَيَّ مَنْ جَحَدَ حَقَّهُ اللَّهُمَّ إِنَّكَ أَنْزَلْتَ عَلَيَّ آيَةَ الْإِمَامَةِ لِعَلِّي
وَلِيَّتِكَ عِنْدَ تَبْيَاحِي ذَلِكَ وَنَصِيْبِي آيَاهُ بِمَا أَكْمَلْتَ لِعِبَادِكَ مِنْ حُرْمَتِهِمْ وَأَلْهَمْتَ
عَلَيْهِمْ نِعْمَتَكَ وَسَمَّيْتَهُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا فَقُلْتَ وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ
دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهَبْ لِي الْآخِرَةَ مِنْ الْخَيْرَاتِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَشْهَدُكَ
وكنى بك نصيباً
ال عمران ۱۵

ترجمہ بسلسلہ صفحہ گذشتہ) ان کو اور بلنہ کیا یہاں تک کہ ان کے پاؤں جناب رسول خدا کے گھٹنوں کے برابر گئے
حالانکہ ہاتھ تو اسی وقت سے تھامے ہوئے تھے۔ جس وقت سے کہ آپ منبر پر تشریف لے گئے تھے پھر فرمایا
لوگو! یہ علی میرا بھائی اور میرا وصی اور میرے علم کا خازن اور میری اُمت پر اور کتاب خدا کی تفسیر پر میرا
خلیفہ اور خدا کی طرف بلانے والا اور جن چیزوں کو خدا تعالیٰ پسند فرماتا ہے ان پر عمل کرنا اور خدا
کے دشمنوں سے لڑنے والا اور خدا کی اطاعت پر دوستی کرنے والا اور اس کی نافرمانی سے روکنے والا۔
خدا کے رسول کا خلیفہ مومنوں کا امیر خدا تک پہنچانے والا اور خدا کے حکم سے ناکشین و قاسطین و
مارقین سے لڑنے والا ہے۔ میں اپنے پروردگار خدا تعالیٰ کے حکم کے بموجب کہتا ہوں اور میری
بات پلٹی نہیں جائیگی میں حکم خدا یہ کہتا ہوں کہ یا اللہ! تو اس سے دوستی رکھو جو اس سے دوستی رکھے
اور اس سے دشمنی رکھو جو اس سے دشمنی رکھے اور اس پر لعنت کیجئے جو اس کا انکار کرے اور اس
پر غضب نازل کیجئے جو اس کے حق کا منکر ہو جائے۔ یا اللہ! تو نے مجھ پر یہ آیت نازل فرمائی کہ
امامت تیرے ولی علی کے لئے ہے۔ اور جب میں نے اس کو کھول کر بیان کیا اور علی کو اپنا قائم مقام مقرر کر دیا
تو تو نے وہ آیت نازل فرمائی جس سے اپنے بندوں کے دین کی تکمیل کر دی اور ان پر اپنی نعمت پوری کر دی
اور تو نے ان کے لئے دین اسلام کو پسند فرمایا۔ پھر تو نے یہ ارشاد فرمایا کہ جو شخص اسلام کے سوا کسی اور
دین کا خواستہ کار ہوگا۔ تو وہ اس سے قبول نہ کیا جائے گا اور وہ آخرت میں نقصان اٹھانے والوں
میں سے ہوگا۔ یا اللہ! میں تجھ کو گواہ کرتا ہوں کہ میں نے پہنچا دیا۔ لوگو! سوائے اس کے نہیں ہے کہ خدا
عزوجل نے دین کو اس کی امامت کے ساتھ کامل کیا ہے۔ پس جو شخص اس کو امام نہ مانے

إِنِّي قَدْ بَلَغْتُ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنَّمَا اللَّهُ عَمْرٌ وَجَلَّ أَكْمَلُ دِينِكُمْ بِإِمَامَتِهِ فَمَنْ كَذَّبَ تَدْبِهِ وَ
 بِمَنْ يَقُومُ مَقَامَهُ مِنْ وَلَدِي مِنْ صَلْبِهِ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَعَرِضَ عَلَى اللَّهِ عَمْرٌ وَجَلَّ
 فَأُولَئِكَ الَّذِينَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فِي النَّارِ هَسْ خَلِيدُونَ لَا يُخَفِّفُ عَنْهُمْ اللَّهُ الْعَذَابَ
 وَلَا هُمْ يُنظَرُونَ مَعَاشِرَ النَّاسِ هَذَا عَلِيُّ أَنْصَرِكُمْ لِي وَأَحَقُّكُمْ بِي وَأَقْرَبَكُمْ إِلَيَّ وَأَعَزُّكُمْ
 عَلَيَّ وَاللَّهُ عَمْرٌ وَجَلَّ وَأَنَا عَنْهُ رَاضِيَانِ وَمَا نَزَلَتْ آيَةٌ رَضِيَتْ إِلَّا بِيَدِي وَمَا خَاطَبَ اللَّهُ
 الَّذِينَ آمَنُوا إِلَّا بَدَأَ بِهِ وَلَا نَزَلَتْ آيَةٌ مَدْحٍ فِي الْقُرْآنِ إِلَّا فِيهِ وَلَا شَهِدَ اللَّهُ
 بِأُجْحَتِي فِي هَلْ آتَى عَلَى الْإِنْسَانِ إِلَّا لَهُ وَلَا أَنْزَلَهَا فِي سِوَاهُ وَلَا مَدَحَ بِهَا غَيْرَكَ مَعَاشِرَ
 النَّاسِ هُوَ نَاصِرُ دِينِ اللَّهِ وَالْجَاوِلُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ وَهُوَ النَّقِيُّ النَّقِيُّ الْهَادِي الْمُهْدِي
 نَبِيِّكَ خَيْرُ نَبِيِّي وَوَسِيكَ خَيْرُ وَصِيِّي وَبَنُوهُ خَيْرُ الْأَوْصِيَاءِ مَعَاشِرَ النَّاسِ ذَرِيَّةُ
 كُلِّ نَبِيٍّ مِنْ صَلْبِهِ وَذَرِيَّتِي مِنْ صَلْبِ عَلِيٍّ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنَّ ابْلِيسَ أَخْرَجَ

(سلسلہ صفحہ گزشتہ) اور اس کے بعد قیامت تک میری اولاد سے اور اسکے مذہب سے جو اس کے قائم مقام ہوں۔
 ان کو امام نہ مانے تو جب وہ خدا کی حضور میں پیش کیا جائیگا تو وہ وہی لوگ ہونگے جن کے کل اعمال بیکار
 کر دئے جائینگے اور وہ ہمیشہ (ہمیشہ) جہنم میں رہنے والے ہونگے اللہ ان کے عذاب میں تخفیف نہ فرمائے گا
 اور نہ ان کو مہلت دی جائیگی۔ لوگو! علی تم سے زیادہ میری نصرت کرنا چاہئے اور تم سے زیادہ مجھ سے قربت
 رکھنے والا ہے اور تم سب سے زیادہ میرا عزیز ہے اور خدائے عزوجل اور میں دونوں اس سے راضی ہیں
 خوشنودیے خدا کی کوئی آیت ایسی نہیں آتری جو اس کے بارے میں نہ ہو اور مومنوں کو کسی جگہ خدا تعالیٰ نے
 مخاطب نہیں کیا مگر یہ کہ آغاز اسی سے فرمایا ہے اور قرآن مجید میں مدح کی کوئی آیت ایسی نہیں آتری
 جو اس کی شان میں نہ ہو اور اللہ تعالیٰ نے سورہ ہل آتی علی الإنسان میں جنت کی شہادت خاص
 اسی کے لئے دی ہے۔ اور وہ سورت اس کے سوا کسی دوسرے کی شان میں نازل نہیں فرمائی۔ اور نہ اس
 کے سوا کسی اور کی اس میں تعریف فرمائی ہے۔ لوگو! وہ اللہ کے دین کی نصرت کرنے والا اور اللہ کے
 رسول کی طرف سے جلال و قتال کرنے والا اور وہ چیدہ برگزیدہ خدا تک پہنچا نوالا اور خود ہدایت یافتہ
 ہے تمہارا بنی سب سے اچھا بنی اور تمہارا وہی سب سے اچھا وصی ہے اور اس کی اولاد سے بہترین اوصیاء
 ہوں گے۔ لوگو! ہر نبی کی ذریت خود اس کے صلب سے ہوتی ہے اور میری ذریت علی کے صلب سے
 ہے۔ لوگو! ابلیس نے آدم علیہ السلام کو حسد کے سبب جنت سے نکالا۔ پس تم علی سے حسد نہ کرنا۔ ورنہ
 تمہارے کل اعمال اکارت ہو جائیں گے۔ اور تمہارے قدم لغزش کر جائیں گے۔ آدم (علیہ السلام)
 صرف ایک ترک اونے کے سبب زمین پر آتا روئے گئے تھے۔ حالانکہ وہ خدا کے برگزیدہ بندے

اَدَمَ مِنَ الْجَنَّةِ بِالْحَسَدِ فَلَا تَحْسُدُوهُ فَتَحْبِطَ أَعْمَالُكُمْ وَتَنَزَلَ أَقْدَامُكُمْ فَإِنَّ
 اَدَمَ أُحْبِطَ إِلَى الْأَرْضِ بِخَطِيئَتِهِ وَوَاحِدَةٌ وَهُوَ صِفَةٌ لِلَّهِ عَزَّ وَجَلَّ فَكَيْفَ يَكُونُ
 نَفْسُكُمْ وَمِنْكُمْ أَعْدَاءُ اللَّهِ إِلَّا أَنَّهُ لَا يَبْغِضُ عَلِيًّا إِلَّا شَقِيًّا وَلَا يَتَوَلَّى عَلِيًّا إِلَّا
 تَقِيًّا وَلَا يُؤْمِنُ بِهِ إِلَّا مُؤْمِنٌ مُخْلِصٌ وَفِي عَلِيٍّ وَآلِهِ أَنْزَلَ سُورَةَ الْعَصْرِ
 بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَالْعَصْرِ إِلَى آخِرِهِ مَعَاشِرَ النَّاسِ قَدْ اسْتَشْهَدَتْ
 اللَّهُ وَبَلَّغَتْكُمْ رَسُولَاتِي وَمَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ مَعَاشِرَ النَّاسِ اتَّقُوا اللَّهَ
 حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ مَعَاشِرَ النَّاسِ آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ
 وَالتَّوَارِثِ الَّذِي أَنْزَلَ مَعَهُ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَطْمِئِنَّ وَجْهُهَا فَتُرَدَّهَا عَلَى أَذْبَانِهَا مَعَاشِرَ
 النَّاسِ التَّوَارِثِ مِنَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ فِي تَمِّ مَسْلُوكٍ فِي عَلِيٍّ ثُمَّ فِي النَّسْلِ مِنْهُ إِلَى
 النَّبَائِمِ الْمَهْدِيِّ الَّذِي يَأْخُذُ بِحَقِّ اللَّهِ وَيَكُلُّ حَقَّ هَوْلَانَا لَآتِ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ
 قَدْ جَعَلْنَا حُجَّةً عَلَى الْمُفْضِرِينَ وَالْمُعَانِدِينَ وَالْمُخَالِفِينَ وَالْخَائِبِينَ وَالْإِثْمِينَ وَ
 الظَّالِمِينَ مِنْ جَمِيعِ الْعَالَمِينَ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنِّي أُنذِرُكُمْ آتِي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ

(ترجمہ سلسلہ صفحہ گزشتہ) حقے تو پھر تمہاری کیا حالت ہوگی جس حال میں کہ تم ہو جو کچھ ہو اور تم
 میں بعض خدا کے دشمن بھی موجود ہیں خبردار رہو کہ علی سے سوائے شقی کے اور کوئی بغض نہ رکھیں
 اور سوائے برگزیدہ خدا کے کوئی اور علی کا دوست نہ بنے گا۔ اور سوائے مؤمن خاص کے کوئی اُس پر
 ایمان نہ لائے گا۔ واللہ علی ہی کے بارے میں خدائے تعالیٰ نے سورہ عصر نازل فرمائی ہے۔ پھر
 بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ لَمَّا نَحَضَرَتْ نَعَى سُوْرَةَ وَالْعَصْرِ تِلَاوَتِ فرمائی۔ پھر ارشاد فرمایا کہ لوگو! میں
 نے اللہ کو گواہ کیا اور اپنی رسالت تم کو پہنچا دی اور رسول کے ذمہ سوائے کھوکر سپنچا دیتے کے اور کچھ نہیں
 ہے۔ لوگو! اللہ سے ایسا ڈرو جیسا کہ اُس سے ڈرنے کا حق ہے اور ہرگز نہ مرنا مگر اسی حالت میں کہ تم
 تسلیم کرنے والے ہو۔ لوگو! اللہ پر ایمان لاؤ اور اسکے رسول پر اور اُس نور پر جو اُسکے ساتھ ہی ساتھ اتارا
 گیا ہے قبل اس کے کہ ہم چہرے بگاڑیں پھر اُن کو اُن کی پشت کی طرف پھرا دیں۔ لوگو! خدائے عز و جل کی
 طرف سے نور مجھ میں موجود ہے پھر وہ علی میں چلا جائیگا۔ پھر اُس کی نسل میں مہدی قائم تک رہیگا جو اللہ کے حق
 کی بابت بھی مواخذہ کریگا اور ہمارے ہر حق کی بابت بھی اس لئے کہ خدائے عز و جل نے تمام اہل عالم
 کے تقصیر کرنے والوں پر۔ عناد برتنے والوں پر۔ مخالفت کرنے والوں پر۔ ضمانت کرنے والوں پر۔
 گناہ کرنے والوں پر اور ظلم کرنے والوں پر ہم کو محنت قرار دیا ہے۔ لوگو! میں تم کو ڈراتا ہوں کہ میں
 تم سب کی طرف اللہ کا رسول ہوں۔ مجھ سے پہلے اور رسول بھی گزر چکے ہیں کیا میں مر جاؤنگا یا تم

قَدْ خَلَّتْ مِنْ قَبْلِي الرَّسُلَ آفَانٌ مِثًا أَوْ قِئَلَتْ أُنْقَلِبْتُمْ عَلَى أَعْقَابِكُمْ وَمَنْ يَنْقَلِبْ عَلَى عَقْبَيْهِ فَلَنْ يَصُرَ اللَّهُ شَيْئًا وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ آيَاتٌ عَلَيَّانِ الْمَوْصُوفُ بِالصَّبْرِ وَالشُّكْرِ ثُمَّ مِنْ بَعْدِهِ مِنْ وَلَدِي مَنْ صَلَّى بِمَعَانِي النَّاسِ لَا تَمُوتُوا عَلَيَّ اللَّهُ تَعَالَى اسْلَامَكُمْ فَيَسْخِطُ عَلَيْكُمْ وَيُعِيبُكُمْ بِعَذَابٍ مِنْ عِنْدِي إِنَّ لِبِئْسَ صَادِقًا مَعَارِئَ النَّاسِ سَبِكُونَ مِنْ بَعْدِي أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى النَّارِ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ لَا يُنصَرُونَ مَعَارِئَ النَّاسِ رِثَانَهُ وَأَنَا بَرِيءٌ مِنْهُمْ مَعَانِي النَّاسِ النَّصْمُ وَأَشْيَاءُهُمْ وَأَشْيَاءُ عَمَّهُمْ وَأَنْفَعَارُهُمْ فِي الدَّرَكِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ فَلَيْسَ مَثْوَى الْمُتَكَبِّرِينَ إِلَّا ابْتِهَامٌ أَصْحَابُ الضَّعِيفَةِ فَلْيَنْظُرْ أَحَدُكُمْ فِي الضَّعِيفَةِ قَالَ فَذَهَبَ عَلَى النَّاسِ الْأَشْرَافُ مِنْهُمْ أَمْرُ الضَّعِيفَةِ مَعَارِئَ النَّاسِ إِنِّي أَوْدَعْتُهَا أَمَامَةً وَوَرِاثَةً فِي عَقْبِي إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَقَدْ بَلَغْتَ مَا أَمِرْتُ بِتَبْلِيغِهِ حُجَّةٌ عَلَى كُلِّ حَاضِرٍ وَغَائِبٍ وَعَلَى كُلِّ أَحَدٍ مِمَّنْ شَهِدَ أَوْ لَمْ يَشْهَدْ وَوَلِدٍ أَوْ لَمْ يُولَدْ فَلْيُبَلِّغْ الْخَافِرَ الْغَائِبِ وَالْوَالِدَ الْوَالِدَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَسَيَجْعَلُونَ نَهَا مَكَّانٍ أَعْرَصَابًا إِلَّا لَعَنَ اللَّهُ الْفَاصِبِينَ وَالْمُغْتَصِبِينَ

درجہ سلسلہ صفحہ گزشتہ) کرو یا جاؤنگا تو تم اپنے پچھلے پاؤں پلٹ جاؤ گے اور جو شخص اپنے پچھلے پاؤں پلٹ جائے گا تو وہ اللہ کا کبھی کچھ نہ بگاڑیگا اور اللہ شکر گزار بندوں کو جزائے خیر دینگا۔ آگاہ رہو کہ علی صبر و شکر سے موصوف ہیں اور انکے بعد میری وہ اولاد جو ان کے صلب سے ہے۔ لوگو! تم اللہ تعالیٰ پر اپنے اسلام کا احسان نہ جلاؤ ورنہ وہ تم سے ناراض ہو جائیگا اور اُس کی طرف سے تم کو عذاب پہنچاگا۔ یقیناً وہ ایسے لوگوں کی گھات میں ہے۔ لوگو! عنقریب میرے بعد ایسے امام ہونگے جو جہنم کی طرف بلائیں گے اور قیامت کے دن ان کی مدد نہ کی جائیگی۔ لوگو! اللہ تعالیٰ اور میں دونوں اُن سے بیزار ہیں۔ لوگو! یقیناً وہ سب اور اُن کے دوستدار اور اُن کے پیرو اور اُن کے مددگار جہنم کے سب کے نیچے والے طبقہ میں ہوں گے۔ تنجیر کرنے والوں کی جگہ ایسی بُری ہے۔ آگاہ ہو جاؤ۔ کہ یہی اشخاص اصحاب صحیفہ (کتبہ لکھنے والے) ہیں۔ پس تم میں سے (جس کو مطلوب ہو) چاہیے۔ کہ وہ صحیفہ میں نظر کر لے (راوی کہتا ہے کہ جلا حاضرین سے ام صحیفہ پوشیدہ رہا۔ یعنی وہ یہ نہ سمجھے کہ آنحضرت کس صحیفہ کی طرف اشارہ کر رہے ہیں) سوائے چند لوگوں کے (یعنی وہ لوگ سمجھ گئے کہ حضرت کا مقصود کیا ہے) مگر ہم کہتا ہوں کہ اس کلام میں صحیفہ سے وہ صحیفہ ملے گا مراد ہے جس کو منافقین نے غضب خلافت کے باب میں باہم عہد کر کے لکھا تھا۔ لوگو! میں امامت اور وراثت کو قیامت تک اپنی اولاد میں چھوڑتا ہوں۔ اور جن بات کو پہنچانے کا مجھ کو حکم دیا گیا تھا وہ میں نے پہنچا دی تاکہ ہر حاضر و غائب پر حجت ہو اور ہر اس شخص پر جو یہاں موجود ہے یا جو موجود نہیں ہے اور ہر اس شخص پر جو پیدا ہو

وَعِنْدَهَا سَنَفَرُكُمْ أَيُّهَا الثَّقَلَيْنِ فَيُرْسِلُ عَلَيْكُمْ شَوْاظٍ مِنْ نَارٍ وَنُحَاسٍ فَلَا تَنْتَعِرَانِ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ لَمْ يَكُنْ يَذُرْكُمْ عَلَى مَا أَنْتُمْ عَلَيْهِ حَتَّى يَمَيِّزَ لِنَجِيَّتِكُمْ مِنَ اللَّطِيبِ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُطْلِعَكُمْ عَلَى الْغَيْبِ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنَّهُ مَا مِنْ قَرْيَةٍ إِلَّا وَأَنْتُمْ مَهْلِكُهَا بِتِلْكَ نَيْبِهَا وَكَذَلِكَ مَهْلِكُ الْقُرَىٰ وَهِيَ ظَالِمَةٌ كَمَا ذَكَرَ اللَّهُ تَعَالَىٰ وَهَذَا أَمَامُكُمْ وَوَلِيِّكُمْ وَهُوَ مَا عِنْدَ اللَّهِ وَاللَّهُ يُعْصِدُكُمْ مَا وَصَدَكُمْ مَعَاشِرَ النَّاسِ قَدْ صَدَّ قَبْلَكُمْ أَكْثَرَ الْأَوْلِيَيْنِ وَاللَّهُ لَقَدْ أَهْلَكَ الْأَوْلِيَيْنِ وَهُوَ سَهْلِكُ الْأَخِيرِينَ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنَّ اللَّهَ قَدْ أَمَرَ فِي وَنَهَانِي وَقَدْ أَمَرْتُ عَلَيْهَا وَنَهَيْتُهُ فَعَلِمَ الْأَمْرَ وَالنَّهْيَ مِنْ رَبِّهِ عَزَّ وَجَلَّ فَاسْمَعُوا لِأَمْرِهِ لَسَأْمُونَ وَأَطِيعُوا تَهْتَدُوا وَأَنِتُّهُوا لِنَهْيِهِ تَنْبِذُوا وَاصْبِرُوا إِلَىٰ مَرَادِهِ وَلَا تَتَفَرَّقُوا بِكُمْ السَّبِيلُ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ نَا صِرَاطَ اللَّهِ الْمُسْتَقِيمَ الَّذِي نَجَّى أَمْرَكُمْ اللَّهُ بِاتِّبَاعِهِ ثُمَّ عَلِيٌّ مِنْ بَعْدِي ثُمَّ وَلَدِي مِنْ صُلْبِهِ أُمَّةٌ يُهْتَدُونَ

رسالت
۱۲

(ترجمہ جلد صفحہ گزشتہ) چکا ہے یا جو پیدا نہیں ہوا ہے اس لئے کہ ہر حاضر کو لازم ہے کہ غائب تک اس خبر کو پہنچائے اور ہر باپ کو لازم ہے کہ اپنے بیٹے کو یہ خبر پہنچائے اور یہ سلسلہ قیامت تک اسی طرح جاری رہے اور عنقریب لوگ اس کو از روئے غضب سلطنت بنالیں گے۔ آگاہ رہو کہ خدا تعالیٰ نے غضب کرنیوالوں پر اور ان کے ساتھیوں پر لعنت کر رکھا۔ اور اسی وقت اے دونوں گروہو! ہم تمہارا حساب لینے کے لئے جلدی سے فارغ ہو جائینگے۔ پھر تم دونوں پر آگ کی لپٹ اوگھلا ہوا تانبا بھیجا جائیگا کہ تم دونوں اُسے روک نہ سکو گے۔ لوگو! یقیناً خدائے عزوجل جس حالت میں کہ تم ہو اسی میں تم کو نہ چھوڑیگا جب تک کہ بُرے کو اچھے سے الگ نہ کر لے اور اللہ کا یہ کام نہیں ہے کہ ٹکوغیب پر مطلع کر دے۔ لوگو! کوئی بستی ایسی نہیں ہے مگر یہ کہ اللہ اسکی تذبذب کرنیوالوں کو اُس کی تذبذب کے باعث ہلاک کر دیگا۔ اور اسی طرح ہر ظلم کرنے والی بستی بھی ہلاک کیجا ئیگی جیسا کہ اللہ تعالیٰ ذکر فرما چکا ہے۔ اور یہ تمہارا امام ہے اور تمہارا ولی ہے۔ اور وہ اللہ کے وعدے میں۔ اور اللہ نے جو وعدہ اس سے کر لیا ہے وہ سچا کر دکھائے گا۔ لوگو! تم سے پہلے بہت سے ہتک گئے اور اللہ نے پہلوں کو بھی ہلاک کر دیا اور وہ بچپلوں کو بھی ہلاک کرنیوالا ہے۔ لوگو! بیشک اللہ نے مجھکو امر بھی فرمایا اور نہی بھی فرمائی اور میں نے علی کو امر بھی کیا اور نہی بھی کی پس علی نے امر و نہی کا حکم خدا کی طرف سے سیکھا لہذا تم اُس کے امر کو سنو تو سلامت رہو گے اور اُسکی اطاعت کرو تو ہدایت پاؤ گے اور اُس کے نہی کرنے سے باز رہو تو کامیاب ہو جاؤ گے۔ اور جد یہ وہ لے چلنا چاہتا ہے۔ اُدھر ہی چلو اور مختلف راستے تم کو اُسکے راستے سے نہ ہٹاویں۔ میں خدا کی صراطِ مستقیم ہوں جسکے اتباع کا خود خدا نے تم کو حکم

بِالْحَقِّ وَبِهِ يَعْدِلُونَ ثُمَّ قَرَأَ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ إِلَىٰ آخِرِهَا وَقَالَ فِي نَزَلَتْ
 وَفِيهِمْ نَزَلَتْ وَلَهُمْ عَمَّتْ وَبِأَيَّاهُمْ خَصَّتْ أُولَٰئِكَ أَوْلِيَاءُ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ
 وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ أَلَا إِنَّ جُزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ أَلَا إِنَّ أَعْدَاءَ عَلِيِّ هُمُ
 أَهْلُ الْبِشْقَاقِ الْعَادُونَ وَإِخْوَانُ الشَّيْطَانِ الَّذِينَ يُؤَمِّرُونَ بَعْضُهُمْ إِلَىٰ بَعْضٍ
 فِي كِتَابِهِ فَقَالَ تَعَالَى لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ
 اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِلَىٰ آخِرِ الْآيَةِ أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ هُمُ الَّذِينَ وَصَفَهُمُ اللَّهُ عَزَّ وَ
 جَلَّ فَقَالَ الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْبِسُوا إِيمَانَهُمْ بِظُلْمٍ أُولَٰئِكَ لَهُمُ الْأَمْنُ وَهُمْ
 مُهْتَدُونَ أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ هُمُ الَّذِينَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ آمِنِينَ وَتَسَلَّفَهُمُ الْمَلَائِكَةُ
 بِالتَّسْلِيمِ إِنْ طِبَّتُمْ فَأَدْخَلُوا خَالِدِينَ أَلَا إِنَّ أَوْلِيَاءَ هُمُ الَّذِينَ قَالَ اللَّهُ
 عَزَّ وَجَلَّ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ بِغَيْرِ حِسَابٍ أَلَا إِنَّ أَعْدَاءَ هُمُ الَّذِينَ يَصْلُونَ

۲۲
 حواضر

ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) حکم دیا ہے پھر میرے بعد علی صراطِ مستقیم ہیں۔ پھر میرے بیٹے جو اس کی صلب سے
 ہیں ایسے امام ہیں جو حق کی راہی کریں گے اور خود اسی پر چلیں گے پھر آنحضرت نے پوری سورہ الحمد تلاوت فرمائی
 اور فرمایا کہ یہ میرے بارے میں بھی نازل ہوئی ہے اور ان کے بارے میں بھی نازل ہوئی ہے اور ان کے
 لئے عام بھی ہے اور انہی کے لئے خاص بھی ہے وہی اللہ کے ایسے وصی ہیں جن کو نہ آئندہ کی بابت کوئی
 خوف ہوگا اور نہ گذشتہ کا رنج کریں گے آگاہ رہو کہ اللہ کے گروہ کے لوگ وہی تو غالب آنے والے ہیں۔ سمجھ لو کہ
 علی کے دشمن وہی نافرمانی کرنیوالے اور زیادتی کرنیوالے ہیں اور وہی ان شیاطین کے بھائی ہیں جو دھوکا دینے
 کے لئے ایک دوسرے کے کان میں سنہری باتیں پھونکنے رہا کرتے ہیں۔ خبردار رہو کہ ان کے دوست جہنم میں
 وہی چکے ٹھوس ہیں جن کا ذکر اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں فرمایا ہے۔ چنانچہ ارشاد فرماتا ہے کہ تم ان لوگوں کو جو
 اللہ پر اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہیں ایسے لوگوں سے دوستی کرتے نہ پاؤ گے جنہوں نے اللہ اور اس کے
 رسول کی مخالفت کی ہو۔ آگاہ رہو کہ ان کے جو دوستدار ہیں ان کے اوصاف خدائے عز و جل نے
 یوں بیان فرمائے ہیں کہ جو ایمان لائے اور انہوں نے اپنے ایمان کو ظلم سے متنبس نہ کیا۔ امن و طمینان
 انہی کے لئے ہے اور وہی ہدایت یافتہ ہیں۔ خبردار رہو ان کے دوستدار جو ہیں وہ امن و امان کے ساتھ جنت
 میں پہنچیں گے اور فرشتے انہی کو سلام کرتے ہوئے اور یہ کہتے ہوئے آئیں گے کہ تم پاک و پاکیزہ ہو گئے۔ اب ان
 جنتوں میں ہمیشہ (ہمیشہ) کے لئے جا رہو۔ آگاہ رہو کہ انہی کے دوست ہیں جن کے بارے میں خدائے تعالیٰ فرماتا
 ہے کہ وہ جنت میں بلا حساب داخل ہو جائیں گے۔ سن رکھو کہ انہی کے دشمن وہ ہیں جو بھڑکتی ہوئی آگ میں جائیں گے

سَعِينًا ۱۱۸ آ لَا اِنَّ اَعَدَّ اَعَدَّهُمُ الَّذِيْنَ يَسْمَعُوْنَ لِحَقِّهِنَّ شَهِيْقًا وَهِيَ تَفُوْرٌ وَلَهَا زَفِيْرٌ كَلَّمَا وَخَلَّتْ اُمَّةٌ لَعَنَتْ اُخْتَهَا الْاَيَّةُ ۱۱۹ اِنَّ اَعَدَّ اَعَدَّهُمُ الَّذِيْنَ قَالَ اللهُ عَزَّ وَجَلَّ فِيْهِمْ كَلِمًا اَلْقَى فِيْهَا فَوْجٌ سَاَلَهُمْ خَزَنَتُهَا اَلْمَيَّا تِكُمْ فَنَدِيْرُهُ ۱۲۰ اَلَا اِنَّ اَوْلِيَاءَهُمُ الَّذِيْنَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ بِالْغَيْبِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ ۱۲۱ وَاجْرٌ كَثِيْرٌ مَّعَا شِرِ النَّاسِ شَتَّانِ مَا بَيْنَ السَّعِيْرِ وَالْمُجْتَدِ عَدُوْنَا مَنْ دَمَتِ اللهُ وَلَعَنَتْهُ ۱۲۲ وَوَلِيْنَا مَنْ اَحْبَبَتْهُ اللهُ وَمَدَحَتْهُ مَّعَا شِرِ النَّاسِ ۱۲۳ اَلَا وَايُّ مُنْذِرٍ رُوِيَ عَلَيَّ هَادِيْهِ مَّعَا شِرِ النَّاسِ اِنِّيْ نَبِيٌّ وَوَعِيٌّ ۱۲۴ وَوَصِيٌّ ۱۲۵ اَلَا وَايُّ خَاتِمِ الْاَيْمَةِ مَنَا لِقَا لِمِ الْمَهْدِيِّ ۱۲۶ اَلَا اِنَّهُ لِنَظَا حِرِّ عَلَيِّ السَّيِّدِيْنَ ۱۲۷ اَلَا اِنَّهُ لَمُنْتَقِمٌ مِّنَ الظَّالِمِيْنَ ۱۲۸ اَلَا اِنَّهُ قَا حِمُّ الْفَحْشُوْنَ وَهَادِيْمُهُمْ ۱۲۹ اَلَا اِنَّهُ قَا بِلُ كُلِّ قَبِيْلَةٍ مِّنْ اَهْلِ الشُّرْكِ ۱۳۰ اَلَا اِنَّهُ مُنْذِرٌ كُلِّ ثَا بِرٍ ۱۳۱ اَوْلِيَاءِ اللهِ عَزَّ وَجَلَّ ۱۳۲ اَلَا اِنَّهُ فَا صِرُ دِيْنِ اللهِ عَزَّ وَجَلَّ ۱۳۳ اَلَا اِنَّهُ الْغَرَّافُ مِّنْ ۱۳۴ بَحْرِ عَمِيْقٍ ۱۳۵ اَلَا اِنَّهُ يَسِيْرٌ كُلِّ ذِيْ فَضْلٍ بِفَضْلِهِ وَكُلِّ ذِيْ جَهْلِ

۳۸
الرف
من
فقدنا
وقدنا
نزل
من
ان
في
میں

ہر سلسلہ صفحہ گذشتہ) بھل نہ جانالہ انہی کے دشمن وہ ہونگے جو جہنم کی چنگھاڑ میں گئے جس وقت کہ وہ جوش ملتا ہوگا اور اس کی چیخ نکلتی ہوگی۔ جب بھی کوئی گروہ اس میں داخل ہوگا تو وہ اپنے ہم جنس گروہ کو لعنت کرتا ہوگا (پوری آیت کے لئے دیکھو صفحہ ۱۱۸ سطر ۱۹) سمجھ لو کہ وہ انہی کے دشمن ہیں جن کے بارے میں خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ جب کوئی گروہ اس میں ڈالا جائیگا تو اس کے جہان ان لوگوں سے دریافت کرینگے کہ آیا تمہارے پاس کوئی ڈرانو الا نہیں آیا تھا (پوری آیت کے لئے صفحہ ۸۹ سطر ۲ ملاحظہ ہو) سمجھ لو کہ وہ انہی کے دوست ہیں جو بغیر دیکھے اپنے پروردگار سے ڈرتے رہتے ہیں۔ ان کے لئے گناہوں کی بخشش بھی ہے اور بڑا اجر بھی۔ لوگو! جہنم کی بھر پور ہوئی آگ میں اور جنت میں بڑا فرق ہے بہا دشمن وہ ہے جس کی اللہ عزوجل نے لعنت بھی کی ہے اور اس پر لعنت بھی کی ہے اور دوست ہمارا وہ ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے دوست بھی رکھا ہے اور اس کی مدح بھی کی ہے۔ لوگو! یاد رکھو کہ میں ڈرانو الا ہوں اور علیٰ مقام مقصود تک پہنچا نیوالے ہیں۔ لوگو! میں نبی ہوں اور علیٰ میرے وصی ہیں۔ آگاہ رہو کہ آخری امام قائم آل محمد مدنی ہم ہی دونوں کی نسل سے ہوگا۔ خبردار رہو کہ وہی تمام دینوں پر غالب آئیگا۔ یہ سمجھ لو کہ ظالموں سے بدلہ لینے والا وہی ہوگا یاد رکھو کہ قلعوں کا فتح کرنے والا اور ان کا منہدم کرنے والا وہی ہوگا۔ سمجھ لو کہ مشرکوں کے ہر قبیلہ کو قتل کر دینے والا وہی ہوگا۔ یاد رکھو کہ خدا کے دوستوں کے ہر خونِ ناحق کا بدلہ لینے والا وہی ہوگا۔ سمجھ لو کہ خدا عزوجل کے دین کی نصرت کر نیوالا وہی ہوگا یاد رکھو کہ اس گہرے سمندر سے چٹا بھر لینے والا وہی ہوگا۔ آگاہ رہو کہ فضیلت والے کو اس کی فضیلت کے ساتھ اور ہر جاہل کو اس کے جاہل کے ساتھ وہی نامزد کرے گا

بِحَقِّهِ الْآيَةُ خَيْرَةٌ اللَّهُ وَمُخْتَارَةٌ الْآيَةُ وَارِثٌ كُلِّ عِلْمٍ وَالْحَيْطُ بِهِ الْآيَةُ الْمُخْبِرُ مَنْ
 رَبِّهِ عَزَّ وَجَلَّ الْمُنْتَبِهَةُ بِأَمْرِ إِيْمَانِهِ الْآيَةُ الرَّشِيدَةُ السَّيِّدُ الْآيَةُ الْمَقْوَمُ إِلَيْهِ الْآيَةُ
 إِنَّهُ قَدْ بَشَّرَ بِهِ مَنْ سَلَفَ بَيْنَ يَدَيْهِ الْآيَةُ الْبَاقِي حُجَّةٌ وَلَا حُجَّةَ بَعْدَهُ وَلَا حَقَّ إِلَّا
 مَعَهُ وَلَا نَقْدَ إِلَّا عِنْدَهُ الْآيَةُ لَا فَالِبَ لَهُ وَلَا مَنْصُورَ عَلَيْهِ الْآيَةُ وَإِلَى اللَّهِ فِي أَرْضِهِ
 وَحُكْمُهُ فِي خَلْقِهِ وَآمِينَةٌ فِي بَيِّنَةٍ وَقَلَانِيَّتِهِ مَعَ شَرِّ النَّاسِ قَدْ تَبَيَّنَتْ لَكُمْ وَأَفْهَمَتْكُمْ وَ
 هَذَا عَلَيَّ بِفَهْمِكُمْ بَعْدِي الْآيَاتُ عِنْدَ انْقِضَاءِ عَظْمَتِي أَدْعُوكُمْ إِلَى مُصَافَقَتِي عَلَى بَيْعَتِهِ
 وَالْأَفْرَازِيهِ ثُمَّ مُصَافَقَتِهِ مِنْ بَعْدِي الْآيَاتُ قَدْ بَايَعْتُ اللَّهَ وَوَهَيْتُ قَدْ بَايَعْتَنِي وَ
 أَنَا أَخِذُكُمْ بِالْبَيْعَةِ لَمْ يَنْعِنِ اللَّهُ عَمَّا وَجَلَّ وَمَنْ تَكَلَّفَ فَإِنَّمَا يَنْكَلُ عَلَى نَفْسِهِ الْآيَةُ
 مَعَاشِرَ النَّاسِ اتِّجَاعٌ وَالْعُمَرَاءُ وَالصَّفَاءُ وَالْمُرُوءَةُ مِنْ شَعَائِرِ اللَّهِ فَمَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوْ
 حَقَمَ الْوَلَايَةَ مَعَاشِرَ النَّاسِ حَقَّقَ الْبَيْتَ فَمَا وَرَدَكَ أَهْلُ بَيْتِ الْآيَةِ اسْتَعْنُوا وَلَا تَخْلَفُوا عِنْدَهُ
 فَلَاحِاحٌ عَلَيْهِمْ أَنْ يَخْلَفُوا بِهَا (لقہ ۱۵۸)

منع من

اور جو بلسلا صفحہ گذشتہ) یہ بھی سمجھ لو کہ وہ خدا کا برگزیدہ اور پسندیدہ ہوگا۔ خبردار ہو کہ وہ ہر علم کا وارث اور اس
 پر پورا احاطہ رکھنے والا ہوگا۔ یہ بھی سن رکھو کہ وہ اپنے پروردگار عزوجل کی طرف سے صبر دینے والا اور
 ایمان کی بابت تنبیہ کرنی والا ہوگا۔ یاد رکھو کہ وہ اعلیٰ درجہ کا سمجھدار اور متین ہوگا۔ یہ بھی سمجھ لو کہ کل معاملہ اسی
 کے سپرد ہوگا۔ یہ بھی یاد رہے کہ اس سے پہلے جو جو گزرے سب نے اس کی بشارت دی ہے۔ خوب
 سمجھ لو کہ حجت خدا کے طور پر وہی باقی رہے گا اور اس کے بعد کوئی نئی حجت نہ ہوگی حق صرف اُسکے ساتھ ہوگا
 اور تو صرف اُسکے پاس ہوگا۔ خوب سمجھ لو کہ اُس پر کوئی غالب نہیں آئیگا اور اُس کے برخلاف کوئی فتح نہ
 پائیگا۔ یاد رکھو کہ وہ اللہ کی زمین میں اللہ کا ولی ہے اور خدا کی مخلوق میں اُس کا مقرر کیا ہوا حاکم ہے اور ظاہر
 و باطن پر خدا کا امین ہے۔ لوگو! میں نے تمہارے لئے کھول کر بیان کیا اور تم کو سمجھا دیا۔ اب یہ علی میرے بعد
 تم کو سمجھایا کریگا۔ سمجھ لو کہ اپنا خطبہ پورا کر چکے ہیں تمہیں بلاؤنگا کہ علی کی بیعت کرنے کے لئے اور اس کا
 اقرار کرنے کیلئے میرے ہاتھ پر ہاتھ مارو پھر میرے بعد اس کے ہاتھ پر ہاتھ مارنا۔ آگاہ ہو جاؤ کہ میں نے
 خدا سے بیعت کی اور علی نے خود مجھ سے بیعت کی اور میں خدا کے حکم سے اس کی بیعت تم سے لیتا ہوں
 اب جو اس کو توڑیگا اُس کا ضرر اسی کی ذات پر پڑیگا۔ (دیکھو صفحہ ۱۱۸ سطر ۱) لوگو! حج و عمرہ اور صفا و مروہ
 خدا کی نشانیاں ہیں پس جو شخص خانہ خدا کا حج کرے یا عمرہ بجالائے (پوری آیت کے لئے دیکھو
 صفحہ ۳۶ سطر ۱) لوگو! خانہ خدا کا حج کیا کرو اس لئے کہ جس خاندان کے لوگ بیت اللہ جائینگے وہی غنی ہو
 جائیں گے اور جو باوجود استطاعت حج سے جی پڑائینگے وہی فقیر ہو جائیں گے۔ لوگو! جو مومن موقف
 میں جا کھڑا ہوگا خدائے تعالیٰ اُس کے کُل پچھلے گناہ اُس وقت تک کے بخش دے گا۔ پس جب اُسکا

إِلَّا افْتَقَرُوا مَعَ أَشْرَارِ النَّاسِ مَا وَقَفَ بِالْمَوْقِفِ مُؤْمِنٌ إِلَّا غَضِبَ اللَّهُ لَهُ مَا سَلَفَ مِنْ ذَنْبِهِ إِلَى
وَقْتِهِ ذَلِكَ فَإِذَا انْقَضَتْ حَجَّتُهُ اسْتَأْنَفَ عَمَلَهُ مَعَ أَشْرَارِ النَّاسِ الْحُجَّاجِ مُعَانُونَ وَنَفَقًا حَصَّهُ مَخْلَفَةٌ
وَاللَّهُ لَا يُضَيِّعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ مَعَ أَشْرَارِ النَّاسِ حُجُّوْا الْبَيْتَ بِكَمَالِ الدِّينِ وَالتَّقْوَى وَلَا تَنْصَرِفُوا
عَنِ الْمَشَاهِدِ إِلَّا بِتَوْبَةٍ وَقَلَامِ مَعَ أَشْرَارِ النَّاسِ أَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ كَمَا أَمَرَكُمْ
اللَّهُ تَعَالَى لَمَنْ طَالَ عَلَيْكُمْ الْأَمَدُ فَقَصِّرُوا لَمْ أَوْسَيْتُمْ فَعَلَيْكُمْ وَبَيْتِكُمْ وَمَبِيتِكُمْ لَكُمْ الَّذِي
نَصَبَهُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ بَعْدِي وَمَنْ خَلَفَهُ اللَّهُ مِنِّي وَمِنْهُ يُخْبِرُكُمْ بِمَا سَأَلْتُمْ مِنْهُ
وَبَيْتِكُمْ مَا لَا تَعْلَمُونَ آيَاتِ الْحَلَالِ وَالْحَرَامِ أَكْثَرُ مِنْ أَنْ أَحْصِيَهُمَا وَأَعْرَفَهُمَا
فَأَمْرٌ بِالْحَلَالِ وَأَنْهَى عَنِ الْحَرَامِ فِي مَقَامٍ وَاحِدٍ فَأَمِرْتُ أَنْ أَخُذَ الْبَيْعَةَ عَلَيْكُمْ وَ
الضَّفَقَةَ نَكْرًا يَقُولُ مَا جِئْتُ بِهِ عَنِ اللَّهِ تَعَالَى فِي عَلِيٍّ مِيرَاثُ مُؤْمِنِينَ وَالْإِمَّةُ مِنْ
بَعْدِهِ الَّذِينَ هُمْ مَعَهُ وَمِنْهُ أُمَّةٌ قَائِمَةٌ وَفِيهِمُ الْمُهْدِيُّ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ
الَّذِي يَقْبَلِي بِالْحَقِّ مَعَ أَشْرَارِ النَّاسِ وَكُلَّ حَلَالٍ دَلَّكَ عَلَيْهِ وَكُلَّ حَرَامٍ نَهَيْتُكُمْ

(ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ) حج پورا ہو چکے تو وہ اپنے عمل کو از سر نو شروع کرے۔ لوگو! حج چکر کرنے
واپس کو مدد بھی دی جائیگی اور جو کچھ ان کا خرچ پڑے گا اس کا بدل بھی ان کو ملیگا اور اللہ نیکو کاروں کا
اجر ضائع نہ فرمائے گا۔ لوگو! بیت اللہ کا حج دین کو کامل کر کے اور فقہ کو اچھی طرح سمجھ کے
کرنا اور مشاہدہ مقدسہ سے بغیر توبہ کئے اور گناہ کے ارادہ سے اپنے نفس کو پاک کئے نہ جانا۔ لوگو!
نماز پڑھنا اور زکوٰۃ دینا جیسا کہ خدا تعالیٰ نے تم کو حکم دیا ہے۔ اگر تمہاری مدت بڑھادی جائے
پھر تم سے کوتاہی ہو جائے یا تم بھول جاؤ تو یہ علی تمہارا حکم ہے اور یہ تمہارے لئے ان باتوں کو
کھول کر بیان کر دیگا کہ خدائے عزوجل نے ایسی کو میرے بعد مقرر کیا ہے اور ایسی کو میرا اور اپنا خلیفہ بنایا
ہے۔ جو خدا کی باتیں تم اس سے دریافت کرو گے وہ تمہیں بتائیگا اور جو کچھ تم نہیں جانتے ہو۔ وہ
تمہارے لئے کھول کر بیان کر دیگا۔ آگاہ رہو کہ حلال و حرام کی تعداد اتنی ہے کہ اس کا احاطہ نہیں ہو
سکتا اور نہ میں سب تمہیں پہنچوا سکتا ہوں ہاں ایک ہی مقام پر حلال کو بجالانے کا حکم دیتا ہوں۔
اور حرام کے ارتکاب سے ممانعت کرتا ہوں لہذا مجھے حکم دیا گیا ہے کہ امیر المؤمنین علیؑ کے بارے میں
اور جو امام ان کے بعد ہوں گے کہ وہ مجھ سے اور علیؑ سے ہیں وہ قیامت تک حق پر قائم رہنے والا ایک
گروہ ہوگا۔ جسڈی بھی اُنہی میں سے ہوگا۔ جو حق حق فیصلے کیا کریگا۔ اُن سب کے بارے میں
جو کچھ خدا کی طرف سے میرے پاس آیا ہے۔ اُس کے قبول کرنے کے بارے میں تم سے بیعت
لے لوں۔ سوا ب تم میرے ہاتھ پر ہاتھ مار دو۔ لوگو! ہر حلال جو میں تم کو بتلا چکا ہوں اور ہر حرام جس سے

عَنْهُ قَلْبِي لَمْ أَجْعَمْ عَنْ ذَلِكَ وَلَمْ أَبَدِلْ أَلْفَاذَكُمْ فَاذَلِكَ وَاحْفَظُوهُ وَتَوَاصَوْ بِهِ
 وَلَا تَكَلُّوهُ وَلَا تُعَيِّرُوهُ أَلَا وَإِنِّي أَحَدِيْدُ الْقَوْلِ أَلَا فَاقْبَلُوا الصَّلَاةَ
 وَالْعَالَاتِ زَكَاةَ وَأَمْرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّهْيِ عَنِ الْمُنْكَرِ لَا وَاتَّ رَأْسَ امْرِئٍ
 بِالْمَعْرُوفِ أَنْ تَتَّبِعُوا إِلَى تَوَلَّى وَتَبْلُغُوهُ مِنْ لَا يَحْضُرُهُ وَتَأْمُرُوهُ بِقَبُولِهِ
 وَتَنْهَوُهُ عَنْ مَخَالَفَتِهِ فَإِنَّهُ إِمْرٌ مِنَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ وَمِثِّي وَلَا أَمْرٌ بِالْمَعْرُوفِ وَ
 لَا نَهْيٌ عَنِ الْمُنْكَرِ إِلَّا مَعَ إِكْرَامٍ مَعَاشِرِ النَّاسِ الْقُرْآنُ يُعَرِّفُكُمْ أَنَّ الْأَيْمَةَ مِنْ
 بَعْدِهِ مِنْ وَلَدِهِ وَعَرَفْتُمْ أَنَّهُ مِثِّي وَأَنَا مِنْهُ هَيْتُ يَقُولُ اللَّهُ وَجَعَلَهَا
 كَلِمَةً بَاقِيَةً فِي عَقْبِهِ وَقُلْتُ لَنْ تَصِلُوا مَا إِن تَمَسَّكُمْ بِهِمَا مَعَاشِرِ النَّاسِ
 اتَّقُوا اتَّقُوا إِخْذُوا السَّاعَةَ كَمَا قَالَ اللَّهُ تَعَالَى إِنَّ زَلْزَلَةَ السَّاعَةِ شَيْءٌ
 عَظِيمٌ أَذْكَرُوا الْمَمَاتِ وَالْحِسَابِ وَالْمَوَازِينِ وَالْمُعَاسَبَةَ بَيْنَ يَدَيْ رَبِّ
 الْعَالَمِينَ وَالنَّوَابِ وَالْعِقَابِ فَمَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ أَثِيبُ وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ
 فَلْيَسِّرْ لَهُ فِي الْجَنَانِ نَصِيبُ مَعَاشِرِ النَّاسِ إِنَّكُمْ أَكْثَرُ مِمَّنْ أَنْ تَعَايِقُونِي بَلْغَتْ

الحججہ

الزخرف ۲۸

(ترجمہ سلسلہ صفحہ گزشتہ) میں تم کو منع کر چکا ہوں خوب سمجھ لو کہ میں اُس سے نہ کہی بیٹھو نہ اور نہ کہی بدلوں گا لہذا
 تم بھی اسے یاد رکھو اس کی حفاظت کرو اور اُس کے بارے میں ایک دوسرے کو وصیت کرتے رہو اور
 اس کو کہی نہ بدنا اور کہی اس میں تغیر نہ کرنا دیکھو میں پھر اس بات کی تجدید کرتا ہوں یا اور ہے کہ نماز پڑھنا
 اور زکوٰۃ دینانیک کاموں کا حکم کرتے رہنا اور بدی سے باز رکھنا یہ بھی سمجھ لو کہ نیکی کا حکم دینے میں چوٹی
 کی بات یہ ہے کہ میرے قول کے بموجب عمل کرو اور جو میری بات سننے کے لئے حاضر نہ ہو اُس تک پہنچنا
 دو اور اُس سے میری بات منوالو اور اُسکی مخالفت سے اُسے باز رکھو اس لئے کہ یہ خدائے تعالیٰ کا
 حکم ہے اور میرا بھی حکم ہی ہے اور بغیر امام کے نہ امر بالمعروف ہو سکتا ہے نہ نہی عن المنکر لوگو
 قرآن مجید تم کو جلتا ہے کہ اس کے بعد والے ائمہ ایسی کی اولاد میں سے ہونگے اور میں یہی تم کو جلتا چکا
 ہوں کہ یہ مجھ سے ہے اور میں اس سے ہوں جس موقع پر خدایہ فرماتا ہے اور اُس نے اُسے اُس کی نسل میں
 باقی رہنے والا کلمہ قرار دے دیا اور میں یہ کہہ چکا ہوں کہ جب تک تم ان دونوں سے متمسک رہو گے کہی
 گمراہ نہ ہو گے۔ لوگو! پرہیزگاری اختیار کرو اور پرہیزگاری اختیار کرو قیامت ڈرو جیسا کہ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے قیامت
 کا زلزلہ بہت ہی بڑی چیز ہے۔ موت کو یاد کرو و حساب کو یاد کرو خدا کی حضور میں جانچ اور جواب دہی
 کو یاد کرو۔ ثواب و عذاب کو یاد کرو۔ جو شخص خاص نیکی لیکر آئیگا اُسے ثواب دیا جائیگا اور جو شخص خاص
 بدی لیکر آئے گا جنت میں اُس کا کوئی حصہ نہ ہوگا۔ لوگو! ایسے تو تم میں بہت سے ہیں جو ایک ہاتھ سے

وَاحِدَةً وَأَمْرِي فِي اللَّهِ أَنْ أَخُذَ مِنْ أَيْدِيكُمْ الْإِسْرَارَ بِمَا عَقَدْتُمْ لِعَلِيٍّ مِنْ
 أَمْرِ الْمُؤْمِنِينَ وَمَنْ جَاءَ بَعْدَكَ مِنَ الْأَيْمَةِ مِنِّي وَمِنْهُ عَلَى مَا أَعْلَمْتُمْ
 أَنَّ ذُرِّيَّتِي مِنْ صُلْبِهِ فَقُولُوا بِأَجْمَعِكُمْ إِنَّا سَامِعُونَ مُطِيعُونَ رَاضُونَ
 مُنْقَادُونَ لِمَا بَلَّغْتَ عَنْ رَبِّنَا وَرَبِّكَ فِي أَمْرِي وَأَمْرٍ وَوَلَدِهِ مِنْ صُلْبِهِ مِنَ الْأَيْمَةِ نَبَايَعَكَ
 عَلَى ذَلِكَ بِقُلُوبِنَا وَأَنْفُسِنَا وَالسِّنِّتِنَا وَأَيْدِينَا عَلَى ذَلِكَ نَحْيِي وَنَمُوتُ وَنُبْعَثُ وَ
 لَا نَغْيَرُ وَلَا نَبْدِلُ وَلَا نَشْكُ وَلَا نَرْتَابُ وَلَا نَرْجِعُ عَنْ عَهْدٍ وَلَا نَنْقُضُ لِمِيثَاقٍ
 وَنُطِيعُ اللَّهَ وَنُطِيعُكَ وَعَلِيًّا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ وَوَلَدَهُ الْأَيْمَةَ الَّذِينَ ذَكَرْتَهُمْ
 مِنْ ذُرِّيَّتِكَ مِنْ صُلْبِهِ بَعْدَ الْحَسَنِ وَالْحُسَيْنِ الَّذِينَ قَدْ عَرَفْتُمْ مَكَالَهُمَا
 مِنِّي وَمَهَلَّتْهُمَا عِنْدِي وَمَنْزِلَتُهُمَا مِنْ رَبِّي فَقَدْ آذَيْتَ ذَلِكَ إِلَيْكُمُ وَاللَّهُمَا
 سَيِّدَ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَأَنْتَهُمَا الْإِمَامَانِ بَعْدَ أَبِيهِمَا عَلِيٍّ وَأَبَا بُوهُمَا
 قَبْلَهُ وَقُولُوا أَطَعْنَا اللَّهَ بِذَلِكَ وَإِيَّاكَ وَعَلِيًّا وَالْحَسَنَ وَالْحُسَيْنَ وَالْأَيْمَةَ الَّذِينَ

ترجمہ سلسلہ صفحہ گذشتہ مجھ سے بیعت کرتے ہیں لیکن اللہ نے مجھے یہ حکم دیا ہے کہ میں تمہاری زبانوں سے
 بھی اس بات کا اقرار لے لوں کہ میں نے علیؑ کے لئے امارتِ مؤمنین مقرر کر دی اور اُس کے بعد اُن
 ائمہ کے لئے جو مجھ سے بھی ہوں گے اور اس سے بھی جیسا کہ تم کو بتلا چکا ہوں کہ ذریتِ میری اسی
 کے صلب سے ہے تو لو اب تم سب بلکہ کہہ دو کہ آپ نے ہمارے پروردگار کی طرف سے اور اپنے
 پروردگار کی طرف سے علیؑ کے معاملہ میں اور اُن ائمہ کے معاملہ میں جو ان کی اولاد سے اور ان کے
 صلب سے ہوں گے جو کچھ بھی پہنچا یا ہم اُس کے سننے والے ہیں اور اُس کے ملنے والے ہیں۔
 اس پر راضی ہیں اطاعت پر تیار ہیں ہم اپنے دل سے۔ جان سے۔ زبان سے اور ہاتھ سے اسی پر بیعت
 کرتے ہیں اسی پر ہم جیں گے۔ اسی پر مرینگے اور اسی پر مبعوث ہونگے ہم اس میں کوئی تغیر و تبدل کرینگے
 نہ اس میں کسی شک و شبہ کو راہ دیں گے نہ کبھی اس عہد سے پھریں گے نہ اس پیمان کو توڑینگے اور ہم
 اللہ کی اطاعت کریں گے اور آپؑ اور امیر المؤمنین علیؑ کی اطاعت کریں گے اور اُن ائمہ کی اطاعت
 کریں گے جو ان کی اولاد سے ہیں۔ اور جن کا آپ نے ذکر فرمایا کہ آپ کی ذریت سے اور ان کے صلب سے
 حسن و حسین کے بعد ہونگے حسین علیہما السلام کے تعلقات جو مجھ سے ہیں میں بتلا چکا ہوں اور ان دونوں
 کی منزلت جو میرے پروردگار کے نزدیک ہے وہ میں تم کو اسی طرح دکھلا چکا ہوں۔ یہ دونوں جو انان اہل
 جنت کے سردار ہیں اور دونوں اپنے باپ علیؑ کے بعد امام ہیں اور میں بحکمِ خدا علیؑ سے پہلے ان کا باپ
 قرار دیا گیا ہوں اور یہ بھی کہہ سکتا ہوں کہ ہم نے اس معاملہ میں اللہ کی اطاعت کی اور آپ کی اطاعت کی اور علیؑ کی

ذَكَرَتْ عَهْدًا أَوْ مِيثَاقًا مَا أَخُوذًا لِأَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ مِنْ قُلُوبِنَا وَالنَّفْسَيْنَا وَالسِّنْتَيْنَا
وَمَصَانِقَةِ أَيْدِينَا مَنْ أَدْرَكَهُمَا بِيَدَيْهِ وَأَقْرَبَهُمَا بِلِسَانِهِ لَا
يَسْبَغِي بِذَلِكَ بَدَلًا وَلَا تَنْرِي مِنْ أَنْفُسِنَا عَنْهُ حَوْلًا أَبَدًا ائْتَشْهَدُ أَنَّ اللَّهَ
وَكَفَى بِاللهِ شَهِيدًا وَأَنْتَ بِهِ عَلَيْنَا شَهِيدٌ وَكُلُّ مَنْ أَطَاعَ مِنِّي ظَهَرَ
وَاسْتَتَرَ وَمَلَكَ اللهُ اللهُ وَجُنُودَهُ وَعَبِيدَهُ وَأَدَّتْهُ أَكْبَرُ مِنْ كُلِّ شَهِيدٍ
مَعَاشِرِ النَّاسِ مَا تَقُولُونَ فَإِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ كُلَّ صَوْتٍ وَخَافِيَةٍ كُلِّ
نَفْسٍ فَمَنْ اهْتَدَى فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ ضَلَّ فَانْتَمَا يَضِلُّ عَلَيْهَا وَمَنْ بَايَعَ
فَإِنَّمَا يُبَايِعُ اللَّهَ يَدُ اللهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ مَعَاشِرِ النَّاسِ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَبَايِعُوا
عَلِيًّا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْحَسَنَ وَالْحُسَيْنَ وَالْأَيْمَةَ كَلِمَةً بَاقِيَةً
يَهْلِكُ اللهُ مَنْ عَدَا وَيَرْحَمُ اللهُ مَنْ آوَى فَمَنْ تَلَّكَ فَإِنَّمَا يَنْكُتُ
عَلَى نَفْسِهِ الْكَلِمَةَ مَعَاشِرِ النَّاسِ قُولُوا السَّنِي قُلْتُ لَكُمْ وَسَامِعُوا عَلِيًّا

۱۲۳

اطاعت کی اور حسن و حسین کی اور ان ائمہ کی اطاعت کی جن کا آپ نے ذکر فرمایا۔ یہ عہد و پیمان ہے جو امیر المؤمنین کے لئے ہمارے دلوں سے۔ جانوں سے زبانوں سے اور اس شخص (یعنی رسول خدا) کے ہاتھ میں ہاتھ دینے سے لیا گیا ہے۔ جس نے ان دونوں (یعنی حسین) کو اپنے ہاتھ میں بھی لیا۔ اور اپنی زبان سے بھی ان دونوں (کی بزرگی) کا اقرار کیا۔ ہم اس بات کے بدلے میں کسی اور کو نہ چاہینگے اور جب تک جان میں جان باقی ہے کبھی اس عہد سے نہ پھرنیگے۔ ہم اللہ کو گواہ کرتے ہیں اور اللہ گواہی دینے کو کافی ہے اور آپ بھی اس معاملہ میں ہمارے گواہ رہیں اور ہر شخص گواہ رہے جو خدا کا مطیع ہے خواہ وہ ظاہر ہو یا پوشیدہ اور خدا تعالیٰ کے فرشتے اور اس کے لشکر اور اس کے بندے بھی گواہ رہیں اور سب گواہوں سے بڑھ کر خود خدا تعالیٰ ہے۔ لوگو! تم کیا کہتے ہو؟ اس لئے کہ اللہ ہر آواز کو جانتا ہے اور ہر نفس کی پوشیدہ باتوں کو پہچانتا ہے۔ اب جو ہدایت پائے تو اپنی ذات کی بہتری کے لئے اور جو بھٹک جائے تو اپنے ہی آپ کے نقصان پہنچائے گا اور جو بیعت کرے وہ اللہ سے بیعت کرے گا۔ یعنی اس کے ہاتھوں پر خدا کا ہاتھ ہوگا۔ لوگو! اللہ سے ڈرو اور امیر المؤمنین علی اور حسن اور حسین اور ان ائمہ سے جو کلمہ باقیہ میں بیعت کر لو (بعد اس کے) جو بے وفائی کرے گا۔ اللہ اسے ہلاک کرے گا اور جو وفائی کرے گا اللہ اس پر رحم فرمائے گا اور جو اس بیعت کو توڑ دے گا۔ اس توڑنے کا ضرر اسی کی ذات پر پڑے گا۔ (دیکھو صفحہ ۱۸۸ سطر ۱) لوگو! جو کچھ میں تم سے کہ چکا ہوں وہ کہو۔ اور اس وقت سے علی کو امیر المؤمنین کہہ کر

بِإِمْرَةِ الْمُؤْمِنِينَ وَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ
 وَتُؤَلِّمُ الْكُفْرَانَ اللَّهُ الَّذِي هَدَانَا لِهَذَا وَمَا كُنَّا لِنَهْتَدِيَ لَوْلَا أَنْ هَدَانَا
 اللَّهُ مَعَاشِرَ النَّاسِ إِنَّ فَضْلًا لَدَىٰ عَلِيِّ بْنِ أَبِي طَالِبٍ عِنْدَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ كَثِيرٌ
 وَقَدْ أَنْزَلَهَا عَلَيَّ فِي الْقُرْآنِ أَكْثَرَ مِنْ أَنْ أَحْصِيَهَا فِي مَكَانٍ وَاحِدٍ
 فَمَنْ أَنْبَأَكُمْ بِهَا وَعَرَّفَهَا فَصِدْقَةٌ مَعَاشِرَ النَّاسِ مَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ
 وَعَلِيًّا وَالْآيَةَ الَّذِينَ ذَكَرْتُهُمْ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا مَعَاشِرَ النَّاسِ
 السَّابِقُونَ لِي مُبَايَعْتِهِ وَمَوَالِيهِ وَالتَّسْلِيمِ عَلَيْهِ بِإِمْرَةِ الْمُؤْمِنِينَ
 أُولَئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ فِي جَنَّتِ النَّعِيمِ مَعَاشِرَ النَّاسِ قُولُوا مَا يَرْضَىٰ
 اللَّهُ بِهِ عَنْكُمْ مِنَ الْقَوْلِ فَإِنَّ سَكْفُورًا أَنْتُمْ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا
 فَلَنْ يُظْفَرَا اللَّهُ سَكِينًا اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَأَغْضِبْ عَلَى
 الْكُفْرَيْنِ وَالْكُفْرَاتِ وَالتَّكْفِيرَاتِ وَالتَّكْفِيرَاتِ وَالتَّكْفِيرَاتِ وَالتَّكْفِيرَاتِ

آل عمران
۱۲۴

ترجمہ سلسلہ سفیر گذشتہ (سلام کیا کرو اور یہ بھی کہو کہ ہم نے من لیا اور مان لیا۔ آے ہمارے پروردگار! ہم تیری بخشش کے طلبکار ہیں اور تیری ہی طرف بازگشت ہوگی۔ اور یہ بھی کہو کہ سب تعریف اسی اللہ کے لئے زیبا ہے جس نے ہم کو ان باتوں کی ہدایت فرمادی۔ اور اگر اللہ ہماری راہبری نہ فرماتا تو ہم ہدایت نہ پانے۔ لوگو! اللہ کے نزدیک علی ابن ابیطالب کے فضائل بہت ہیں اور جو کچھ اس نے مجھ پر قرآن مجید میں نازل فرمائے ہیں وہ اس سے کہیں زیادہ ہیں کہ میں کسی ایک مقام پر اپنے خطبہ میں ان کو بیان کر سکوں۔ پس جو شخص بھی تم کو وہ فضائل بتلائے اور بتلائے تو تم اس کی تصدیق کرنا۔ لوگو! جو اللہ کی اور اس کے رسول کی اور علی کی اور ان ائمتہ کی جن کا میں ذکر کر چکا ہوں اطاعت کرے گا وہ یقیناً بہت بڑی کامیابی حاصل کر لے گا۔ لوگو! جو علی سے بیعت کرنے میں ان سے دوستی رکھنے میں اور ان کو امیر المؤمنین تسلیم کرنے میں سبقت کرنے والے ہوں گے۔ جنت کی نعمتوں کے بارے میں وہی کامیاب ہوں گے۔ لوگو! وہی بات کہو جس بات کے کہنے سے اللہ تم سے راضی ہو۔ پھر اگر تم اور زمین میں جتنے بھی ہیں وہ سب کا فریبی ہو جائیں تو اللہ کا کوئی کچھ نہ بگاڑے گا۔ یا اللہ! تو کل مؤمن مردوں اور مؤمن عورتوں کو بخش دے۔ اور کل کا فرمردوں اور کافر عورتوں پر اپنا غضب نازل کر اور ہر طرح کی تعریف تمام اہل عالم کے پروردگار خدا ہی کے لئے زیبا

الاجنبی صاف نے فرمایا: "جب رسول اللہؐ اس خطبہ سے فارغ ہوئے تو آپؐ نے فرمایا: "جو شخص اس خطبہ سے پہلے سے نہیں سنا ہے اس کو اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے ایک نیا جہنم کا دروازہ کھولا ہے۔" اور جب رسول اللہؐ نے اس خطبہ کو پڑھا تو اس نے فرمایا: "جو شخص اس خطبہ سے پہلے سے نہیں سنا ہے اس کو اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے ایک نیا جہنم کا دروازہ کھولا ہے۔" اور جب رسول اللہؐ نے اس خطبہ کو پڑھا تو اس نے فرمایا: "جو شخص اس خطبہ سے پہلے سے نہیں سنا ہے اس کو اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے ایک نیا جہنم کا دروازہ کھولا ہے۔"

بس سب لوگوں نے پکار کر کہا کہ جی ہاں ہم نے سنا اور ہم امیر خدا اور امیر رسول خدا کی دلوں سے اور زبان سے اور ہاتھوں سے اطاعت کرنے کو حاضر ہیں اور ہر طرف سے جناب رسول خدا اور علی مرتضیٰ پر ہجوم کر کے آگے اور ان کے ہاتھوں پر بیعت کرنے لگے۔ پہلے اشخاص جنہوں نے جناب رسول خدا سے عہد و پیمان کیا وہ اول و ثانی و ثالث و رابع تھے اور پھر باقی مہاجرین و انصار پھر باقی کل آدمی ہر طبقہ اور ہر پیشہ کے سلسلہ وار اپنی اپنی منزلت و مرتبہ کے بموجب یہاں تک کہ مغرب و عشا کی نمازیں خوب اندھیرا ہو جانے پر ایک ہی ساتھ پڑھی گئیں اور یہ عہد و پیمان و بیعت تین تین مرتبہ ہاتھ پر ہاتھ مار مار کر کی جاتی تھی اور جب کوئی گروہ آکر بیعت کرتا تھا تو جناب رسول خدا یہ الفاظ فرماتے تھے اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ الَّذِیْ فَضَّلْنَا هٰلَکَیْ جَمِیْعَ الْعٰلَمِیْنَ سب تعریف اسی خدا کے لئے زیبا ہے جس نے ہم کو تمام اہل عالم پر فضیلت دی ہے اور بیعت کے وقت ہاتھ پر ہاتھ مارنا سنت اور رسم قرار پا گیا یہاں تک کہ اسے وہ لوگ بھی کام میں لانے لگے جن کا خلافت و امامت میں کوئی حق نہ تھا تفسیر تھی میں ہے کہ یہ آیت اُس وقت نازل ہوئی جبکہ جناب رسول خدا حجۃ الوداع سے واپس آ رہے تھے اور حجۃ الوداع جناب رسول خدا نے مدینہ منورہ میں تشریف لے آئیے دسویں سال کے آخر میں کیا ہے۔ اس حج کے موقع پر فتنے میں جو خطبہ جناب رسول خدا نے ارشاد فرمایا وہ حسب ذیل ہے:-

بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ وَ اُسْتَبٰی عَلَیْہِ (ثُمَّ قَالَ) اَیُّهَا النَّاسُ اَسْمَعُوا قَوْلِیْ وَ اعْقِلُوْا عَنِّیْ فَاِنِّیْ لَا اَدْرِیْ لَعَلِّیْ لَا اَلْقَیْمُ بَعْدَ عَابِیْ هٰذَا (ثُمَّ قَالَ) هَلْ تَعْلَمُوْنَ اَیُّ یَوْمٍ اَعْظَمُ حُرْمَةً قَالَ النَّاسُ هٰذَا لَیْسَ مَرُّ قَالَ فَاِنِّیْ شَکِیْتُ قَالَ النَّاسُ هٰذَا الشَّہْرُ قَالَ وَ اِنِّیْ بَلَدٌ اَعْظَمُ حُرْمَةً قَالُوْا بَلَدٌ فَا هٰذَا قَالَ فَاِنِّیْ دِیْمَاؤُکُمْ وَ اَمْوَالُکُمْ وَ اَعْرَاصُکُمْ عَلَیْکُمْ حَرَامٌ کَحَرَامَةِ یَوْمِکُمْ هٰذَا اِنِّیْ شَہَرْتُکُمْ هٰذَا اِنِّیْ بَلَدْتُکُمْ هٰذَا اِلَیْ یَوْمٍ تَلْقَوْنَ رَبَّکُمْ فِیْسَاَلُکُمْ عَنْ اَعْمَالِکُمْ اَلَا هَلْ بَلَدْتُ اَیُّهَا النَّاسُ قَالُوْا

رحمن (و) رحیم خدا کے نام سے (شروع کرتا ہوں) سب تعریف اللہ ہی کے لئے زیبا ہے اور میں اسی کی حمد و ثنا کرتا ہوں۔ (پھر فرمایا کہ) اے لوگو! میری بات سنو اور میرا مطلب سمجھو۔ میں ایسا جانتا ہوں کہ اس سال کے بعد پھر تم سے ملاقات نہ کرونگا۔ (پھر فرمایا) آیا تم یہ جانتے ہو کہ عرت و حرمت میں کونسا دن سب دنوں سے بڑا سہوا ہے۔ لوگوں نے عرض کی کہ یہی آج کا دن! فرمایا پھر مہینوں میں کونسا مہینہ! لوگوں نے عرض کی کہ یہی مہینہ! فرمایا اور شہروں میں کونسا شہر حرمت میں زیادہ ہے! لوگوں نے عرض کی ہمارا یہی شہر (مکہ معظمہ) فرمایا تمہاری جائیں تمہارے مال اور تمہارے ناموں اسی طرح محفوظ و محترم ہیں (یعنی دوسروں کو غضباً نکال لینا ویسا ہی حرام ہے) جیسا کہ آج کے دن اس مہینے میں اور اس شہر محترم میں (کسی کی جان کا

نَعَمْ قَالَ اللَّهُ اشْهَدْنِي قَالَ الْأَكْلُ فَاشْرَبِي أَوْ بَدِيعِ كَانَتْ فِي الْجَاهِلِيَّةِ أَوْدَمَ أَوْ مَالٍ فَهَوَّ
تَحْتَ قَدَمِي هَاتِبِينَ لَيْسَ أَحَدٌ أَلْزَمَ عَلَى اللَّهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِالتَّغْوَى الْأَهْلَ بَلَغَتْ قَالُوا نَعَمْ
قَالَ اللَّهُ اشْهَدْنِي ثُمَّ قَالَ الْأَوَّلُ رَبُّكَ كَانَتْ فِي الْجَاهِلِيَّةِ فَهَوَّ مَوْضُوعٌ وَأَوَّلُ مَوْضُوعٍ مِنْهُ
رَبُّكَ الْعَبَّاسُ بْنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ الْأَوَّلُ دِيمٌ كَانَتْ فِي الْجَاهِلِيَّةِ فَهَوَّ مَوْضُوعٌ وَأَوَّلُ مَوْضُوعٍ مِنْهُ دِيمٌ
رَبِيعَةَ الْأَهْلَ بَلَغَتْ قَالُوا نَعَمْ قَالَ اللَّهُ اشْهَدْنِي ثُمَّ قَالَ الْأَوَّلُ الشَّيْطَانُ قَدِ يَلْسُنُ أَنْ يَلْعَبَ
بِأَرْضِكَ هَذِهِ وَلَيْسَتْ رَاضِيَةً بِمَا تَحْتَقِرُونَ مِنْ أَعْمَالِكُمْ إِلَّا وَانْتَهَ إِذَا أُطِيعَ فَقَدْ عَجِدَ إِلَّا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ
الْمُسْلِمَ أَخَ الْمُسْلِمِ حَقًّا وَلَا يَحِلُّ لِأَمْرِي مُسْلِمٌ دِيمٌ أَمْرِي مُسْلِمٌ وَمَالُهُ إِلَّا مَا أَعْطَاهُ بِطَيْبَةٍ فَتَسْمِيَةٌ
وَإِنِّي أُصِرْتُ أَنْتَ أَقَاتِلِ النَّاسَ حَتَّى يَقُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ فَإِذَا قَالُوا فَهَذَا عَجَمٌ مِثِّي وَمَاءٌ مِثُّهُمْ وَأَمْوَالُهُمْ
إِلَّا بِحَقِّهَا وَحِسَابُهُمْ عَلَى اللَّهِ الْأَفْهَلُ بَلَغَتْ رُبَّمَا النَّاسُ قَالُوا نَعَمْ قَالَ اللَّهُ اشْهَدْنِي ثُمَّ قَالَ

میں یا مال کا چھیننا یا عزت کا بگاڑنا حرام ہے، اُس دن تک کہ تم اپنے پروردگار کی حضور میں پہنچو اور وہ
تم سب سے تمہارے اعمال کی بابت بازپرس کرے۔ کیوں لوگو! میں نے حکم خدا پہنچا دیا ہے سب نے ایک زبان
عرض کی کہ بیشک پہنچا دیا فرمایا اللہ تو گواہ رہیو۔ پھر فرمایا کہ ہر وہ رسم یا بدعت جو زمانہ جاہلیت میں جاری تھی یا کسی
کا خون کسی کے ذمے تھا یا کسی کا مال کسی کے ذمے تھا۔ اب وہ میرے ان دونوں قدموں کے نیچے ہے (مطلب یہ
تھا کہ ان کو قبول جاؤ اور مٹا دو) کوئی ایک شخص دوسرے سے زیادہ معزز نہیں ہے سوائے اس کے جو پرہیزگاری
میں بڑھا ہوا ہو۔ آیا میں نے حکم پہنچا دیا ہے سب نے عرض کی بیشک پہنچا دیا۔ فرمایا الہی تو گواہ رہیو۔ پھر فرمایا۔
کہ خوب سمجھ لو کہ ہر سو جو زمانہ جاہلیت میں لیا جاتا تھا اب وہ ایک قلم موقوف! اور سب سے پہلے میرے
چچا عباس ابن عبدالمطلب کا جو سو کسی کے ذمے ہو وہ سب معاف اور ہر خون جو زمانہ جاہلیت میں ہوا
وہ معاف اور سب سے پہلے قبیلہ ربیعہ کے خون جو لوگوں کے ذمہ ہیں وہ معاف۔ آیا میں نے حکم پہنچا دیا ہے
سب نے عرض کی بیشک پہنچا دیا۔ فرمایا۔ الہی تو گواہ رہیو۔ پھر فرمایا کہ خبردار ہو جاؤ شیطان اس بات
سے مایوس ہو چکا ہے کہ تمہاری اس سرزمین میں پھر اُس کی پوجا کی جائے۔ اب وہ اسی پر راضی ہے کہ
تمہارے نیک اعمالوں میں سے جو کچھ بھی کم اور خراب ہو جائیں وہی سبھی تو اب یہ تم خوب سمجھ لو کہ جب
کبھی اُس کی اطاعت کی گئی گویا اُس کو پوجا گیا۔ اسے لوگو! آگاہ رہیو یہ بات برحق ہے کہ ہر مسلمان مسلمان کا
بھائی ہے اور کسی مرد مسلمان کے لئے حلال نہیں ہے کہ وہ دوسرے مرد مسلمان کا خون گرائے اور نہ ایک
کا مال دوسرے کو جائز ہے۔ سوائے اس کے کہ وہ بخوشی اُس کو دیدے اور مجھے یہ حکم دیا گیا ہے کہ
میں لوگوں سے وہاں تک لڑوں جہاں تک کہ وہ کلمہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے قائل ہو جائیں اور جب
وہ اس کے قائل ہو گئے تو ان کی جائیں بھی محفوظ ہو گئیں اور ان کے مال بھی محفوظ ہو گئے سوائے

أَيُّهَا النَّاسُ أَحْفَظُوا قَوْلِي تَتَّقُوا بِهِ بَعْدِي وَأَفْقَهُوا تَتَّقُوا إِلَّا لَا تَزْجَعُوا بَعْدِي
كَفَّارًا يَضْرِبُ بَعْضُكُمْ رِقَابَ بَعْضٍ بِالسَّيْفِ عَلَى الدُّنْيَا فَإِنْ أَنتُمْ فَعَلْتُمْ ذَلِكَ وَ
لَتَفْعَلَنَّ لَتَجِدُوا فِي نَفْسِي كَسِيْبَةً بَيْنَ جَبْرَيْلَ وَمِيكَائِيلَ أَضْرِبُ وُجُوْهَكُمْ بِالسَّيْفِ ثُمَّ
الْتَفَتَ عَنْ يَمِيْنِهِ وَسَكَتَ سَاعَةً ثُمَّ قَالَ إِنْ شَاءَ اللهُ أَوْ عَلِيٌّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ ثُمَّ قَالَ إِلَّا
وَإِنِّي قَدْ تَرَكْتُ فِيكُمْ أَمْرَيْنِ إِنْ أَخَذْتُمْ بِهِمَا لَنْ تَصِلُوا كِتَابَ اللهِ وَعِشْرَتِي
أَهْلِيَّتِي فَإِنَّهُ قَدْ نَبَأَنِي اللَّطِيْفُ الْخَبِيْرُ أَنَّهُمَا لَنْ يَفْرَقَا حَتَّى يَرِدَا عَلِيَّ الْحَوْضِ
الْأَفْوَجِ مِنْ أَعْتَصَمَ بِهِمَا فَقَدْ نَجَى وَمَنْ خَالَفَهُمَا فَقَدْ هَلَكَ الْأَهْلُ بَلَغَتْ قَالُوا
نَعَمْ قَالَ اللَّهُمَّ اشْهَدْ ثُمَّ قَالَ أَلَا وَرَأَيْتُمْ سَيَّرْتُ عَلَى الْحَوْضِ مِنْكُمْ رَجُلًا
يَخْرِقُونَنِي فَيُذْفَعُونَ عَنِّي فَأَقُولُ رَبِّ اصْحَابِي فَيَقَالُ يَا مُحَمَّدُ إِنَّهُمْ قَدْ
أَخَذُوا بَعْدَكَ وَغَيَّرُوا سُنَّتَكَ فَأَقُولُ سَحَقًا سَحَقًا

(ترجمہ سلسلہ گذشتہ) اتنے کے جو کسی دوسرے کا حق ہو اور آخری حساب سب کا خدا کے ذمے ہے کیوں
لوگو! آیات میں نے حکم پہنچا دیا؛ سب نے ایک زبان عرض کی۔ جی ہاں پہنچا دیا! فرمایا الہی تو گواہ رہو پھر
فرمایا کہ لوگو! میری بات کی حفاظت کرنا کہ اس سے میرے بعد نفع اٹھاؤ گے۔ اور اسے خوب سمجھنا کہ
درجہ اعلیٰ پاؤ گے۔ دیکھو میرے بعد کافر نہ ہو جانا کہ دنیا کی خاطر تم میں سے ایک دوسرے کی گردن
پر تلوار چلائے کہ اگر تم نے ایسا کیا اور ضرور تم کرو گے تو تم مجھ کو جبرئیل اور میکائیل کے مابین ایک لشکر
میں دیکھو گے کہ میں خود تم پر تلوار چلاتا ہوں گا پھر دائیں طرف دیکھا اور ذرا خاموش ہوئے پھر فرمایا کہ اگر
خدا نے چاہا تو میں ہوں گا۔ ورنہ علی ابن ابیطالب میری جگہ ہونگے۔ پھر فرمایا آگاہ رہو! کہ میں تم میں دو
گراں قدر چیزیں چھوڑے جاتا ہوں اگر تم نے ان دونوں سے تمسک کیا تو ہرگز ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ ایک
تو اللہ کی کتاب ہے اور دوسرے میری عزت جو میرے اہل بیت ہیں! اس لئے کہ باریک بین اور ہر چیز
کے جاننے والے پروردگار نے مجھے خبر پہنچائی ہے کہ یہ دونوں ایک دوسرے سے جدا نہ ہونگے جب تک
کہ حوض کوثر پر میرے پاس نہ پہنچ لیں۔ آگاہ رہو جس نے ان دونوں کو مضبوط پکڑ لیا اس نے نجات پائی
اور جس نے ان دونوں کی مخالفت کی وہ ضرور ہلاک ہو جائے گا۔ لوگو! میں نے حکم پہنچا دیا؛ سب بولے۔ جی
ہاں پہنچا دیا۔ فرمایا الہی تو گواہ رہو۔ پھر فرمایا خوب سمجھ لو کہ تم میں سے کچھ لوگ میرے پاس حوض کوثر پر وارد
ہونگے۔ اور وہ مجھے پہچانتے بھی ہوں گے مگر میرے پاس سے ہٹا دئے جائیں گے۔ میں عرض کروں گا کہ الہی یہ
تو میرے اصحاب ہیں تب مجھ سے کہا جائے گا کہ آئے محمد انہوں نے تمہارے بعد بڑے بڑے فتنے برپا کئے
اور تمہاری سنت کو بدل ڈالا تو اس وقت میں کہوں گا کہ دور کرو ان کو دور کرو!

پھر جب ایام تشریح کا آخری دن آیا یعنی ۱۳ ذی الحجہ تو خدا تعالیٰ نے سورہ اذ اجاء ذلّموا اللہ و
 الفتح نازل فرمایا اور جناب رسول خدا نے یہ ارشاد فرمایا کہ مجھے میری موت کی خبر دی گئی ہے پھر منادی
 نے ندا کی کہ آج مسجد النبیؐ میں عام نمازِ جماعت ہوگی۔ سب لوگ جمع ہو گئے۔ آنحضرتؐ نے خدا تعالیٰ کی
 حمد و ثنا کی اور فرمایا کہ اللہ اس شخص کی مدد فرمائے جو میری باتیں سنکر ان کو یاد رکھے اور اس شخص
 تک پہنچا دے جس نے ان کو نہ سنا ہو اس لئے کہ بہت سے مسئلے جاننے والے ایسے ہوتے ہیں کہ خود
 عالم نہیں ہوتے اور بہت سے مسائل پہنچا نیوالے ایسے ہوتے ہیں کہ اپنے سے زیادہ عالم کو پہنچا دیتے
 ہیں اور تین چیزیں ایسی ہیں کہ وہ مردِ مسلم کے دل سے نہیں ہٹائی جاسکتیں۔ ایک تو خدا کے لئے خالص عمل
 کرنا۔ دوسرے ائمۃ المسلمین کا غیر خواہ ہونا۔ تیسرے انہی جماعت میں شریک رہنے کا التزام کرنا۔ مومن بھائی
 بھائی ہیں ان کے خون برابر ہیں۔ انہی ذمہ داری اور ائمۃ مومن سے بھی متعلق ہو سکتی ہے اس لئے کہ خدا کی دعوت
 آنکھوں پر طرف سے احاطہ کئے ہوئے ہوتی ہے۔ وہ غیر کے مقابلہ میں سب بلکہ ایک ہاتھ کا حکم رکھتے ہیں۔
 لوگو! میں تم میں دو بزرگ چیزیں چھوڑے جاتا ہوں۔ لوگوں نے عرض کی یا رسول اللہ! وہ دو بزرگ چیزیں
 کیا ہیں؟ فرمایا اللہ کی کتاب اور میری عزت میرے اہلبیتؑ۔ اس لئے کہ ہر چیز کے جاننے والے باریک بین
 پروردگارِ عالم نے مجھے اطلاع دی ہے کہ یہ دونوں ایک دوسرے سے الگ نہ ہونگی جب تک کہ حوض کوثر پر
 خود میرے پاس نہ پہنچ لیں اور یہ دونوں اس طرح ساتھ ساتھ رہیں گی جیسے میری یہ دو انگلیاں۔ اور اس وقت
 حضرتؐ نے اپنے دونوں ہاتھوں کی کلمہ کی انگلیاں بلائیں اور فرمایا میں یہ نہیں کہتا کہ یہ دونوں اس طرح
 ساتھ ساتھ ہیں اور اس وقت آپؐ نے ایک ہی ہاتھ کی کلمہ کی اور بیچ کی انگلی بلا کر دکھائی کہ یہ تو ایک
 دوسری سے بڑھی ہوئی ہے اس وقت حضرتؐ کے اصحاب میں سے ایک گروہ مجتمع ہوا اور کہنے لگا کہ محمدؐ یہ
 چاہتا ہے کہ امامت کو اپنے اہلبیتؑ میں قرار دے جائے اور ان میں سے چار آدمی بیکل کر مکہ پہنچے۔ اور
 کعبۃ اللہ میں گئے اور وہاں آپس میں عہد و پیمانہ کئے اور فیما بین خود ایک نوشتہ لکھا جس کا خلاصہ یہ تھا
 کہ اگر خدا تعالیٰ محمدؐ کو موت دے یا یہ شخص قتل ہو جائے تو امرِ خلافت کو اسکے اہلبیتؑ میں کبھی نہ جانے دیں۔

قول مترجم۔ اصطلاح میں جو چار یا مشہور ہیں وہ شاید یہی چار یاروں۔

اس وقت خدا تعالیٰ نے اپنے نبیؐ پر یہ آیت نازل فرمائی۔ اَمْ اَبْرَمُوا اَمْرًا اَفَا نَا مَسْبُورًا اَمْ
 يَحْسَبُونَ اَنَّا لَنَسْمَعُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ ذٰلِكَ الَّذِي كَانُوا يَكْتُمُونَ ہ (دیکھو
 صفحہ ۹۹ سطر ۱۰ تا صفحہ ۹۹ سطر ۱۱) پھر جناب رسول خداؐ نے مدینہ منورہ کو روانہ ہوئے یہاں تک
 کہ ایک منزل پر آ کر ایسے جس کا نام غدیر خم تھا۔ اس وقت تک لوگوں کو مناسک حج تعلیم کر چکے تھے۔
 اور اپنی وصیت ان کے ذہن نشین کر چکے تھے کہ اس وقت خدا تعالیٰ نے یہ آیت بھیجی۔

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا نَزَّلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ اَنْتَ بَرِّئْتَ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا قَدْ نَزَّلَ عَلَيْنَا الْآيَاتِ الْبَيِّنَاتِ لَعَلَّ الْبَشَرِ لَدُنْكَ
 يَتَّقُونَ ہ (دیکھو صفحہ ۹۹ سطر ۱۱ تا صفحہ ۹۹ سطر ۱۲) پھر جناب رسول خداؐ نے فرمایا کہ تمہید یہی ہے۔

اور وعید بھی ہے پھر خدا تعالیٰ کی حمد و ثنا کی بجز فرمایا کہ لوگو! تم جانتے ہو کہ میں تمہاری جانوں پر تم سے زیادہ اختیار رکھنے والا ہوں۔ سب نے کہا بیشک! فرمایا الہی تو گواہ رہو! پھر تین مرتبہ اسی بات کو دہرایا۔ اور ہر مرتبہ خود بھی مثل پہلے کے فرماتے تھے اور اور لوگ بھی۔ اور لوگوں کے اقرار کے ساتھ ساتھ آنحضرتؐ کہتے جاتے تھے الہی تو گواہ رہو۔ پھر جناب امیر المؤمنین کا ہاتھ پھرا اور ان کو اتنا بلند اٹھایا کہ آنحضرتؐ کی بغل کے نیچے کی سفیدی معلوم ہونے لگی۔ پھر ارشاد فرمایا اَلَا فَحَسَنْ كُنْتُمْ مَوْلَاةَ فَهَذَا عَلِيٌّ مَوْلَاةُ اللّٰهِمَّ وَالِ مَنْ قَاكَ وَعَادَ مِنْ عَادَاةٍ وَانصُرْ مَنْ نَصَرْتَهُ وَاخَذْنَا مِنْ حَذَائِكَ وَاحْتَبِ مَنْ احْتَبَكَ (خبردار ہو جاؤ جس کا میں مالک و آقا ہوں یہ علیؑ اس کا مالک و آقا ہے۔ یا اللہ تو اس سے دوستی کر جو علیؑ کا دوست بنے اور اس کا دشمن ہو جا جو اس سے دشمنی کرے اور تو اس کی نصرت کیجو جو اس کی نصرت کرے اور تو اس کی نصرت چھوڑ دیکجو جو اس کی نصرت چھوڑ دے۔ اور تو اس سے محبت رکھو جو اس سے محبت رکھے) پھر فرمایا یا اللہ تو ان کے اقرار کا گواہ رہو اور میں بھی گواہ ہوں! اس وقت اصحاب میں سے عمر ابن الخطاب نے سوال کیا کہ یا رسول اللہ آیا یہ حکم اللہ کی طرف سے ہے اور اُسکے رسول کی طرف سے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ لاں یہ اللہ کی طرف سے اور اللہ کے رسول کی طرف سے ہے کہ علی امیر المؤمنین ہے علی امام المتقین ہے اور علی قائد القراء المجتہدین ہے۔ قیامت کے دن خدا تعالیٰ صراط کے اوپر علیؑ کو بٹھا دیگا کہ وہ اپنے دوستوں کو جنت میں داخل کرے اور اپنے دشمنوں کو جہنم میں پہنچا دے۔ پھر ان اصحاب رسولؐ نے جو بعد میں مرتد ہو گئے یہ کہا کہ وہاں مسجد خیف میں تو محمدؐ نے جو کچھ کہا تھا سو کہا ہی تھا اب یہاں بھی جو کچھ کہا کہا۔ اب اگر میند واپس پہنچ گیا تو پھر ہم کو علیؑ کی بیعت پر مجبور کرے گا۔ اُس وقت چوڑھ آدمی مجتمع ہوئے اور یہ مشورہ کیا۔ کہ رسول اللہ کو قتل کر ڈالیں اور یہ سب کے سب ایک گھاٹی میں جا بیٹھے اور اس گھاٹی کا نام ہیر شے ہے۔ یہ جحف اور ابوار کے مابین واقع ہے۔ سات آدمی تو اس گھاٹی کے ادائیں طرف بیٹھے تھے اور سات بائیں طرف۔ غرض یہ تھی کہ جناب رسول اللہ کی اونٹنی کو بھر ڈالیں۔ جب رات اچھی طرح چھا گئی جناب رسول خدا روانہ ہوئے اور اس رات کو حضرت سارے لشکر کے آگے آگے تھے اور اپنی سواری کی اونٹنی پر سوتے بھی جاتے تھے جیسے ہی اُس گھاٹی کے قریب پہنچے۔ جبرئیل امین نے آواز دی کہ اے محمدؐ فلاں اور فلاں اور فلاں آپ کے لئے گھات میں بیٹھے ہیں۔ آنحضرتؐ نے ایک نظر ڈالی اور فرمایا کہ میرے پیچھے کون ہے؟ حذیفہ ابن الیمان نے آواز دی یا حضرت میں ہوں۔ تب حذیفہ ابن الیمان سے فرمایا کہ جو کچھ میں نے سنا ہے وہ تو نے بھی سنا ہے، عرض کی جی ہاں سنا ہے۔ فرمایا اسے پوشیدہ رکھو۔ پھر آنحضرتؐ اُس گھات میں بیٹھے والوں کے قریب پہنچے اور ان کے نام لے لیکر ان کو آواز دیں۔ جب انہوں نے رسول اللہ کی آواز سنی تو بھاگے اور لوگوں کے دل میں جا گھسے۔ اور یہاں اپنی اپنی سواریاں انہوں نے باندھ رکھی تھیں۔ انہیں یونہی چھوڑ گئے۔ اب اور لوگ بھی جناب رسول خدا سے اپنے

اور اُن کو تلاش کرنے لگے۔ آنحضرتؐ خود انکی سواریوں تک پہنچے اور سواریوں کو پہچان لیا۔ جب منزل پر جا کر اترے تو ارشاد فرمایا کہ لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ انہوں نے کعبہ میں جا کر یہ حلف اٹھایا کہ اگر خدا بتلے مجھ کو موت دیگا یا وہ قتل ہو جائیگا تو امر خلافت و امامت کو اُس کے اہدیت میں کبھی نہ جانے دینگے پس وہ لوگ حاضر خدمت ہوئے اور بجلف عرض کرنے لگے کہ یا رسول اللہ ہم نے تو نہ کوئی ایسی بات کہی نہ کوئی ایسا ارادہ کیا اور نہ ہم نے حضور کے بارے میں کوئی قصد بد کیا اسی وقت خدا سے تعاطے نے یہ آیت نازل کی یٰٰمُؤْمِنُونَ بِاللّٰهِ مَا قَالُوا وَلَقَدْ قَالُوا كَلِمَةَ الْكُفْرِ وَكَفَرُوا بَعْدَ اٰیٰتِنَا مِمَّا جَاءُوْا بِهَا لَعْنًا لِّمَنْ يُّنٰلِهَا مِنْ النَّاسِ اِنَّهُمْ لَكٰفِرٌۢ بِاللّٰهِ اِنَّهُمْ لَمَّا كَانُوْا اٰیٰتِنَا لَمَّۤا تَلُوْا اِنَّهُمْ لَمَّا كَانُوْا اٰیٰتِنَا لَمَّۤا تَلُوْا (ترجمہ اور سلسلہ کے لئے دیکھو صفحہ ۳۶۶ سطر ۱۲) پس جب جناب رسول خدا مدینہ منورہ پلٹ کر آئے اور پورے ماہ محرم اور آدھے ماہ صفر تک اچھے رہے کسی قسم کی شکایت نہیں ہوئی پھر وہ درد پیدا ہوا جس میں انتقال فرمایا۔ تفسیر مجمع البیان میں روایت کی گئی ہے کہ جس وقت سے یہ آیت نازل ہوئی تھی وَاللّٰهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ تو اصحاب میں سے جو آنحضرتؐ کی حفاظت کیا کرتے تھے اُن سے حضرت نے فرما دیا کہ اب تم اپنے گروہ میں جا ملو اللہ نے آدمیوں کے شر سے میری حفاظت کرنے کا وعدہ فرما لیا ہے۔

تمام شد ضمیمات پارہ ششم